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25 Din, za inozem-
stvo 40 Din — ne-
deljska izdaja ce-
loletno 96 Din, za 
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U r e d n i š t v o je t 
Kopitarjevi ul.6/Ill 

Telefoni uredništva: dnevna služba 
2050, — nočna 2996, 2994 in 2050 
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10.3*' za inserate; 
Sarajevo štv. 7563, 
Zagreb štv. 39.011, 
PraKa-Dunaj 24.797 

U prava : Kopitar-
jeva 6, telefon 2992 

Z nedeljsko prilogo »Ilustrirani Slovenec« Izhaja vsak dan zjutraj, razen 
pondeljka in dneva po prnzniko 

Kam gre 
naše gospodarstvo 

Včerajšnje zasedanje Zbornice za TOI je osve-
tlilo celo vrsto aktualnih vprašanj našega gospodar-
stva. Posebno se nam zdi potrebno še ponovno pod-
črtati važnost premogovnega vprašanja. Iz objav-
ljenih podatkov je bilo razvidno, da je v zadnjih 
osmih letih padlo število zaposlenega delavstva v 
naših premogovnikih za več kot polovico, od 11.000 
pod 5000. Še večje pa je to število tedaj, če po-
mislimo, da tvori premogovna industrija Slovenije 
skoraj petino vse naše industrijske produkcije. V 
interesu slovenskega narodnega gospodarstva, zla-
sti pa v interesu naših rudarjev, moramo odločno 
zahtevati, da preneha favoriziranje državnih rud-
nikov pri državnih dobavah. Naše delavstvo mora 
hoditi po zaslužek v vzhodne pokrajine države, kjer 
so veliko manjše plače in socialne razmere za na-
šega delavca neznosljive. Kakor na eni strani pada 
produkcija slovenskih premogovnikov, tako se drži 
na dobri višini produkcija bosanskih rudnikov. Z 
ozirom na veliki pomen premogovne industrije v 
Sloveniji naj se naša premogovna industrija enako-
pravno in pravično upošteva v primeri z ostalimi 
pokrajinami države. Ne zagovarjamo s tem samo 
interesne politike podjetij, še manj pa njih politiko 
cen, pač pa zahtevamo to v imenu slovenskega ru-
darja, ki hoč« delati in živeti. 

Veliko se je na seji Zbornice razpravljalo o de-
viznih omejitvah, klirinških sporazumih itd. Zdi se 
nam potrebno, podati še nekaj pojasnil, ki osvet-
ljujejo ves problem. Zaloge sirovin naše industrije 
se vedno bolj krčijo in vračamo se v primitivne 
čase zamenjave dobrin. V današnjih razmerah je 
nekaterim panogam skoraj nemogoče priti do vseh 
deviz, potrebnih za nakup sirovin, da se zasigura 
nemoteno obratovanje tovarn, s tem konkurenčna 
možnost na domačem trgu in zaslužek delavstva. 
Treba bi bilo, da se devize za take slučaje dokazane 
potrebe dodeljujejo v primernih vsotah. Kakor hi-
tro bo praksa pri dodeljevanju deviz postala libe-
ralnejša, bodo prišle na dan vse velike potrebe 
našega gospodarstva. Tedaj bo treba ogromnih ko-
ličin deviz, ki jih v doglednem času ne bomo spra-
vib skupaj, kar bo v veliko škodo gospodarstvu. 

Kljub vsemu pa je že danes čas, da začnemo 
mkditi brez ozira na naše sosede na tako gospodar-
sko politiko, ki bo dovolj ščitila domačo produkcijo. 
V teku raznih pogajanj smo imeli priliko videti, 
kako znajo na vse mogoče načine druge države šči-
titi svojo domačo produkcijo. V gospodarskih stva-
reh ne poznajo nobenega idealizma in prevladuje 
izključno materialno stališče. To je v času gospo-
darske krize popolnoma razumljivo in za nas dober 
nauk, da se s frazami ne rešujejo vprašanja med-
narodnega gospodarstva. Sicer pa to niso najno-
vejše izkušnje, imamo jih že dalj časa, toda ob 
vsaki priliki jih zopet doživljamo. Da navedemo 
konkretne primere, je bil to slučaj z Avstrijo, kas-
neje pa s češkoslovaško, kjer je bilo to najbolj 
očitno. 

Razumemo težki položaj države dolžnice, ki 
mora sicer svojo drugače pasivno plačilno bilanco 
kriti s presežkom v trgovinski bilanci, odnosno, s 
povečanjem izvoza svojih proizvodov. Toda izkušnje 
so nas poučile, da vlada vsepovsod v gospodarstvu 
načelo: dain, če daš. 

Zelo aktualna zadeva, ki je bistvenega pomena 
za nadaljnji razvoj našega gospodarstva, je vpra-
žanje državnega proračuna. Davčne reforme zad-
njih mesecev položaja niso bistveno spremenile, 
ker ne bodo prinesle dovolj znatnega povečanja dr-
žavnih dohodkov. Danes ni mogoče misliti niti na 
notranje niti na zunanje posojilo in vsaka država 
je navezana popolnoma sama nase. Tekoči proračun 
državnih izdatkov (splošna državna uprava in dr-
žavna podjetja) dosega vsoto 11.3 miljarde dinar-
jev. V današnjih časih gospodarske krize je ta vsota 
zelo visoka, zlasti, če še pomislimo, da je znašal 
proračun 1931-32 po izvršeni redukciji 12.5 mi-
ljarde Din, faktični donos v tem letu pa samo 10.7 
miljarde dinarjev. Gotovo je, da bo treba proračun 
Izdatkov in dohodkov še revidirati. Pri tem seveda 
je najvažnejše vprašanje, kako se bo to izvršilo. 
Kar se tiče materialnih izdatkov, jih je lahko še 
bolj skrčiti, toda brez škode za državno upravo lo 
v večini primerov ne bo šlo. Tudi glede osebnih 
fzdatkov ni mogoče misliti na nadaljnje znižanje, 
kajti redukcija osebja bi prinesla zastoj v funkci-
oniranju državne uprave, zmanjšanje plač pa se 
tudi ne more nadaljevati. Zato preostaja le še te-
meljita reorganizacija uprave, ki bo morala prine-
sti pocenilev vsega poslovanja države. Tu se odpira 
široko polje plodonosnega dela. Seveda se pri tem 
ne sme postopati tako, da bi država predala brez 
dotacij posle banovinam, samoupravam itd. V tem 
slučaju bi se namreč samo preneslo breme od dr-
žave na druge upravne enote in ne bi pomenilo 
nobene olajšave za davkoplačevalce. Iz vsega na-
vedenega je razvidno, kako kompliciran je ves ta 
problem, katerega se bomo morali prej ali slej lo-
titi z vso vnemo in pritegniti k sodelovanju tudi 
strokovnjake, zaenkrat predvsem iz naših domačih 
vrst. 

V časih gospodarskih kriz je treba podvojenega 
dela ua gospodarskem polju. Zlasti je treba vedno 
misliti na dalekosežne posledice, ki jih lahko rode 
razni ukrepi. Zalo je treba vedno preje temeljito in 
strokovno proučiti vse ukrepe, ki se izdajo, ker do-
bra volja in intuicija sami še ne zadostujeta, kakor 
so to pravilno ugolovile pred nedavnim gospodarske 
zbornice naše države. Gospodarska politika mora 
biti sistematična In se ne sme omejevati samo na 
zdravljenje raznih hudih posledic, ki jih prinaša 
tok gospodarske krize s seboj. Treba je zgrabiti zlo 
pri korenini ter vodili tako gospodarsko politiko, 
ki bo znala preprečiti tudi slabe posledice marsi-
katerega dogodka v gospodarstvu. Zlasti pa moramo 
poudariti, kako potrebni so v gospodarstvu hitri 

Začenja se hoj proti reakciji 
Nova nemška vlada razkriva svoje antidemokratične cilje — Južna Nemčija 
pripravljena za borbo proti pruskemu centralizmu - Na čelu borbe stoji centrum 

Berlin, 10. jun. Govor, ki ga je imel novi mi-
nister za notranje zadeve, baron von G a y l , v 
državnem svetu (ne v državnem zboru, ki je raz-
pušoenl), je vse demokratične kroge Nemčije zelo 
vznemiril. Zaradi tega bo ta govor gotovo močno 
vplival na politične odločitve posameznih strank, 
ki se bodo stvorile pred novimi volitvami, ki bodo, 
kakor znano, 31. julija. Predvsem bo izjava barona 
von Gayla nudila demokratičnim strankam zelo do-
brodošlo platformo, s katere bodo lahko vodile bor-
bo za ohranitev demokracije in republike proti re-
akcionarnim težnjam vlade, ki jim je novi notranji 
minister v tej svoji izjavi dal izraza, čeprav jih je 
skušal maskirati z naglašanjem, da hoče nova vla-
da postopati pri vseh svojih korakih strogo po usta-
vi. To je stara reč: potoni ustave doseči njeno uki-
njenje! 

Monarhistične 
simpatije von Gay!a 

Baron von Gayl je sicer odločno izjavil, da nem-
ška vlada ne namerava kršiti avtonomije nemških 
držav, je pa, ko je izrazil svoje mnenje, da se mora 
weimarska ustava reformirati, dal razumeti, da sc 
bodo po njegovem mnenju morali reformirati tudi 
odnošaji med Reichom in posameznimi državami. 
Minister je nadalje izjavil, da se sedanja vlada ab-
solutno ne misli dotikati vprašanja državne oblike 
— republika ali monarhija — ker se v sedanjem 
času, ko gre za biti ali ne biti države, ta problem 
absolutno ne sme postaviti na dnevni red, je pa 
čisto po nepotrebnem naglasal svoje osebno pre-
pričanje, da smatra monarhijo kot najboljšo držav-
no obliko za državo, ki se nahaja v centru Evrope, 
in je vrh tega še poudaril svoje osebno priznanje 
zaslugam bivše dinastije za Nemčijo. Svojo napo-
ved, da smatra za potrebno relormo ustave, je po-
zneje omilil v toliko, da je dejal, da se bo ta re-
forma morala vršiti počasi, postopno in polom ne-
prenagljene evolucije. Dasi je potem minister ustav-
ne demokratske stranke skušal pomiriti s tem, da 
je obljubil popolnoma svobodne volitve, pri kate-
rih bo vlada zatrla vsako nasilje, naj pride od ka-
tere strani hoče, ni mogel izbrisati neugodnega 
vtisa svojih monarhističnih osebnih čuvstev kakor 
tudi vtisa tistih besed, s katerimi je jasno pokazal 
tendenco vlade po reformi ustave v centralističnem 
in pruskem smislu. 

Kancler bo imenoval v Prusiji 
komisar/a 

Medtem ko minister za notranje zadeve raz-
kriva takorekoč notranjo menlaliteto nove vlade, pa 
nadaljuje kancler von Papen svojo akcijo, ki gre 
za tem, da bi Prusija dobila vlado, ko je tendence 
bi odgovarjale tendencam nove vlade Reicha. Von 
Papen bi se na ta način rad izognil temu, da bi 
nemška državna vlada morala imenovati v Prusiji 
državnega komisarja, ker bi demokratične stranke 
to po pravici smatrale kot protiustavni čin. Kajti 
ustava dovoljuje kaj takega samo v tem slučaju, če 
bi kakšna deželna vlada ne izpolnjevala svojih 
ustavnih dolžnosti. Von Papen se pogaja predvsem 
s centrumom, da hi naj ta privolil v sestavo nove 
pruske vlade, ki bi se naslanjala na koalicijo obeh 
nacionalističnih strank in centra, toda čisto izklju-
čeno je, da bi v tem uspel. Zakaj bivši kancler Brii-
ning se je postavil sam na čelo borbe proti novi 
vladi politične in socialne reakcije, in predsedstvo 
eentrumove stranke, ki pravkar zboruje, bo brez 
dvoma izjavilo svojo popolno solidarnost s politiko 
bivšega kanclerja, ki ga misli postaviti na čelo vseh 
volivnih list svoje stranke v vseh okrajih ali pa ga 
celo imenovati namesto prelata Kaasa za načelnika 
stranke. Radi tega se bodo pogajanja, ki jih vodi 
kancler von Papen s pruskim ministrom, članom 
centra Hirtsieferjem, kateri zastopa ministrskega 
predsednika, socialista Brauna, neizogibno razbila. 
Von Papen bo moral imenovati v Prusiji državne-
ga komisarja. Da ga bo vzel iz srede ene izmed 
obeh nacionalističnih strank, o tem ni dvoma. 

Ka j pravijo Hitlerjevei 

Hitlerjevci skušajo v teh homatijah ohraniti 
videz, kakor da so nevtralni in od vlade zahtevajo 
le, da prekliče znano Briiningovo naredbo, s katero 
so se prepovedale narodnosocialistične napadalne 
čete. Vendar pa ni nobenega dvoma, da nova vlada 
hitlcrjevce vseskozi podpira, čeprav se dela, ka-
kor da je od njih popolnoma neodvisna. Sicer ne 
bi kancler von Papen podpiral zahteve hitler;ev-
cev, da naj se jim razen ministrskega predseds'va 
v Prusiji dajo še štirji ministri, med njimi važen 
resor ministrstva za notranje zadeve, dočim je cen-
trum koncerHral narodnim socialistom, kakor zna-
no, samo predsednika deželnega zbora. 

Odločno stališče centra 

»Germania«, ki je zopet postala glasilo centra, 
ker je von Papen iz upravnega olbora odstop !, 
označuje novo nemško vlado kot vseskozi reakcio-
narno. Iz vladne izjave, pravi »Germania«, se ze o 
jasno razbere, da hoče demontirati socialno zava-
rovanje in druge postavke, ki novi vladi dišijo po 
državnem socializmu. »Nova vlada,« tako zaključuje 

ukrepi Kasnejša in izdatna pomoč lahko manj za-
leže kot hitra pa čeprav majhna pomoč. Dvakrat 
da, kdor hitro dal P-

centrumaški list, »ni vedela v svoji izjavi povedati 
ničesar boljšega, kakor da obremeni bivši kabinet 
Briininga z vsemi težkočami, ki so ostalo. Vlada 
pravi, da je novi kabinet sprejel posle v eni uaj-
težjih ur domače zgodovine, in ta stavek nas še 
enkrat spominja na gorostasno l a h k o m i s e l -

n o s t , s katero so gotovi ljudje provocirali krizo, 
iz katere se je rodila vlada von Papeaa. 

Tudi iz pisave ostalih centrumašk l' listov se 
jasno razbere, da bo proti reakcionarni prusko-
junkerski vladi vodil borbo v prvi vrsti ka*.o!:ški 
centrum. 

Južno-nemške dežele hranijo svojo 
samostojnost 

V nedeljo bodo predsedniki vlad sprejeti od Hindenburga 

Berlin, 10. jun. ž. Najvažnejši politični dogodek I 
današnjega dne je, da so se ministrski predsedniki I 
južno nemških dežel, Bavarske, Wiirtemberške in 
Badna, ki so se sestali na kontercnci v Karlsruhe, 
brzojavno obrnili na predsednika Hindenburga, ter 
ga prosili za avdijenco. Radi krize se čujejo iz 
jažno nemških držav protesti radi razvoja dogod-
kov in naglašalo se jo, da se bodo omenjene dežele 
odločno uprle, da bi posegala severna Nemčija v 
njihove zadeve. Južno nemške dežele hočejo svojo 
samostojno politiko. Južno nemški ministrski pred-
sedniki bodo jutri dopoldne konferirali t državnim 
kanclerjem v Berlina, nakar jih bo sprejel tudi 
predsednik države nindenburg. Hindenburg je br-
zojavno odgovoril predsednikom južno nemških de-
žel, da jih prav rad sprejme v avdijenro v nedeljo 
12. t. m. ob 11 dopoldne, da pa mora tej avdijenci 
prisostvovati tudi državni kancler. Rezultat te sen-
zacionelne avdijence pričakujejo v vseh političnih 
krogih z velikim zanimanjem. Na vsak način želijo 
južno nemške dežele, da zaradi reforme weimarske 
ustave obdržijo svoj poseben položaj. Zanimivo je, 
da je notranji minister Oayl že snoči skušal parali-

zirati akcijo južno nemških dežel, ko je govoril • 
kulturi posameznih dežel, katere morajo spoštovati 
in varovati državno vlado. Zelo težko je govoriti • 
vtisu, ki ga je napravil ta govor na nemško javnost, 
ker še ni poročil i i posameznih dežel, berlinski 
tisk, zlasti >Vorwiir(sc, pa jc precej rezerviran in 
piše. da ima ta govor sicer mnogo besed, toda maHi 
realnosti. V političnih krogih govorijo, da sedaj ni 
čas za lepe govore, temveč, da se pričakuje le del« 
od nove vlade. Avdijcnca državnih predsednikov 
južno nemških dežel sc vsestransko komentira. 

Miincheii, 10. jun. ž. »Miinchcn Ncuester Nach-
richten« pišejo, da so no dogaja vsak dan, da hi 
ministrski predsedniki nekaterih dežel zahtevali 
avdijenco pri predsedniku nemško države. Ni dvo-
ma, da so (o storili vsled skrbi, vendar pa hod« 
ministrski predsedniki uporabili ta ngoden trenu-
tek tudi za to, da na merodajnem mesta pojasnijo 
svoje stališče v pogledu revizije ustave. Način, kali« 
je novi državni kanrler vzel v svoje roke prusk« 
vprašanje, zlasti pa še. da ho t Pruski postnvljen 
državni komisar, so povzročili skrb in urzado>olj-
stvo v južnih deželah. 

Anglija za popolno črtanje reparacij 
Amer iko hočejo posfaoifi pred devršeno dejstvo 

Pariz, 10. jun. tg. Kot delegati ia ženevsko 
konferenco so določeni ministri: Paul Boner/ur, Ley-
gues, Painlere in poslanri Pierre Appel, l/orain 
Eynac in Pierre Cot. Za Lattsannc pa so določeni 
finančni ministor Grrmain Martin, trgovinski mi-
nister Durand tor radikalni poslance Bonnet. Ka-
kor pišejo pariški listi, bo MacDonald pri svojem 
obisku v Pariiu predlagal popolno črtanje reparacij 
in vojnih dolgov. Tudi so trdi, da upa, da francoska 
vlada ne bo prevoč proti temu. Za protiuslugo pa 
hi bil MacDonald pripravljen dopustiti izpromembo 
dosedanjega stališča Anglijo in omogočiti enotno 
fronto s Francijo, Belgijo, Italijo in drugimi intere-
siranimi državami. Ameriki bi se s skupno noto 
sporočilo, da plačilo medzavezniških dolgov postaja 
z anuliranjem reparacij nemogoče. MacDonaldov 
predlog sicer no bo šo v Lnusanneii prinesel konč-
ne rešitve, pričakovati pa je, da se bodo tam za-
dovoljili s podaljšanjem Hoovcrjevega moratorija. 
Preden sc bo lozanska kpnferonra odgodila. bodo 
določili celo vrsto odborov strokovnjakov, kateri 
naj skupno t Ameriko pripravijo vse potrebno za 

londonsko svetovno gospodarsko konforcnco, ki ti« 
mesera oktobra. 

London, 10. jun. ž. Tisk sc v glavnem peč« s 
pripravami za lausannsko konferenco in tretira ro-
pararijski problem in vojn« dolgove. Pariški do-
pisnik »Timesn« piše, da med Nemčijo in Francijo 
obstoja v vseh važnejših vprašanjih, zlasti v repa-
raeijskem in razrTožitvenom vprašanju ter podonav-
skem problemu mnogo več iigledov za sporazum 
kakor pred francoskimi volitvami. »Finnnrinl News« 
naglasa, dn bo MacDonald pri svojih pogajanjih s 
Hcrriotom sigurno zastopal odločno stališče, da se 
morajo nemške reparacije črtati. »Dailj Tclcgraph« 
cilje, da ni izključeno, da bodo evropske države v 
vprašanju vojnih dolgov poslale Ameriki skupno 
spomenico. »Dailj- Mail« na^laša potrebo sodelova-
nja med Franeijo in Veliko Britanijo ter pravi, da 
se niti Francija niti Velika Britanija in Italija ne 
bodo odrekle nemških plačil (ako dolgo, dokler ne 
bo Amerika odpisala vseh vojnih dolgoiv. Laburi-
stični »Dailv Herald« in konservativni »Morning 
Post« upata, dn bo končno padel sklep za propre-
čenje katastrofe. 

ČSR se ne odreče demokraciji 
Odločne izjave vodilnih osebnosti 

Pariz, 10. junija. »Temps« je priobčil v dolgih 
izvlečkih govor češkoslovaškega ministra Viškov-
skega o gospodarski in politični krizi v srednji 
Evropi. S posebnim poudarkom ponatiskuje list 
mesta, kjer pravi minister, da nc more noben pa-
meten človek videti v vojni rešitev iz sedanje go-
spodarske krize. »Z nasiljem se ne bomo izkopali 
iz sedanjega položaja. Ne revolucija ne prevrat no 
diktatura nam ne dajo jamstva za boljše čase, tem-
več bi nam prinesle še liujšo zmešnjavo. Program 
fašistične diktature je zopet samo fašistična dikta-
tura in nadvlada. Gospodarska kriza je zlo, toda 
to še ne daje razloga za fašizem. Prav v težkih ča-
sih mora narod sodelovati v duhu demokracije in 
se ne smo vdati usodi, ne uzurpatorjem. 

Praga, 10. junija. Predsednik vlade Udržal je 
sprejel novinarje in dal izjavo o gospodarskem in 
političnem položaju. Gospodarske težkoče prinašajo 
naravno tudi idejno zmedo. Dvorni ali je demokra-
cija v resnici najboljši vladni sistem, so znaki za-
drego iz nepotrpcžljivosti, izguba samozaupanja 
in pomanjkanje poguma, nc ozirajoč se nn popu-

6 milijard primanjkljaja 
— v Parizu 

Pariz, 10. jun. tg. Poroča se, da je sanacijski 
program finančnega ministra Germaina Martina j>o-
vzročil v kabinetu strastno razpravo in da je fi-
nančni minister za pokritje deficita, ki znaša v te-
kočem letu 6 milijard, predlagal; 1. znižanje plač 
državnih uradnikov in upokojencev za 5%; 2. zni-
žanje izdatkov za oboroževanje za 1.5 milijarde; 
3. delno razveljavljenje davčnih olajšav, ki so bile 
sklenjene pod Tardieujetn, in reformo prometa, po. 
sebno na železnicah, cestah in kanalih. Čuje se, da 
je minister za javna dela Daladier prav jwsebno 
nastopil proti takemu načrtu finančnega ministra. 
Germain Martin pa je izjavil, da morajo doprina-
šati žrtve ludi uradniki, ker niso v državi nobena 

l.irnost iti proti nezdravim sodobnim smerem. 
Ravno v današnjih kritičnih časih mora demokra-
cija pokazali svojo utajeno do sedaj neizerpano 
silo. Demokracija mora ravno v dobah polnih te*, 
koč podati dokaz, da jc zmožna zadovoljivo in pra-
vično rešiti najbolj skeleča vprašanja. Zato pa po-
trebuje voditeljev, ki imajo pogum reči ljudstvu 
resnico v obraz in delovati zu splošen blagor dr-
žave. Oziri na razpoloženjo nekritičnih mas preje 
ali kasneje škoduje, narodnim in državnim kori-
stim. Demokracija no sme radi napačno raiume-
vane svobode postati chlorado zapcljivcev, ki vo-
lilce izkoriščajo v svojo lastno korist. Vlada bo se-
daj bolj kot kednj preje energično postopala proti 
vsnki koristolovski demagogiji in politični ne^ra-
motnosti. 

Češkoslovaški tisk je to izjavo ministrskega pred-
sednika jako toplo pozdravil, posebno drugi del 
izjave, s katero vsi današnji odločujoči politični 
krogi soglašajo, ter obečajo podpiranje lega strem-
ljenja. 

privilegirana kasta. Končno se je to vprašanje 
godilo na pozneje, v glavnem radi parlamentarnih 
nevarnosti za državo, ki so zvezane s tem vpraša-
njem, pa ludi zato, ker ureditev vprašanja do za-
ključka poletnega zasedanja ni več mogoča. 

Bivši abesinski cesar ušel iz teče 

London, 10. jun. tg. Med svetovno vojno so za-
vezniki odstavili lela 1010 radi Nemcem prijaznega 
stališča bivšega abesinskega cesarja Ligg Jassua, 
Menelikovega vnuka, ki je sedaj star 34 let. V žen-
ski obleki je ušel iz ječe, v kateri je bil ves čas, 
odkar jo bil odstavljen. Čuje se, da je zbežal v 
težko pristopno gorsko pokrajino Gojan, kjer zbira 
čete za prevrat. V Abeeiniji je bilo proglašeno ob-
sedno stanja. 



Nova orientacija versko-šolshe 
politike v CSR 

Najmočnejša stranka agrarcev zahteva verouk v srednje šole 

Po prevratu je bilo zakonodajstvo v Čsl. repub-
liki pod izključnim uplivom svobodomiselnih ele-
mentov, večinoma organiziranih v vrstah soe. demo-
kracije in nar. socijalistov. V nar. demokraciji se je 
sicer ohranilo nekako ravnotežje teh elementov s 
konservativnimi, kajti treba je vedeti, da je nar. 
demokracija štela med svoje člane veliko večino 
uarodno zavedne duhovščine, ki je pred prevratom 
bila proti oficijeluemu kurzu cerkvene politike. Bo-
jazen pred revolucionarnim razpoloženjem pa je 
ludi takratno najbolj konsolidirano stranko agrarcev 
gnala v tabor rdeče-zelene koalicije. Milieu tiste 
dobe mnogokrat niti v parlamentu ni razlikoval na-
prednih zakonov od čisto protiverskih. Pod geslom 
napredka se je razumela protivorska in seveda pro-
likatoliška gonja. Tako razpoložena dobo je vsled 
številčno prešibke parlamentarne moči katoliških 
lidovcev, sprejela cel kup zakonov z protiversko 
tendenco in med njimi je bil tudi zakon, s katerim 
se na srednjih šolah ukinja verouk. Da je ta zakon 
v oni dobi prodrl, so krivi agrarci, ki so svoje 
gmotne koristi stavil nad duhovno dobro. 

Učinek in posledica tega zakona, ki jc pod-
kopal versko vzgojo doraščajoče generacije, sta po 
izjavah vseh, tudi brezkoufesijskih faktorjev strašna. 
Niso več redki umori in samoumori dijaštva sred-
njih šol vsled ljubezenskih spletk, nezadostnega 
uspeha v šoli, razpaslo se je splošno podivjonje 
mladine. Moralno propadanje mestne in podeželske 
mladine je zajelo tako globoko, da so se prestrašeno 
zavedli tudi prejšnji nasprotniki verske vzgoje v 
<olah. Lidovci, ki so stalno in brezpogojno zahte-
vali obvezen verski pouk kot temelj duhovnega 
tdravja naroda in ki so nekdaj bili v parlamentu 
Mameli v boju za to načelo, so v zadnji dobi našli 
močnpga pomočnika v agrarnem »Pavlu-. 

Predzgodovina tega spreobrnjenja so bile na-
redbe šolskega ministra Dr. Dererja (soc. dem.), 
ki je z izdajo protiverskih naredb posegal v pravice 
•elokupne vlade, kar je izzvalo veliko reakcijo. V 
Kulturnem odboru parlamenta je njegov predhod-
nik, bivši minister <tr. Štefauik, posl. agrarne stran-
ke na Slovaškem izjavil: Proglašam v iinemi svoje 
stranke, da je stališče stranke k veri pozitivno in 
da ne smatra verouka v srednjih šolah za nepo-
trebno breme, ampak zahteva, da naj bodo profe-

Sanacijska 
akcija za Avstrijo 

Ženeva, 10. junija. Ig. Po današnjih konferen-
cah finančnega odbora, katerih se je udeležil fran-
coski ministerijalni direktor Bizot, se zdi, da na-
merava odbor v smislu prejšnjih predlogov fi-
nančnega odbora Zveze narodov zučeti namesto 
majhnih začasnih pomožnih kreditov, novo večjo 
sanacijsko akcijo za Avstrijo.Čuje se, da gre za 
vsoto 260—000 milijonov Šilingov. Predsednik od-
bora, švicarski zvezni svetnik Mussi je izjavil, da 
je avstrijska plačilna bilanca pri natančnejši kon-
troli pokazala boljšo liko. kc'. se je domnevalo in 
da je potrebna proračunska reforma izvedljiva. 

Pariz. 10. junija, tg. V francoskem kabinetu 
posvetovanja o jiosojilu za Avstrijo še 11U0 prišla 
do odločitve. Zdi se, da hoče francoska vlada uaj-
orej počakati na sestanek MacDonalda in Herriota. 
jreden se odloči za kreditno pomoč Avstriji. 

Sanac i ja Creditanstalta 
Dunaj. 10. junija. 1. Današnji časopisi objav-

ljajo nekatere podrobnosti o težkočah. kj se ličejo 
nesporazuma med avstrijsko vlado in inozemskimi 
upniki avstrijskega Creditanstalta. Pogajanja <o 
še vedno v teku. Avstrijska vlad« je v to svrho 
pripravila poseben predlog in misli, da bo z njim 
prodrla tako v Fran-iji kakor v Angliji ter da bo-
do inozemski upniki pristali na ponudbo, katero 
jim bo stavila. Po tem avstrijskem predlogu bi se 
vsa kritja, s katerimi razpolaga CredKan tali v 
•osednih državah, odstopila inozemskim upnikom. 
Vrednost aktiv Creditunstalla v sosednih državah 
znaša 350 milijonov šilingov. 

Parlamoniarna 
skupina Tardieuja 

Pariz. 10. jun. ž. Tardieu je končno izvedel 
svojo namero in ustanovil novo skupino, pred tem 
pa je izstopil iz skupine levičarskih republikancev. 
Njegova skupina se imenuje republikanska centru-
maška skupina socialne, gospodarske in kmetijske 
skeije. Nova skupina že šteje okrog 30 Članov. Med 
njimi so bivši finančni minister Kenauld, bivši pod-
tajnik Peche in bivši vojni minister, polkovnik 
Fabri. 

De Vatera v Londonu 

Tx>ndon, 10. jun. A A. Danes -zgodaj zjutraj je 
prišel v London predsednik izvršilnega odbora svo-
bodne irske države De Valero v spremstvu Seana 
O. Kellyja, podpredsednika, Shauna Moynihana, 
tajnika izvršilnega odbora, in J. B. \Valsha, držav-
nega podtajnika za zunanje zadeve. V Londonu so 
jih sprejeli državni tajnik za dominijonc Thomas, 
oremierjev sin Malcolm, ki je državni podlajnik za 
dominijone. in mnogo drugih urudnih osebnosti. Po 
kratkem zajtrku so se De Valera in njegovi sprem-
ljevalci odpeljali na Dovvning Street, kjer je bila 
napovedana konferenca med njimi in britanskimi 
ministri o »težkočah, ki so nastale zastran gospo-
darske konference v Otlavvi . Po medsebojnih po-
zdravih se je začela konferenca, ki ji je predsedoval 
ministrski predsednik MacDonald iu ki se je je 
udeležilo tudi več britanskih ministrov, kakor Bal-
,lwin, Thomas, lord Hallsham in sir Herbert Sa-
muel. 

Predsedniški kandidati USA 

\Vushington. 10. Jun. ž. Zelo mnogo govorijo v 
političnih krogih, zlasti v vrstah republikanske 
stranke, da bo sedanj! ameriški poslanik v Parizu 
Fdge, ki je osebni prijatelj predsednika Iloovra, 
postavljen za kandidata pri predsedniških voli-
tvah. On bo najbrže postal tudi bodoči predsednik 
republikanske stranke namesto senatorja Fessa. 
Mnogo govorijo tudi o ponovni kandidaturi Coo-
lldgo, ker bi se z njegovo izvolitvijo zopet povrnilo 
zaupanie In nnDredek. 

Zasedanje skupščine 

sorji verouka znanstveno vzgojeni na vseučiliščnih 
fakultetah, da ne bi bilu učenje verouka opravljano 
mnogokrat čisto rokodelsko. Za bodočnost želi, da 
naj se važna šolska vprašanja ne rešujejo zgolj z 
naredbo šolskega minstrstvu, ampak z ukrepom cele 
vlade ali z zakonom. To je dovolj jasen dokaz 
spremembe versko-šolske politike agrarne stranke-
To izjavo pa je podkrepila še resolucija parlamen-
tarnega kluba agrarne stranke, ki se glasi: Klub je 
sklenil: vztrajati ua tem, da se tudi v historične de-
žele republike t. j. Češko, Moravsko in Šlezijo. 
(Slovaška ima že od preje obvezen verouk. Op. pis.) 
uvede v vse solske razrede obvezen verouk i" dalje 
da se pošlje ministrskemu presedniku in šolskemu 
ministru pismo, izražajoče obžalovanje, da so učne 
osnove zn srednje ? >le bile izdane vkljub protestom 
posameznih strank »olj z naredbo in zahtevajo, da 
naj bodo šolska vprašanja rešena z zakonom. 

Navedeni dve izjavi pomenjata razveseljiv pre-
obrat v kulturni politiki agrarne stranke, in to tem 
bolj, ker je ravno ta stranka s svojim glasovanjem 
in zadržanjem v parlamentu omogočila levičarskim 
elementom inauguracijo proiiverske politike. Da sta 
ti dve izjavi bili dani ravno jx> direktnih zastop-
nikih ljudstva, ne pa od osrednjega odbora stranke, 
jo povsem razumljivo, ker oni pridejo v direkten 
stik z zahtevami ljudstva, ki je že ponovno na raz-
ličnih shodih zahtevalo revizijo programa v tej 
točki. Zadnje čase pa je agrarcem postalo na deželi 
posebno nevarno fašistično gibanje, ki v svojih iz-
javah stoji napram veri na pozitivnem stališču. 
Torej je spreobrnitev Savla tudi političnega zna-
čaja. Nu vsak način pa je preokret velikega pomena 
za odnošaje versko-političnega značaja, posebno, če 
bo agrarna stranka svoje programatične izjave spra-
vila v življenje. Boj na versUo-šolskein polju, ki od 
strani lidovcev trajo že deset let. bo po omenjenih 
izjavah prešel v dulišo fazo razvoja, ker mislijo li-
dovci v najkrajšem času dati agrarcem priliko, da 
dejansko pokažejo iskrenost svoje nove orijentacije. 
Kulturni boj pa, ki ga je z zloglasnimi uredbami 
začel soc. demokratični minister dr. Derer, je na-
letel v vseh krogih, tudi njegovih somišljenikov ua 
ostro obsodbo, ker je državi v tako težkem stanju, 
kakor se nahaja sedaj, najmanj potreba še kultur-
nega boja. 

Surova nogometna tekma 
med Bolgari in Francozi 

Scfiju, 10. junija. AA. Včeraj je bila v Sofiji 
odigrano mednarodna tekma med francosko in 
bolgarsko nogometno reprezentanco. 

Francozi so zasluženo zmagali s 5 proli 3. Pr-
vi |)olčos se je končal s t proti 0 'za Francoze. S 
svojo igro so Francozi dokazali, da so za razred 
boljši od Bolgarov. 

Ob 2 popoldne je začelo deževati. Zalo je bil 
začetek tekme šele ob G. Med tekmo samo je moč-
no deževalo. Dež je popolnoma razmehčal zemljo, 
tako da jo bilo igrišče skoraj nemogoče. Igrali so 
l>o blatu in lužnh. Francozi so dali prvi gol že v 
drugi minuti. V 7. minuti so zabili drugega. 17. 
minula pa je prinesla tretjega. Tik pred polčasom 
-o Francozi zabili še četrtega. Francosko moštvo 
je igralo v tem polčasu odlično. Pokazalo je igro, 
kakoršno v Sofiji dotlej še niso videli. Igrali so 
od vsega začetka visoko. Bolgarski igralci so igrali 
precej ostro. V tem polčasu bolgarskih Igralcev 
sploh ni bilo videti na Igrišču. 

\ drugem polčasu se je dež izpremenil v na-
liv. Francozi so tukoj odločno no|>adll in zabili 
peti gol. V 10. minuti je bil foul za Bolgare, ki so 
kazenski strel jireivoriii v svoj prvi gol. Bolgar-
ski igralci prično Igrali še ostreje. Francoski gol-
man zapusti igrišče. V 19. minuti dosežejo Bol-
gari iz gneče svoj drugI gol. Tik pred zaključkom 
'etre odnesejo iz igrišča še enega Francozu. Nato 
dosežejo Bolgari, zopet iz gneče, svoj tretji gol. 
Sodnik Fabri« mora vsak hip tekmo prekinjati. 
Med francoskimi iu bolgarskimi igralci nastanejo 
incidenti. Bolgari so zaradi svoje ostre igro ne-
koliko v premoči. Sodnik nc more priznati bol-
garskega gola zaradi offsida. Zoto ga bolgarski 
branilec napade in udari. Tudi neki bolgarski orož-
nik, ki je stal ]>ri francoskem golu, napade Fubrisa. 

Po tekmi je sodnik Fabiis izjavil: Vidite, ka-
ko sem razburjen. Sodil sem že toliko tekem, ali 
nikoli nisem mislil, da se bosta bolgarsko moštvo 
• n bolgarsko občinstvo lako obnašali. Francozi so 
bili povsem nadmočni in so zmago zaslužili. 

rab risa so odvedli z igrišču v avtotaksiju. 
Spremljali so ga orožniki in funkcijonorji bolgar-
ske nogometne zveze. Po mnenju objektivnih gle-
dalcev je sodnik Fubris sodil izredno precizno in 
objeklivno. Le njemu in njegovi avtoriteti se je 
zahvaliti, da so tekmo doigrah. 

Kai vse se dogaja v Sofiji 
Sofija, 10. jun. Ig. Sredi Sofije so preteklo noč 

neznanci odj>eljnli nekega človeka. Tri osebe so 
prijele dotlčnika, ga spravile v avtomobil in ga z 
vso naglico odpeljali. Listi danes domnevajo, da so 
to slorili Macedonci in da je njihovi žrtov morilec 
pred kratkim ubitega predsednika makedonskega 
odbora Mihajlova. 

Balkanski pravniški teden 
Belgrad, 10. juniju, i. Jutri, 1. t. m. bo prva 

seja stalne pravniške mednarodne komisije, ki je 
bila sestavljena pri drugi balkanski konferenci 
lanskega leta v Carigradu. Komisija se bo jutri 
konstituirala in izvolila svoj odbor, nakar bo za-
čela z delovanjem. V nedeljo dopoldne bo v komi-
siji predaval profesor dr. Jovanovič, popoldne pa 
dr. Dušun Subotič. predsednik kasacljskega sodi-
šča, in dr. Dragoljub Arangjelovič, jugoslovanski 
delegat v mednarodni pravniški komisiji. V listi 
delegatov najdemo sledeče slovenske udeležence: 
dr. Sogodin, državni svetnik, dr. Dolenc, vseuči-
liški profesor v Ljubljani, dr. Furlan, odvetnik in 
privatni docent ljubljanskega vseučilišču, dr. Sa-
jovic, apelacijski sodnik v Ljubljani, dr. Vigele, 
odvetnik v Belgradu. 

Trst, 10. junija, ž. V nedeljo bo kongres bivših 
italijanskih topničarjev. Na tem kongresu bodo so-
delovali člani zvez topničarjev iz vse severne 1 ta-
li je. Svečanosti se bo udeležil tudi vojvoda d'Aosta. 

Varšava, 10. junija. 1p. Tekstilni delavci v 
I.odzu in okolici so odklonili zahtevo po znižanju 
mezd za 12—25% in sklenili generalno stavko. 

Dunajska vremenska napoved: Severne Alpe: 
jasuo z višjo temperaturo; Južne Alj>e: najprej iz-
promonljivo oblačno, polenj pu vodno bolj oblačno. 

Belgrad, 10. jun. 1. Narodna skupščina se je se-
stala danes ob 10 dojjoldne in najprej poslušala in-
terpelacijo Lovro Krlževiča o zadnjih poplavah iu 
/.lasti o važnosti vodne zadruge Vuko, ki ščiti okrog 
800.000 jutrov rodovitne zemlje. Poslanec KriževiČ 
prosi resornega ministra, da priskoči tej vodni za-
drugi na pomoč z denarnimi sredstvi, da se bo lah-
ko pripravila za eventualne nove poplave. Naio so 
prišle na vrsto klirinške pogodbe med Jugoslavijo 
in Avstrijo, med Jugoslavijo in Švico ter med Jugo-
slavijo in Romunijo. 

Po debati o trgovskih jiogodbah je bila preči-
lana daljša interpelacija dr. Nike Nikiča o 

atentatu na zagrebškega odvetnika dr. Btulaka, 

Interpelaut podaja v začetku svoje interpelacije 
zgodovino umora rajnega vseučiiiškega profesorja 
Šuflujo in navaja vse podrobnosti atentata na dr. 
Budaka ter končuje s sledečimi vprašanji na notra-
njega ministra: 

»Radi ugleda naše države in radi njene sreč-
nejše bodočnosti prosim, da nam da notranji mi-
nister v narodni skupščini odgovor na sledeča vpra-
šanja : 

1. Zakaj se vedno ponavljajo politični umori in 
napadi na politične iu kulturne delavce v Zagrebu 
in zakaj tega Vaša policija ne prepreči? 

2. Zakaj do danes še ni pojasnjena misteriozna 
smrt dr. Mirana Šuflaja, radi katere je bil vznemir-
jen ves kulturni svet? 

3. Ali je zares upravičen sum, da so napadalci 
na dr. Budaka: Šaban Sahinovič, Saranija Alen in 
Kara Katanovič, vsi iz Tuzle, v službi Vaše tajne 
)>olicije ter du se nahajajo na vohunskem seznamu 
in so plačani iz zaupnega fonda? 

-L Ali mislite, da bodo državljani te države še 
dolgo mogli mirno prenašati take sistematično pri-
pravljene napade, ali mislite, da ne bi bilo po-
trebno, zaščititi vsaj njihovo golo življenje? 

5. Ali ne mislite morda, da naj bi bil kot del 
Vašega odgovora zaradi tega strašnega dejanja ta-

Osebne vesli 
Belgrad. 10. jun. 1. Napredoval je v 3. položajno 

skupino I. stopnje dr. Avgust čičič, načelnik v pra-
vosodnem ministrstvu. 

Za kanonike so bili imenovani: don Ante Milic 
k stolnemu kaptolu v Splitu, dr. Tomaž Severovič 
k stolnemu kaptolu v Križevcih in Anton Vojnič k 
zboru konzultorjev apostolske adininistroture v 
Subotici. 

Za sodnika v čakovcu je bil postavljen v 4. sku-
pini II. stopnje Cepanec Matija. 

Premeščeni so: Ivanovič Peter, sodnik v ekspo-
zituri v Čakovcu, k okrožnemu sodišču v Novem 
Sadu v 5. položajni skupini, dr. Viktor Breznik, 
sodnik pri okrožnem sodišču v Novem Sadu, v Ca-
kovec v 5. položajni skupini. 

Na razi)oloženje jo postavljen: šlander Anton, 
zastopnik upravnika mariborske kaznilnice v G. po-
ložajni skupini. 

Odlikovan je z redom sv. Save 5. stopnje Miro-
slav Pučenik, šolski upravitelj v Framu pri Ma-
riboru. 

V resoru prometnega ministrstva so preme-
ščeni: Jože Rupnik, upravni uradnik v strojnem od-
delku ljubljanskega ravnateljstva državnih želez-
nic, k strojnemu oddelku ravnateljstva državnih že-
leznic v Subotici; Bezlaj Jožef, oficial kurilnice v 
Ljubljani, gorenjski kolodvor, v strojni oddelek rav-
nateljstva državnih železnic v Subotici; Gajšek An-
ton, oficial strojnega oddelka v Ljubljani, v kuril-
nico Ljubljana II, gorenjski kolodvor. 

Iz poštne službe: K pošti in brzojavu na Bledu 
sla premeščena: Miklavec Anton, do sedaj v Ljub-
ljani I, in Bajec Ljudmilo, do sedaj na pošli v Ko-
čevju. V Gornjo Radgono je premeščena Rimšok 
Marija, manlpulontinja v Mariboru II. Na 11. tt. sek-
cijo v Tuzli sta premeščena: Turk Ludvik in Babič 
Ivan, do seuaj pri 11. tt. sekciji v Vinkovcih. V 
pošto na Muti je premeščena Topli« Berto, do sedaj 
monipulantinja v Slovenjgradcu. V Ljutomer je pre-
meščena Jež Ivano, uradnica na pošti v Celju. V 
Črnomelj je premeščena Čeh Josipina, manipulan-
tinja na pošti v Novem mestu. 

Belgrad. 10. jun. 1. V resoru socialnega mini-
strstva ie bil premeščen Dragotin Kozjak, do sedaj, 
na službi v Domu narodnega zdravja v Varaždinu, 
v enaki Dom v Vukovarju. 

Drobne vesti 

Pariz, 10. jun. tg. Za naslednika generalnega 
tajnika v francoskem zunanjem uradu Filipa Ber-
thelota, ki je bil poslan na dopust in se ne bo več 
vrnil na svoje mesto, je določen francoski poslanik 
v Berlinu Frnncois Poncet. 

Newyork, 10. jun. tg. Čilska junta je zaplenila 
vsa devizna dobroimetja. Ves denarni promet z 
inozemstvom je pod kontrolo centralne banke, ki je 
bila imenovana za državno banko. Borzne notacije 
v Santiagu so zaenkrat ustavljene. 

Santiago (Čile), 10. jun. AA. Republikanska 
socialistična vlada je odredila, da se 50 odstotkov 
inozemskih naložb v bankah zapleni v korist dr-
žavne blagajne. 

Miinster, 10. jun. A A. Mestni svet je sklenil po-
delili bivšemu kanclerju dr. Briiningu častno me-
ščanstvo. Dr. Briining se je rodil v Miinsterju. 

Vinska kupčija v Beli Krajini 

/ novim trošurinskim zakonom se je vinski 
trg nekoliko /.boljšal. Oglusili so se privatniki, 
ki so prihajali in še prihajajo z malimi sodčki 
ali steklenicunvi. Ni to kaj posebnega toka 
odmera« zu 30 litrov — morda koj več, morda 

še inttnj — toda vsak dinar je dober, samo da 
je. In tako se je ninlo po malo izpraznila marsi-
katera zidunicu, in marsikatera se bo še. Marsi-
kdaj vlak kar stoku doli proti Kar lovcu uli gori 
proti Novemu mestu, tako ga otovorijo z vinsko 
kapljico. Po sosednji Vivodini pravijo, da je 
že vsega vina zmanjkalo, no po naših porah ga 
je pa še prav dosti, toda gre gn vsak dan več 
voz. Cena, ki je prišla že pod > Din, jc začela 
po malem kvišku. Sedaj se drži na 3 Din. 'l oka 

I je cena blenvu vinu, črno se je pa že dodobra 
j potočilo jn ga Ik> težko šc dobiti. Cena mu je 
| za t Din višja. 
I Interesentom priporočamo, da ne kupujejo 
| od raznih prekujKiev, naj se obrnejo naravnost 

nu naše vinogradnike, kjer si bodo lahko sami 
' dobro izbrali, in ceneje dobili, pa vendarle pri-
| merim plačali. Posebno izbornega ?metličano« 

ima še večjo množino nn ro/pologo Vinarska 
zadruga v Metliki, ki gu je izdelala sama i/, 
grozdja, ki so ga pridelali zadružniki. Njena 
klet je prav zraven metliške železu, postaje. 

\ Ljubljani pa imajo večjo množino pra-
vcata metlicami« v Centralnih vitisrnali, 

kojšen odpoklic upravniko zagrebške policije, in al\ 
pristonete na to, du se zaradi pomiritve javnosti 
sestavi poseben preiskovalni odbor nurodnih po-
slancev, ki naj preišče delovanje javne varnosti v 
Zagrebu? 

Nalo je bila preČilana še ena interpelacija o 
atentatu na dr. Milana Budaka, katero je naslovil 
110 notranjega ministra bivši poslanik dr. Grga An-
gjolinovič. V tej interpelaciji prosi ministra, da naj 
v interesu države in državnih oblasti ter v Interesu 
vse one jugoslovanske nacionalni« mladine, ki od-
krilo sprejema borbo in ki zavrača od sebe vso 
odgovornost za takšne nupade, ta atentat razčisti 
pred narodno skupščino. 

Predsednik vlade dr. Marinkovič je dal nalo 
nekatera pojasnila k jUgoslovonsko-romunski po-
godbi glede omenjenih vodnih zadrug. Pogajanja so 
se vodila že več mesecev ter so bila v zadovoljstvo 
obeli držav zaključena, dr. Marinkovič priporoča 
narodni skupščini, da te jugoslovansko-romuuskej 
vodne konvencije sprejme. 

Po govoru predsednika je bilo glasovanje. Gla. 
sovalo je 185 poslancev, vsi za. 

Narodna skupščina se bo sestala k redni seji 
jutri dopoldne. 

Stanje 
dr. Budaka zelo resno 

Zagreb, 10. jun. ž. Stanje ranjenega odvetnika 
in književnika dr. Budaka se je v pretekli noči zelo 
poslabšalo. Noč je prebil zelo nemirno. Imel je vi-
soko temperaturo in strašne bolečine v glavi. Sta-
nje je ostalo nespremenjeno tudi tekom današnjega 
dne. Okrog 4 popoldne je znašala temperatura 
okfog 37 stopinj, bolečine pa niso prenehale. Izgu-
bil je tek iti vso hrano je vrgel iz sebe. Njegovo 
stanje je zelo resno. Gospa Budak, ki je bila ves 
čas pri njem, se je danes onesvestila in morala v 
posteljo. Ranjeni Budak danes ni sprejel nikogar,. 

Slavnostni 
koncert v Unionu 

Ljubljana, 1[>. junija. 

Nocoj ob 8 se je vršil v veliki dvorani Uniona 
slavnostni koncert v proslavo 50 letnice slovenskega 
žiipanovanja in uradovonjo na ljubljanski mestni 
občini. Poletni čas in pa pomanjkanje agitacije sla 
jiovzročila, da je bila dvorana bolj šibko zasedena. 
Med odličniki smo opazili podbana dr. Pirkinajerja, 
divizijskega poveljnika generala lliča. predsednika 
višjega sodišča dr. Rogino, novega rektorja sloven-
ske univerze dr. Slaviča, mestnega župana dr. D, 
Pucu s podžupanom prof. Jarcem in druge. Prvi slo-
venski župon v Ljubljani g. Orasseli se zaradi bo-
lezni ni mogel udeležiti slavnosti, pač pa se je ude-
ležil koncertu njegov naslednik bivši župan gospod 
Hribar. 

Pred koncertom je imel slavnostni govor se-
danji župan Ljubljane dr. Puc. Izvajal je med 
drugim: . 

Velik del zahvale za vse dosedanje us|>ehe 
dolgujemo borcem pred 50 leti. S hvaležnim ganoU 
jeni se spominjamo sivolasega županu Petra Gra-
sselija, ki je učakal današnji dan, pa ludi njegovih' 
naslednikov Ivana Hribarja, dr. Tavčarja iu dr. Pe-
riča, ki so polni ljubezni do naroda, z veliko do-
slednostjo in vztrajnostjo in s pomočjo liajodtičnej-
ših sotrudnikov iz vseli krogov našega meščanstva 
pomagali ustvarjati iz malega, tujcu izročenega, za-
nemarjenega mestu moderno in zdravo mesto ter 
vzgojili v njem prebivalstvo polno globoke domo-
vinske ljubezni. Mi bomo skušali izpopolniti njih 
delo. Ljubljana, ti ki »i bilu svojčas brunik proli 
turškim napadom, glej danes jionosno proti zapadu 
iu severu, jučuj iu neguj svojo kulturo, množi in 
krepi svoje gospodarstvo, dvigaj svojo narodno za-
vest. bodi najmočnejši steber Jugoslavije! Ljubljana 
ljubljena, procvitaj in rasti! 

Govor g. župana je bil sprejet z aplavzom. Za 
tem je sledil koncertni del prireditve. 

Spremembe v diplomaciji 
Belgrad, 10. jun. AA. Z ukazom Nj. Ve), kralja 

in na predlog predsednika ministrskega sveta in 
zunanjega ministra so postavljeni: za poslanika kr. 
poslaništva v Ankari v 2. skupini 2. Btojmji dr. Mi-
roslav Jankovič, načelnik upravnega oddelka zuru-
njega ministrstvu v 3. skupini 1. stopnji; zu posla-
nika kr. poslaništva na Dunaju v 2. skupini 2. st. 
Djordje Na«tu»ljcv|č, dosedanji kr. poslanik v Mo-
skvi, v isti skupini in stopnji; za kr. poslaniku v 
Moskvi v 2. stopnji 2. kategoriji Momčilo JurISič, 
dosedanji svetnik kr. poslaništva na Dunaju v 3. 
skupini 2. stopnji. 

Belgrajske vesti 

Belgrad. 10. jun. 1. Uprava kraljevega fonda za 
napredek kulture ua vasi je ravnokar razdelila na-
grade, katere deli vsako peto leto osebam, ki so si 
pridobile zasluge nn zdravstvenem, gospodarskem 
in splošnem kulturnem polju. Prva nagrada znaša 
25,000 Din, druga 10.000 Din, tretja 5000 Din, če-
trta 2000 Din. Tretjo nagrado je dobil Danilo Son-
čili, uradnik Narodne banke v Ljubljani. Med dru-
gimi so dobili nagrade še Kochbauer Alojzij, uči-
telj v Hrostniku, Cepuder Leon, okrajni šolski nad-
zornik v Ptuju, Ludoslav Kuntarič, učitelj v čo. 
kovcu, Skala Anton, učitelj in namestnik načelnika 
v prosvetnem ministrstvu v Belgradu, Ludvik Ko» 
mar, učitelj v Ponikvi, Josip Medved iz Preloga, 
Šentjakobska knjižnica v Ljubljani, Kus Viljem, 
šolski upravitelj v Lomu, Janko Zunkovič, šolski 
upravitelj v Norapljem, Koljšak Franc iz Ponikva 
in Josip Lapajne, šolski upravitelj v Cerkljah. 

Izkazi o premoženjskem stanju. Belgrad, 10, 
junija. AA. V davčnem oddelku finančnego mini-
strstva je ugotovljeno, da neke tiskarne izdelujejo 
obrazce za izkaze o premoženjskem stanju in toke 
obrazce prodajajo zosebnikom po 1 Din. Toda 
člen 17 pravilnika o izvrševanju zakona o sodnih 
taksah in uredbe o izdajanju in potrjevanju izku-
zil o premoženjskem stanju izrecno pravi, da iz-
daja te obrazce izključno samo finančno ministr-
stvo in da se drugi obrazci ne smejo rabiti. V zve-
zi s tem je davčni oddelek finančnega ministrstva 
poslal okrožnico finančnim ravnateljstvom, ki jim 
nalaga, da preko davčnih uprav opozore občinska 
sodišča, da smejo izkaze o premoženjskem stanju 
izdajati samo na obrazcu, ki ga izda finančno mi-
nistrstvo, in da si le obrazce vedno o pravem času 
nabavijo pri davčnih upravah, da jih bodo vedno 
imeli dovolj na zalogi. Itazen lega bodo fin. ravn. 
ojiozorila davčno uprave, da dobe vse obrazce od 
ekonomaUi fin. ravn. v Sarajevu, kakor je to bilo 
svoječasno že odrejeno. 



Zadeva vsega naroda 
»Tako padajo žrtve dan za dnem. Število gro-

bov, ki pokrivajo nedolžne žrtve, se množe, ježe 
se polnijo, pijančevanja pa le ni konec. Zdi se, 
da so vsi plazovi, ki se od raznih strani dvigajo 
zoper alkohol, glas vpijočega v puščavi. To prav 
za prav niti čudno ni. Kajti alkohol jc tako močan 
sovražnik, da ne zadostuje lo klic nekaterih, mar-
več je potreben odločen nastop vseh brez izjeme.« 

Tako končava svoje poročilo poročevalec o 
zadnjem zločinu, izvršenem v pijanosti: »Pijanec 
ubil taščo«. 

Da, odločen nastop vseh brez izjeme je po-
treben! Vseh pametnih in poštenih. Vse inteli-
gence. Posebno vseh voditeljev ljudstva. Vseh 
časopisov. Vseh kulturnih društev. Vseh pravih 
in resničnih vernikov. Vseh župnij brez izjeme. 

Ali pa so že nastopili vsi poklicani proti 
morivcu in ubijavcu krivih in nedolžnih? Pola-
goma se razgibava naša javnost in prihaja pre-
pričanje, da če hočemo kaj izdatnega opraviti 
proti zločincu-pijančevanju, treba združenega na-

stopa vseh. A še bolj mora prodreti to prepri-
čanje; prepričanju pa sledili dejanja! 

Ta mesec, junij, naj se znova razgiblje slo-
venska javnost k odporu proti narodni strasti! 
24. junija je praznik zavetnika treznosti, Janeza 
Krstnika. V nedeljo, 26. junija, ho v Ljubljani 
občni zbor Svete vojske in proslava treznosti. To 
nedeljo naj bi se zopet glasil po vsem Slovenskem 
bojni klic proti morilcu naših tantov in mož! 

Naši nabožni listi »Bogoljub«, »Cvetje«, »Glas-
nik« in prekmurske »Norine« prinašajo za la me-
sec lepe članke o treznosti. Odbor ^katoliške akci-
je« pa je sklenil, da se ima na vseh letošnjih več-
jih shodih govoriti o treznosti. Tudi radio hoče 
služiti tej sveti ideji. Zato naj se odzove vsa de-
žela; v vsaki župniji naj se osnuje treznostna orga-
nizacija! V Ljubljani pa zlasti po vseh prosvetnih 
društvih in verskih družbah. Streznenje naroda je 
zadeva vsega naroda; le z združenimi močmi bo 
uspelo. Kvišku torej, dežela vsa! 

Hladnihove sleparije pred sodiščem 

Ljubljančani za brezposelne 
Ljubljana, 10. junija. 

Mesec dni je od tega, ko je vozila skozi Ljub-
ljano kolona tovornih avtomobilov pod zastavo Rde-
čega križa in nabirala zimsko obleko, perilo in 
obutev, katero so premožnejši sloji lahko pogrešali 
in jo darovali Rdečemu križu za brezposelne. Te 
dni je bilo končano sortiranje velikega števila naj-
različnejših zavojev, v katerih so darovali Ljub-

•JG IU Del zložonih oblek in perila 

Ijančani od malega konjička, ki nekje piska, in 
otroških igrač pa do kravat in gumbov za manšete 
vse mogoče potrebščine, ki jih človek lahko natak-
ne nase. Težavno sortiranje je izvršil upravnik 
skladišča Rdečega križa g. Anton Jagodic s pomočjo 
svoje soproge in dveh vojakov sanitejcev. Sedaj, 
ko so v gromnih skladih zložene v skladišču Rde-
čega križa v bližini takozvanega »purfelturma« ob 
Dunajski cesti, obleke, perilo, čevlji in drugo, je 
mogoče povedati, kaj vse je nabrala ta akcija. 

Sprejemni izpit za srednje 
šole 

Ljubljana, 10. junija. AA. Kraljevska ban-
ska uprava razglaša: Starši, ki žele vpisati 
otroke v I. razred srednje šole, se opozarjajo, 
da se sprejemni izpiti vrše v juniju počenši z 
dnem 23. Za sprejemni izpit je vložiti pri rav-
nateljstvu zavoda od 20. do 23. junija prošnjo, 
opremljeno z izpričevalom osnovne šole in z 
rojstnim listom ter kolkovano s 5 Din. V avgu-
stu, odnosno jeseni, ni sprejemnih izpitov. Tudi 
oni morajo opraviti sprejemni izpit, ki hočejo 
delati privatni izpit za I. razred. 

1Maša akademska anketa 

ODGOVOR NA »VPRAŠANJE NAŠI INTELIGENČ-
NI MLADINI« (Slov. 31. V. 1932). 

IX. 

Cujte, kaj se vam ne zdi čudno, da so »ljudje, 
ki nimajo svetovne in temeljite izobrazbe, ki niso 
sposobni ustvarjati novih političnih, filozofskih in 
kulturnih smernic in k,i se danes pečajo le s špor-
tom«, prebrali članek »Vprašanje naši inteligenčni 
mladini (Slovenec, 31. maja 1932) I Temeljito so 
ga prebrali in precej jih je bilo. Pa so takole pre-
mislili in rekli: 

Svetovni požar je bil res v škodo idejam štu-
dirajoče mladine. Bogve, kake knjižnice idealnih 
stremljenj so pogorele od vrha do tali Najbrže je 
lo velika škoda, če se pridružimo mnenju neka-
terih črnogledov. Ce pa pripisujemo podedovalni 
teoriji vsaj trohico resničnosti in če podpremo to 
resničnost s pregovorom našega kmeta, ki pravi: 
»Kakršen oče, takšen sin; kakršen les, takšen 
klin« in če še pomislimo, da nismo mi vodili vojne, 
temveč naši očetje (ne obtožujemo naroda kot ta-
kega. ki je v svojem bistvu dober, temveč njegovo 
inteligenco, ki narod navadno predstavlja): tedaj 
moramo z žalostjo ugotoviti, da ravno tisti, ki vi-
dijo danes toliko grajo vrednega na naši inteli-
genčni mladini, niso ali niso bili nič boljši, imeli 
so pač mogočno idejo, ki bi jo lahko označili s 
tremi mrzlimi tujkami, materialistično militari-
stično imperialistična ideja, toda to idejo uvršča-
mo na tisto stran ničle, kjer dobi vsaka sfvar svoj 
predznak minus. In veliko je bilo takih ljudi v 
vseh plasteh kateregakoli naroda, toliko, da so 
ustvarjali javno mnenje in ga sugerirali tudi malo-
številnim dobrim«. Zato ne smatramo mi mladi 
svetovne vojne za bogve kako škodo v kulturno-
etičnem oziru za nas. V njej je vsaj delno krahirala 
prejšnja miselnost človeštva In nam s tem nudila 
tragedijo, oh kateri smo se notranje očistili ter 
položili zdrav temelj zase in za svoje potomce, 
škoda bi bila samo v toliko, v kolikor smo živeli 
in deloma še živimo v mlljeju prej navedene mi-

Rdeči križ ima sedaj bogato zalogo vsega potreb-
nega in tudi brezposehii bodo za zimo iz te bogate 
zaloge dobili res prvovrstne darove v obleki in 
obutvi. 

Pregledovanje darov je zahtevalo skoro mesec 
dni in je bilo prav gotovo najbolj težavni del akci-
je. Ker se Rdeči križ ni branil nikakršnega darila, 
je seveda dobil marsikaj lepega, marsikaj pa tudi 
zamazanega, raztrganega in neporabnega. Vse to 
je bilo treba pregledati, urediti in registrirati. In 
to dolgo delo je dalo razveseljiv rezultat. Rdeči 
križ je prejel 43 moških sukenj, 244 hlač, 218 suk-
njičev, 200 telovnikov, 132 srajc in 86 spodnjih 
hlač. Ker so bile večinoma darovateljice ženske, so 
se te seveda bolj odrezale kakor moški in so zato 
darovale 140 ženskih plaščev in 441 kril oziroma 
kompletnih kostumov, nadalje 155 srajc, 182 jo-
pičev, 140 bluz ter še 116 kosov raznega ženskega 
perila. 846 kosov moškega in ženskega perila je 
pa poleg tega treba še popraviti, preden bo upo-
rabno. Raznih otroških obleke je bilo darovanih 
400. 690 parov čevljev in 790 parov nogavic bo 
menda dobro zaleglo. Darovali so Rdečemu križu 
tudi 200 moških in ženskih klobukov in nad 200 
kravat, ovratnikov in manšet. Poleg tega je f>k--r i;< 
nabrala še 20 rjuh in 30 prevlek za blazine ter š • 
mnogo druge drobnarije. Kljub temu, da je že vse 
urejeno, bo treba še dober mesec šivanja, preden 
bo vse dobro zakrpano in zašito, potem bo pa vsa 
velikanska zbirka čakala v skladišču Rdečega križa 
zime in stiske brezposelnih, ki bo letos najbrže še 
hujša kakor lani. 
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Skladi čevljev 

Ljubljana, 10. junija. 

Mali kazenski senat je danes v dolgi, pet ur 
trajajoči razpravi obravnaval razne sleparske načrte 
48-lctnega lesnega manipulanta Franceta Hladnikn, 
doma iz Gorenjega Logatca in Ija pristojnega. Se-
natu je predsedoval s. o. s. g. Anton Mladič, sorod-
nika sta bila g. dr. Ernest Kobe iu g. Jakob Jer-
man. Državno tožilstvo je zastopal g. dr. Hinko Lu-
čovnik. Razprava je bila v prvem delu obtožbe taj-
na, ker je Hladnik obtožen zločinstva po ij 284 kaz. 
zak. Dajje je Hladnik obtožen poskušenih večjih 
sleparij. Zasnoval je velike načrte, kako bi opeharil 
svoje žrtve, toda izjalovili so se mu in ž njim sla 
morali na zatožni klopi sedeti še dve drugi mlajši 
osebi, ki jih je Hladnik izrabljal kot svoje orodje. 

Specijalist za ponarejanje hranilnih knjižic. 

Po tajni razpravi so prišle, v razpravo drugo 
točke. France Hladnik je skušal priti na vsak način 
do večje vsote denarja. Na iireineten način, in v tem 
so je Hladnik že. izkazal kot Specijalist, je začetkom 
januarja ponaredil vlogo 30 Din, ki jo je vložil na 
njegovo naročilo Vinko Roš pri Hranilnem in poso-
jilnem domu v Ljubljani. S kemičnim črnilom je 
izbrisal besedilo in številko 30 tako, da se ni prav 
nič poznalo. Nato je zapisal vsoto 30.000 Din. Nago-
varjal je Roša, da bi dobil posojilo 10—15.000 Din 
proti zastavi te hranilne knjižice pri kakem kmetu 
ali trgovcu v Kranju ozir. pri neki stari ženski v 
Ljubljani. V preiskavi je Hladnik priznal pona-

" k a v a n m 
VARUJE 

seluosti. Zaradi tega se naš zdrav temelj res včasi 
zamaje; zamaje se pa še iz drugega vzroka. 

Znano je, da je bila predvojna šola v splošnem 
strožja kot današnja. Pričakovati bi torej bilo, da 
so prihajali iž nje mladi inteligenti, ki so bili v 
veselje in ponos svojega ljudstva. Pa ni bilo tako. 
V teh strogih šolah so se naučili le pretiranega 
birokratlzma in hudo so se odmaknili domači 
grudi, preprostemu narodu in njegovi domačnosti. 
Od prevelikega sedenja pri knjigi so se jim uslo-
Čili hrbti, oči so jim opešale in vsi bledi in bo-
lehni so tavali okrog. Mogoče jim je celo ugajalo 
tako. Reakcija, ki je temu sledila, je zahtevala 
preustroj šole, na drugi strani pa se je mladina 
vdala pretiranemu športu, ki je šel že tudi preko 
narave. Zlato sredino poiskati v težavnem šolskem 
in športnem vprašanju pa tudi ni karsibodi. 

Eno pa je res. Vračamo so k zemlji nazaj, ker 
se zavedamo, da bo zlato zrno, ki je v nas zdravo, 
zazelenelo le tedaj, če bo dobilo sokov iz domače 
grude. Vzor nam je Levstik, ki niti mature ni imel, 
pa se je s svojimi bogatimi zakladi zakopal v do-
mačo zemljo in prilival vode, da je vzraslo iz njega 
sadje, od katerega je vžival in še vživa ves sloven-
ski narod. 

Verjetno je, da mi še ne bomo mogli roditi del-
mejnikov za cela razdobja (le orjemo, da bodo za-
namci sejali in želi), toda zaušnice, kakor je n. pr. 
tale, ne prenesemo: »Zaenkrat je današnja mladina, 
o kateri dnevno slišimo in čitamo, nesposobna za 
vsako novo idejo.« (Slov., 31. V. 32.) — Kdo se pa 
danes bolj intenzivno peča s socijalnim vprašanjem 
v vseh mogočih oblikah, kakor naš študent od uni-
verze pa globoko v nižjo gimnazijo? Kdo danes 
trepeče bolj za narodove zaklade, kakor slovenski 
študent? Kdo se poglablja v probleme duhovne pre-
obnove? Poleg onih, ki so za to poklicani, zopel 
študent. 

Toda, le malo je baje takih in še od teh nihče 
ne da fige od sebe. Čudno, kako je bilo možno zve-
deli za nje, če ne dajo nič od sebe! Pa je dobro, da 
ne prodajo vsega kar imajo. Zdi se, da se je začela 
pojavljati med nami reakcija proti preštevilni knji-
gi in proti preobilnemu prodajanju besede. Tudi 
sami raje molčimo in se sami s seboj razgovarjamo. 
In v teh razgovorih pride na vrsto marsikaj, kar bi 
bilo s kulturo, filozofijo in politiko v neposredni 
zvezi. 

Sicer pa imate prav, le udarjajte po nas! Mi se 
ravnamo po Župančičevem geslu: 

»Kuj me, življenje, kuj! 
Če sem kremen, se raziskrim, 
če jeklo, bom pel, 
če steklo — naj se zdrobim.« 

Osmošolci mariborske klas. gimn. 

Ali ste že 
poravnali naročnino? 

Naši sodniki za svoje 
pravice 

Na občnem zboru »Društva sodnikov kralje-
vine Jugoslavije — sekcija Ljubljana«, ki se je vr-
šil v nedeljo 5. t. m. v Novem mestu, so številni 
zborovalci in delegati iz vseh sodnih okrožij drav-
ske banovine sprejeli obširno in vsestransko ute-
meljeno resolucijo glede izboljšanja socialnega po-
ložaja sodnikov v državi. Spomenica, ki se — v 
skladu z zahtevami predmetne resolucije — v krat-
kem predloži merodajnim činiteljem v proučitev in 
odločanje, vsebuje predvsem temeljno zahtevo po 
posebnem sodniškem zakonu s povsem samostoj-
no in od drugih zakonov neodvisno ureditvijo služ-
benega, materijalnega ter moralnega položaja sod-
nikov in državnih tožilcev. Do uveljavljenja take-
ga specijalnega zakona pa naj sc čim preje zopet 
uzakonijo bisivene določbe zakona o sodnikih red-
nih sodišč iz 1. 1928, ki so bile s kasnejšimi zakoni 
in zlasti s splošnim uradniškim zakonom iz 1. 1931 
ukinjene. Občni zbor je razpravljal tudi o drugih 
aktualnih vprašanjih v pogledu nn sedanji kritični 
materijalni položaj sodnikov ter novo izvoljenemu 
odboru, ki mu predseduje letos gospod kodnik ape-
lacijskega sodišča I ajovic Anton, poveril nalogo, 
da takoj začne akcijo v cilju realizacije sprejetih 
resolucij. 

Vlom v bolnišnico 
M. Sobota, 9. junija. 

Svoj čas smo poročali o vlomu, ki je bil iz-
vršen v pisarno tukajšnje bolnišnice. Vlom je ostal 
nepojasnjen in je bila le to sreča, da vlomilci niso 
odnesli skoraj ničesar, le opravo so nekaj poško-
dovali. 

Sedaj je bil v bolnišnici izvršen drugi vlom. 
Tokrat so se vlomilci spravili nad poslopje, v ka-
terem je kuhinja, drugi gospodinjski prostori ter 
stanovanje g. upravitelja in sester. Storilci so strga-
li leče v ograji in so se z nogo od železne postelje 
lotili vrat sobe, v kateri sta shranjeni dve kolesi. 
Ker so vrata močna, pri delu niso imeli sreče. Nato 
so se podali k perišnioi. Tam so imeli več sreče. 
V perišnici je ravno bilo namočeno perilo. Izbirali 
niso, marveč so vzeli, kar jim je prišlo pod roke. 
Plen je bil razmeroma bogat. Odnesli so kakih 30 
rjuh. S plenom so storilci izginili v temno noč, no 
da bi jih kdo opazil. 

Vlom je bil takoj zjutraj prijavljen orožništvu, 
ki je takoj začelo z delom. Pri perišnici so v 
mehkih tleh našli sledove bosih nog. Delo v periš-
nici je najbrž izvršila le ena oseba, zunaj pa jih je 
moralo bili več, kajti en sam ne bi mogel odnesti 
30 mokrih rjuh. Iz gotovih znakov bi se dalo skle-
pati, da so vlom izvršili ljudje, ki poznajo poslopje. 
Zahotelo se jim jo koles, ker pa do njih niso mogli, 
so pač vzeli, do česar so prišli. 

Smola vlomilca 
Št. Peter pri Novem mestu, 9. jun. 

Da se klatijo po deželi delomržneži in potepuhi 
vseh vrst, je znano že dolgo. Vsi pa se, kot bi bili 
dogovorjeni, izgovarjajo, da so brezposelni in da 
jih je kriza pri morala vzeti v roko popotno palico 
in iti s trebuhom za kruhom. Najrajši pa seveda 
obiskujejo ti »brezposelni« vinske kraje naše Do-
lenjske. Vinski bratci so od prvega do zadnjega. 
Ce ne bo drugega, si mislijo, pijačo bo vsaj dovolj. 
Pa jim včasih kar ne gredo računi gladko skupaj. 
Takrat pa znajo vporabiti vso svojo zmožnost: s silo 
vlamljati v hrame in zidanice. Če jo srečno odne-
sejo, poskusijo srečo kmalu zopet drugje, če jim 
pa sreča ni mila, morajo pa seveda v spremstvu 
varnostnih organov kreniti tja, kjer brezplačno dele 
dan za dnevom porcije ričeta. 

Tako se je zgodilo pred nekaj dnevi sodniji 

redbo, danes pa je vse zanikal. Knjižice«, je trdil 
danes Hladnik, »sploh nisem imel v rokah. Ros ali 
kdo drugi jo je ponaredil.« Državni tožilec: .Zakaj 
sto to priznali v preiskavi?« Obtoženec: »Sitno se 
mi je zdelo, da bi Roša notri tiinkal. 

Priča Vinko Roš jo prostodušno izjavil: »Bila 
sva v kavarni »Evropa«. Dal mi je 30 Din in na-
ročil, da naj jih vložim na knjižico pri Hranilnem 
in posojilnem domu. Sam nisem vsote ponaredil. 
Povedal pa mi ludi ni, da je knjižica ponarejena. 
Jaz sem mu jo takoj vrnil z vlogo 30 Din, pozneje 
pa sem videl notri vpisanih 80.000 Din. Čudno se 
mi je zdelo, kako je nastalo iz. 8 kovačev kar 30 
jurjev. Nagovarjal me je, da bi to knjižico kje za-
stavil za 10—15.000 Din. Rekel sem mu, da se v to 
6tvar ne spuščam. 

Načrt sleparije zn 2000 dolarjev. 

France Hladnik jc pozneje januarja letos zasno-
val načrt kako bi opeharil vdovo po krojaškem moj-
stru go. Uršulo Krečevo za 2(X)0 dolarjev odnosno 
za okoli 100.000 Din. Dobro je poznal rodbinske raz-
mere, zlasti, da je od 1. 1914. pogrešim njen sin, 
sodnik Rudolf Kreč, ki je najbrže padel v Galiciji. 
Svoj načrt je razodel trgovskemu potniku Albertu 
H. iz Trsta. Ta je potem poiskal v Zagrebu nekega 
Hugona Štefaniča, ki je res 24. januarja letos prišel 
k ge. Krečevi in ji povedal, da njen pogrešani sin 
Rudolf še živi v Rusiji in da rabi za povratek domov 
okoli 2000 dolarjev. Stefanič je bil dvakrat pri Kre-
čevih. Pozneje se je skesal in ves načrt razodel 
gospej in policiji. Tako je bil Hladnik 3. februarja 
letos aretiran in prišle so vse njegovo pustolovščine 
na dan. 

Obtoženi Hladnik je danes kratko pripomnil: 
»Priznam. Sam sem se vse izmislil. Soobtoženi Al-
bert B. je natanko pripovedoval, kako jc prišlo do 
poskusa sleparije. Zatrjeval je, da je bil popolnoma 
pod njegovim vplivom in njegovo slepo orodje. 
Priča Iiugo Štefanič pa je istotako podrobno opisal 
ves poskus. 

Naposled je prišla v razpravo še zadeva tvrdke 
Bogdan Žilic. V to je zapleten tudi mlajši Ljubljan-
čan, ki je izrabil kredit svojih staršev in naročeval 
blago pri Žiliču. Železo je poleni Hladnik ponujal 
in prodajal raznim kovačem in ključavničarjem. To 
po nižji ceni, kakor je bila tržna. 

Sodba. 

Bili so obsojeni: France Hladnik zaradi zločin-
stva jh) g 284 in navedenih deliktov na 3 leta ro-
bije. 600 Din denarne kazni in v izgubo rastnih dr-
žavljanskih pravic za 5 let. V kazen se mu je vštel 
preiskovalni zapor od 3. februarja naprej. Ostala 
dva obtoženca pa: Albert B. na 3 mesece in 240 Din 
denarne kazni ali 4 dni zapora in v izgubo častnih 
državljanskih pravic za 1 leto. četrti obtoženec. 
Ljubljančan Slavko pa na 1 mesec strogega zapora. 
120 Din denarne kazni ali 2 dni zapora in v izgubo 
častnih državljanskih pravic. Drugoobtoženka pa za-
radi zločinstva po S 284 kaz. zak. na 45 dni zapora, 
toda pogojno za 2 leli. Hladnik je sodbo sprejeli 
dočim je zadnji obtoženec prijavil revizijo. 

že znanemu klativitezu, doma tam nekje blizu Sev-
uice. Srečno je dospel po svojem večdnevnem po-
tovanju mimo vinskih goric, hramov in zidanic do 
Vinjega vrha. Solnce je že jemalo slovo in bleda 
luna — fantovsko solnce — je leno od časa do 
časa pok.kavala izza oblakov. Prav lepa prilik.t 
si je mislil vagabund, se še vsled večje varnosti 
ozrl na levo in desno in ker se je čutil dovolj var-
nega, je šel na delo. Prav pred njim je bila lepa 
zidanica. Poskuša pri vratih, ni Slo. Kjer je dobra 
kapljica, je za vstop nezaposlenim po navadi dobro 
preskrbljeno. Posrečilo pa se mu je jirili v »hišo« 
nad zidanico, čutil se je že kar domačega. In da bi 
si ves »nepremični« inventar lažje ogledal, je pri-
žgal luč, ki pa je bila zanj lo pot usodna. Prišli 
so mimo fantje, katerim se je nekam čudno zdelo, 
kako da gori luč, ker je gospodar doma. Niti slu-
tili niso, da bodo na tako lop in lahek način vjeli 
ptička-vlomilčka. Milo jih je prosil, naj mu pri-
zaneso, pa čvrste roke fanlov so ga zgrabile, od-
vedle na orožniško postajo, od lam pa v Novo 
mesto, kjer se deli pravica in kazen. 

Nehaj besed o zdravljenju golše 

3 sisačho mineralno vodo 

Spredaj na vratu pod kožo pod dnom jabolka 
v grlu se nahaja žleza ščitnica ali ščitasta žleza, 
ki je majhna ter se pri zdravih ljudeh na zunaj 
sploh no vidi. Pri nekaterih ljudeh pa je poveča-
na, kar je znamenje obolenja. Povečanje ščitaste 
žleze se imenuje golša, ki je lahko mala, srednja 
ali velika. 

V nekaterih krajih naše države zlasti v Slo-
veniji, Madjimurju in Južni Srbiji, boluje veliko 
število mladino in odraslih od golše. Število teh 
bolnikov jo veliko in dosega 50% in še več. 

Tudi najmanjša golša, ki se komnj vidi, je 
znamenje bolezni, ki jo je treba ločiti. Že od 
davnih časov so znane morske biljke (gobe, alge, 
itd.) kot zdravilo proli golši. Že stari znanosti je 
bilo znano, da je zdravilna moč teh bilk odvisna 
ml količine joda, ki se nahaja v njih. Ta prastara 
izkušnja je prišla tudi v moderno znanost, ki pri-
poroča za lečenje golše preparate joda, zlasti pa 
naravne mineralne vode, ki vsebujejo primerno 
količino joda. 

Naravna sisaška mineralna voda vsebuje jod 
in izkušnje so pokazale, da izredno uspešno deluje 
proli golši. Pri ljudeh, ki so redno pili to vodo, 
so je zmanjšala golša že po nekaj tednih, ter je 
skoraj popolnoma izginila. 

Golšavi, ki uporabljajo sisaško mineralno vo-
do kot zdravilo, naj jo uživajo takole: 

Jod na kura traja tri ledne. V tej dobi odrasel 
bolnik mora popili vsak dan po 600 g (6 del) si-
saško mineralne votle in sicer tako, da jo pije 
ves dan po malem, požirek za požirkom. Pri otro-
cih so tloseže enaki uspeh s polovično količino, 
torej 300—400 g (3 do 4 del), ki naj jo uživajo 
polagoma, ravno tako, kakor odrasli. 

Ko potečejo tri tedni, naj se /a 20 dni j>re-
neha z uživanjem sisaške mineralne votle, potem 
pa spet nadaljuje s tritedensko kuro. To se nada-
ljuje, dokler so ne pokažejo zaželjeni uspehi. V 
tej dobi se priporoča bolniiiom, dn pijejo zn žejo 
samo prekuhano in ne prehladno vodo. 

Bolniki, ki trpijo zaradi tuberkoloze pljuč, (su-
šice, jetike) ne smejo piti sisaške mineralne votle. 

Velike golše, močno-izbočene, pri katerih se 
lahko otipljejo izrastki, se ne dajo zdraviti na 
prej opisani način. Tako golšo je treba odstraniti 
z operacijo. 

če opazi bolnik med lefenjem s sisaško mi-
neralno voda razna vznemirjenja, znojenje, drhte-
nje in hujšanje, naj prekine kuro. Take osebe so 
preveč občutljivo za jpd in jo najboljše, če ga ne 
za uživaj o. 



Ljubljana 
Dan ljubezni in usmiljenja 

Krajevni odbor Rdečega križa v Ljubljani bo 
priredil \ nedeljo, 12. junija 1932 Dan Rdečega 
križa s promenadnim koncertom vojaške godbe 
v Zvezdi ob t i dopoldne. Ta dan bo .stopit Rdeči 
križ pred ljubljansko občinstvo s prošnjo, da po-
loži vsak, ki količkaj more, vsaj skromen dar za 
one tisoče in tisoče nesrečnih, ki trpe vsled raznih 
elementarnih nezgod in epidemij, za one, ki jih 
je beda vrgla v zaduhla in nezdrava stanovanja, 
icjer hirajo in trpe pomanjkanje vsled gladu in 
bolezni. 

Iz teh nehigijeničnih stanovanj pošilja Rdeči 
k i* ž vsako lelo bolehne in slabotne otroke za ne-

tj tednov v lepo božjo naravo, da si okrepe svoje 
zdravje na solncu. zraku ter ob dobri hrani. 

Kaj bo danes ? 

Kino Kodeljevo. Ob 20.30 »Intrige na bivšem 
Habsburškem dvoru« (Elizabeta: Lil Dagover, 
Frane Jože! L: Paul Otto). 

TONE MAI.GAJ družba z o. z., 
pleskarstvo, ličarstvo, sobo- in črkoslikarstvo 

Ljubljana — Kolodvorska ulica št. 6. 

0 Danes popoldne morajo vsi Ljubljančani v 
TivoH, kjer sc bo vprizorila Smetanova »Prodana 
nevesta . Začetek točno ob pol 5 popoldne. 

Q t'deležnikom jutrišnjega izleta k Sv. Heleni 
— prireditev Križanske moške kongregacije — se 
sporoča, da bo za izletnike v župni cerkvi duhovno 
opraviio ob pot 9. Obhajalo se bo med sv. mašo, 
kakor je to v navadi doma v družbeni cerkvi. Vsi 
udeležniki se prosijo, da se pri odhodu iz Ljubljane 
poslužijo vlaka, ki odhaja v Laze ob 7.18 zjutraj. 

0 Dela pri carinarnici za glavnim kolodvorom 
počasi napredujejo, Vse stavbe so v sirovem že 
dozidane, večinoma tudi v notranjosti že ometane 
in deloma popolnoma izgotovljene. Zdaj barvajo 
stanovanjske stavbe za carinike ob novi Vilhar-
jevi ulici z močno rumeno barvo. Pri glavnem urad-
nem poslopju carinarnice ometavajo zunanje stene 
ter izvršujejo v notranjosti razna inštalacijska dela. 
Tudi veliko skladišče je dozidano. Prostorna že-
lezobetonska stavba napravlja vprav mogočen vtis. 
Zdaj betonirajo ob skladišču še manjše prizidke, 
potem pa bodo vzidali še vrata. Naposled bo tre-
ba -eb novem skladišču zgradili deloma še nov že-
lezniški ».ir. Ob skladišču jc zgrajeno prostorno ca-
rinsko dvorišče, ki je vse tlakovano z drobnimi 
granitnimi kockami. Sredi dvorišča bodo naprav-
ljeni en večji ter dva manjša otoka, s katerimi bo 
uravnan dovoz in odvoz k skladiščem in od njih. 
K poživitvi vse okolice bo prispevalo drevje, ki ga 
bodo zasadili na teh otokih sredi dvorišča. Krog in 
krog dvorišča bodo zgradili seveda še železobe-
lonsko ograjo, ki jo ob Vilharjevi cesti prav zdaj 
dozidavajo. Vzdolž nove Vilharjeve ceste so na-
sadili tudi že vrsto jagnjed, ki bodo, ko se dovolj 
razrastejo, tvorila lep drevored v tem sicer pustem 
delu mesta. Drevesa bodo nasadili tudi še od cari-
narnice naprej proti podvozu na Martinovi cesti. 

© Josip Križaj ie priznano imeniten Kecal. Iz-
vrstno ga j.e pel na odru. Toda tako izvrstno ga še 
ni nikdar podal v glasovnem in igralskem oziru, 

'kakor ga bo danes popoldne od pol 5 dalje v Ti-
voliju. Že samo Križajev Kecal bi moral zanimati 
staro in mlado, da poseti današnjo predstavo »Pro-
dane neveste«. 

0 Uprava električne cestne železnice prejema 
od raznih strani pritožbe, da vozniki na križiščih 
pred kavarno Evropo in glavno pošto ne čakajo 
na zvezo. Opozarjamo občinstvo, du imajo vozniki 
strog nalog, da počakajo, dokler potniki ne pre-
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špecerija, delikatesa,zajutrkov. 

— Ljudje, ki trpe na hudem zaprtju in 
jih vrhu tega muči preobilica krvi v spod-
njem delu telesa, valovanje krvi proti mož-
ganom, glavobol in utripanje srca ter trpe 
na obolenjih sluznice debelega črevesa, 
ranitvi istega, hemeroidili in tvorih,, jem-
ljejo zjutraj in zvečer četrtinko naravne 
»Franz-Josei'< grenčice. Vodilni zdravniki 
kirurgičnih zavodov izjavljajo, da so z naj-
boljšim uspehom uporabljali »Franz-Josef« 
vodo pred in po operacijah. »Franz-Josei« 
grenčica se dobiva v lekarnah, drogerijah 
in špecerijskih trgovinah. 

Rdeči križ hoče in mora zbirati v dnevih sreče 
za ure nesreče in pomanjkanja, da ima potrebna 
sredstva za pomoč takoj na razpolago; kajti pre-
pozno je zbirati, ko je nesreča in potreba že na-
stopila. 

Na »Dan Rdečega križa-: naj pristopi vsak k 
velikemu oltarju ljubezni in usmiljenja in položi 
svoj dar za one, ki so v bedi in trpljenju. Vsak naj 
pomisli, da tudi njegova sreča ni stalna; kajti nihče 
no ve ne uro ne dneva, kdaj udari nesreča v nje-
govo mirno življenje in ga pahne v bedo in mu bo 
potrebna pomoč Rdečega križa. 

Dan Rdečega križa je dan ljubezni in usmiljenja. 
Spomnite se revnih in nesrečnih! 

K. o. Rdečega križa v Ljubljani. 

stopijo z ene proge na drugo, ako pripeljejo vo-
zovi istočasno na križišče. Prosimo občinstvo, da 
vse pritožbe zaradi nerednosfi na progi sporoči 
pismeno z navedbo časa in številke voza na upra-
vo električne cestne železnice v Zg. šiški. 

© Zastonjk&rji naj se prav nič ne zanašajo, da 
bodo prišli pri današnji vprizoritvi »Prodane ne-
veste« na svoj račun. Prostor je naravno in umet-
no tako lepo ograjen, da brez vstopnic ne bo no-
benega užitka. Zato nai si vsakdo, ki hoče videli 
in slišati »Prodano nevesto« pod milim nebom, pra-
vočasno kupi vstopnico. 

Opozorilo! 
Danes v nedeljo in v ponedeljek se odproda-

jajo vzorčni kuponi svetovne angleške firme, prist-
nih angleških moških raznovrstnih blagov, razstav-
ljenih na velesejmu v poljskem paviljonu. 

Karel Ham. 

O Koncert na sejmišču Ljubljanskega velesej-
ma se vrši 11. t. m. od 17 do pol 19. Koncertne 
točke izvaja godba :>Zarja«. 

0 Ljubljanica teče nazaj. Vidno smo mogli 
opažati, kako je naraščala Ljubljanica te dni v 
strugi, ki drži skozi mesto. Včeraj opoldne pa so 
odprli zatvornico na Trnovskem pristanu in voda, 
ki je bila nad zatvornicami še za par pedi višja 
kakor v zaprti mestni strugi, je udarila v strugo in 
tako razredčila že neprijetno dišečo in umazano 
brozgo, ki se je stekla z mestnih kanalov v ljublja-
nično strugo. Površina vode je s tem precej na-
rastla in pri zasilnem jezu nasproti cukrarne gleda 
le še za ped jezu in vode. Jez bo kljub temu seveda 
zadrževal vso to vodo in voda, zlasti pa umazanija 
iz kanalov in vsa druga nesnaga pa se bo odtekala 
od Št. Petra nazaj skozi mesto do izliva Gradaščice 
še naprej mimo Špice v Grubarjev prekop. Tako bo 
tekla Ljubljanica za nekaj časa nazaj. Le škoda, da 
bo v strugi skozi mesto tekla voda zelo počasi in 
se bo radi tega vlegla vsa nesnaga na dno. Zato 
obljubljajo, da bodo vsaj vsak mesec enkrat zaprli 
Grubarjev prekop in spustili vso Ljubljanico skozi 
regulirano strugo čez jez pri cukrarni in po strugi, 
ki jo sedaj poglabljajo. Takrat bo seveda močni 
vodni tok odnesel vso nesnago, ki se bo nabrala na 
dnu Ljubljanice. Najbrž pa bo treba to poleti več-
krat storiti, sicer bomo, kar se tiče neprijetnih di-
šav, v Ljubljani na prvem mestu. 

0 Nožno službo imata lekarni mr. Trnkoczy 
ded., Mestni trg 4, in mr. Ramor, Miklošičeva c. 20. 

0 Slaščičarna Pelieon, \Volfova ulica, danes — 
sladoled iz svežih marelic, jagod, vanilij, citron in 
mandeljev. 

0 Vrtni koncert. Nocoj in jutri v nedeljo od 20 
do 24 koncert na vrtu kolodvorske restavracije. 
Običajne cene. Prvovrstni cviček Din 12, graščinski 
rizling Din 14. 

5 Vlomilec v Krisperjevo trgovino aretiran. 
Policija je sedaj izsledila vlomilca, ki je lairi 
oktobra meseca vlomil v Krisperjevo trgovino in 
iz dnevnih blagajn pobral približno 9500 Din go-
tovine. Je to 21 letni Josip Vrankar, rojen v Trstu 
in pristojen v Dob pri Domžalah. Zanimiv je ludi 
način, kako je policija prišla Vrankarju na sled. 
Meseca aprila je bilo vlomljeno v Celju v Kudi-
ševo trgovino. Tam je vlomilec odnesel okoli 
8000 Din. Celjska policija je našla na kraju vloma 
nekaj prstnih odtiskov in jih je primerjala z od-
tisi v svoji kartoteki. Na ta način je hitro izsledila 
Vrankarja. Sporočila je to ljubljanski policiji, ki 
je Vrankarja aretirala. Obenem pa jo celjska poli-
cija poslala ljubljanski policiji tudi prstne odtise 
Vrankarja, ki jih je primerjala s prstnimi odtisi, 
najdenimi v Krisperjevi trgovini. Na ta način je 
policija hitro ugotovila, da je tudi v Krisperjevo 
trgovino vlomil Vrankar. Z Vrankarjem je bil 
aretiran tudi 20 letni Jos. Česen, doma iz šmarlna. 

0 Srajce, kravate, naramnice, palice, žepne 
robce in nogavice, kupite najceneje pri Šterk nasl. 
Karničnik, Stari trg IS. 

Maribor 
• Poslovilni večer odhajajočim Častnikom pri-

redi uprava častniškega doma v Mariboru. Poslav-
ljajo se od Maribora mestni poveljnik polkovnik 
Radovanovif, polkovnik Dedinac, major Poje in ka-
petan Pavlič. Večer se vrši drevi ob 21 pri »Orlu . 

• Krščanska ženska zveza v Mariboru priredi 
na splošno željo 9. in 10. julija svojo letno skupšči-
no v Rajhenburgu. Za to skupščino jo ministrstvo 
dovolilo vsem udeležencem polovično vožnjo od 
vstopne postaje na slov. Štajerskem pa do Rajhen-
burga in nazaj, proti izkaznici, kalero da zveza vsa-
kemu udeležencu proti plačilu 5 Din. Da more 
vodstvo pravočasno prijaviti število udeležencev 
železniški upravi, prosimo, da bi se udeleženci čim 
prej odločili, čas prijave je najpozneje do 22. juni-
ja. Prijave in denar za izkaznice se naj pošljejo na 
naslov Krščanska ženska zveza v Mariboru, Ale-
ksandrova cesta 0, I. Lahko se pa prijavi vsak ude-
leženec tudi sani v društveni pisarni, ki je odprta 
vsako sredo in soboto od 8—10 in od 2—4. Čas od-
hoda vlaka se bo pravočasno javil v vseh časopisih. 
Članstvo vljudno vabljeno, pa tudi drugi. 

• Meslo so ho izpraznilo jutri skoraj docela, 
toliko prireditev se obeta v mariborski okolici, na 
katere bodo Mariborel pohiteli v častnem številu. 
Med najvažnejšimi sta vsekakor svečanost pri Po-
horskem dom u, ki bo privabila vse mariborske pla-
nince, ter narodno slavlje v Lokavcu na meji. Ra-
zen tega prvenstvena tekma Ilirija—Maribor in te-
niške tekme med Rapidom ter ATK iz Zagreba, ki 
bodo združilo v Ljudskem vrtu prijatelje tenisa in 
predstavnike mariborske družbe. 

• Mesto Maribor ne pride v prvi draginjski 
razred. Zvedeli smo, da jo ministrstvo odbilo pred-
log mariborske mestne občine, da bi se uvrstilo 
mesto Maribor v prvi draginjski razred. Ministr-
stvo utemeljuje svoje odklonjevalno stališče, da niso 
podani v Mariboru potrebni pogoji za uvrstitev. 
Vprašanje, ki je za naše mesto naravnost ogromne 
gospodarske važnosti, je z odločitvijo ministrstva 
zopet pokopano. Pripomnimo, da jc že leta 1922 te-
danji finančni minister dr. Kunianudi podpisal na-
redbo, da se mesto Maribor uvrsti v prvi draginj-
ski razred, toda akt se je nekam izgubil in Maribor 
jo bil radi tega prikrajšan za veliko gospodarsko 
pridobitev. Morda bi kazalo vprašanje uvrstitve Ma-
ribora v prvi draginjski razred pokreniti po uza-
konjenju novega občinskega zakona, ki naj bi pri-
nesel končno tudi priključitev okoliških občin k 
mestu. Potem bi bil podan prvi predpogoj za uvr-
stitev v prvi draginjski razred, ker bi štel Mari-
bor nad 50.000 prebivalcev. 

• Reorganizacija mestne uprave. V četrtek se 
je vršila v mestni posvetovalnici pod predsedstvom 
mestnega načelnika dr. Lipolda seja odseka za re-
organizacijo mestne uprave. Odsek je razpravljal 
podrobnosti načrta za reorganizacijo knjigovodstva 
in druga vprašanja, ki pridejo v poštev pri pre-
osnovi občinskega poslovanja, vendar ni prišlo do 
pozitivnih sklepov ter se bodo vprašanja še nada-
lje študirala. 

• Osrednja mlekarska zadruga namerava pri-
četi s prodajo higijenskega mleka že prihodnji te-
den. Pravilnik za obratovanje je sestavil mestni 
tržni nadzornik, vet. nadsvetnik Hinterlechner, ki 
jo začasno prevzel tudi nadzorstvo nad produkcijo 
higijenskega mleka. Kakor smo že javili, je zapro-
sila zadruga mestno občino za prepustitev primer-
nih prodajnih prostorov. Najprimernejši bi bili za 
prodajalno mlekarne na vsak način lokali lia Ro-
tovškem trgu, v katerih se sedaj shranjujejo tržne 
raize. Zaenkrat bi zadruga lahko shajala samo z 
manjšini lokalom, kasneje pa bi se ji lahko za raz-
širjenje obrata prepustilo celo pritličje. S tem bi 
občina najprimerneje podprla prizadevanje zadru-
ge, da so postavijo v Mariboru temelji zadružnemu 
mlekarstvu. 

• Tekme v stenografiji in strojepisju se vršijo 
tudi letos na enoletnem trgovskem tečaju Slov. trg. 
društva v Mariboru. K tekmam, ki se prično danes 
ob 9 v šolski sobi enoletnega trgovskega tečaja v 
poslopju drž. trgovske akademije, se vabijo starši 
iu vsi, ki se za to zanimajo. 

• Otroci gredo na letovanje. Odhod prve sku-
pine na letovanje na Počitniški dom na Pohorju bo 
jutri, 12. junija, z vlakom ob 14.20 do Slovenske 
Bistrice. Otroci se zbirajo ob 14 pred glavnim ko-
lodvorom. 

• Razpored za zgradarino za leto 1932 je v 
smislu tozadevnega razglasa davčno uprave razgr-
njen na javni vpogled davčnim zavezancem pri 
mariborski davčni upravi, soba št. 4, ln sicer od 
13. do 20. junija. 

• Boben poje. Dne 27. julija se bo vršila na 
mariborskem okrajnem sodišču v sobi št. U ob 10 
dražba nepremičnin, zem. knjiga Pobrežje, vi. St. 
684. Cenilna vrednost znaša 42.-1430 Din, najmanjši 
ponudek Din 21.230. 

• Narodna odbrana naproša vse one, ki so se 
1 prijavili za izlet v Lokavec, da blagovolijo vplačati 

voznino do nedelje. Ker je na razpolago še malo 
prostorov, se naprošajo interesenti, da se čimprej 
javijo pri tajništvu Narodno odbrane. Prijave se 
sprejemajo do nocoj. 

Kulturni obzornik 
VIČ. 

N« odru Prosvetnega društva so v nedeljo dne 
S. t. m. zvečer ponovno uprizorili spevoigro: »Voi-
ai moliv v narodni pesmi', ki jo je priredil dru-
Itvenik gosp. Miha Kunaver. Igra je sestavljena 
iz samih narodnih pesmi, le nekaj jih je, ki niso 
docela narodne in so postavljene v zvezo predvsem 
zaradi svoje učinkovitosti. Skoraj čudili se je prire-
ditelju, kako neprisiljeno, docela logično je zbral 
pesemske motive v enotno zgodbo, ki vpliva prav 
prijetno, prisrčno in mestoma docela genljivo. Tako 
sc nam od pesmi: »Dekle, daj mi rož rdečih« in 
»Al' me boš kaj rada imela« pripoveduje o ljubez-
ni med fantom in dekletom, kako ju loči vojna 
(t. dejanje), kako vojna iztrga mladeniča materi in 
dekletu (II. dejanje), in kako se mladeniči in možje 
vrnejo veseli domov, a njega ni«. Konec zaključi 
lepa živa slika s pesmijo »Oj Doberdob«. Lepo 
ozadje daj« zgodbi zbor fanlov, ki nastopa deloma 
na odru, večinoma pa za pozoriščem. Igravci-pevci 
so nastopali prav prijetno, posebno edina ženska 
vloga ie bila pevsko in igralsko dovršena. Tudi 
spremljani« na klavirju je bilo v lepi skladnosti 
i pevci. 

NaSi manfSi odri, ki imajo večinoma tudi dobre 
pevce, so dobili s tem prav hvaležno priliko, da se 
postavijo s ljudsko »opero< — zato na to delce, ki 
je prav hva1e7.no, pri tej priliki opozarjamo, F. K, 

IDEJA .CELJSKEGA STROPA-. 

če prideš v Celje, ne pozabi si ogledati krasno 
skupino ll ih slik na stropu razpravne dvorane 
okrožnega sodišča. Dragoceno starino je restavri-
ral Matej Slemen in France Slele jo je proučil 
z znanstvenega vidika in ocenil njeno umetniško 
vrednost. « ne nične idejne vrednosti. 

Glavna poteza slik« z galerijo je rastoča arhi-
tektura do neba, nad njo nebo v podobi križa in 
štirje angelčki, ki tudi tvorijo nekako križ. 

Ideja slike in sploh celega stropa je memenlo 
zborovalcem, da so odvisni. Najprej naj se spom-
nijo neba, križa, nebeških bitij, Ki so nad zemelj-
sko vzvišena; naj se ne ozirajo preveč na zemelj-
sko, ker so naš končni cilj 1« nebesa. 

Mitološka poteza simbolizira sile, ki so moč-
nejše od človeka; Pluton, Zen in drugi naj bi opom-
nili zborujoče, da so odvisni tudi od narave; od 
podnebja, padavin in drugih naravnih sil. Na gale-
rijah so poslušalci vseh stanov, plemiči in vojaki, 
gospodje in reveži, obrtniki in otroci, meščani in 
kmetje. Za vse te gre pri zborovanju občinskega 
ali drugega sveta, od vseh teh so pred vestjo zbo-
rovalci odvisni. 

Štiri slike predstavljajo štiri letne čase, sim-
bolično čas, ki spominja človeka njegove minlji-
vosti in odvisnosti najprej od večnosti, ki se ne 
izpreminja kakor čas na svetu in potem od na-
ravnih pojavov letnih časov. 

Štirje titani, ki so hoteli v nebesa nasilno, naj 
spominjajo človeka, da je samo človek, naj se nc 
povzdiguje do nebes, da ne bo treščen na zemljo. 
Vedno in povsod ista ideja: spomni se nebes in 
Boga, ker si odvisen, odvisen na vse strani. 

Bitki ne moreta po vsem tem drugega pome-
niti, nego božjo previdnost, poseganje božje volje 
v človeško vojjo, V bitki zmaga tisti, kateremu da 
božja modrost zmago! 

To idejo odvisnosti bi bilo treba utelesiti v 
strop ali na stene vsake posredovalnice ali zbor-
nice, kjer se odločuje o usodi ljudstva. 

To je v nekaj besedah omenjena ideja teh slik. 
Poklicani umetniki naj bi izpregovorili tud o tem, 

Ado Makarovič, Celje. • • • 

Alojzij Merhar: Slomšek. Velike in težke na-
loge se je lotil Silvin Sardenko: prikazati nam vse 
življenje in delovanje narodnega heroja in svet-

nika Slomška v pesmi. In priznati moramo, da je 
nalogo res dobro rešil. Pesniška duša je Slomška 
globoko doumela in vse najvažnejše in najlepše iz 
njegovega življenja in njegovih spisov v pesem za-
jela. Blagoglasnost Sardenkovih stihov je znana iz 
vseh njegovih pesniških zbirk. In v »Slomšku* 
gotovo ne zaostaja, prej se je ob lepoti tega vzvi-
šenega vzora pomladil. Kolikokrat zapiše verz, ki 
ga pazen in čuteč bralec ne bo izlahka pozabil, 
lako je lep, tako značilen. N. pr.: »Raj je čutil, 
kdor je slišal Slomška.« — »V prilikah in pesmih 
raj je nosil.« •— »Steče sok, in sod zapoje votlo.« 
— »Hočeš vneti, moraš sam goreti.« — »Bog je 
duh, ki duše ljubi — iz oči nedolžnih sveti; in 
otroško dušo snubi — kadar hoče svet ogreti. 
Bog dobi, kar deci daste. Kdor se deci približuje, 
v njem kraljestvo božje raste.« Bilo bi škoda, ako 
bi ta lepa in dragocena knjiga v povodnji da-
našnjih prevodov in tujih slovstev ncopaženo uto-
nila. Vredna je, da jo bere vsak, ki mu je Slomšek 
malo pri srcu. Biti pa bi nam moral vendar vsem! 
Vnanjost knjige, menda po načrtih umetnika g. 
prof. Plečnika, bo zlasti ljubiteljem in zbiralcem 
knjig v veliko veselje. Naroča se pri pesniku v Ro-
gaški Slatini ali pri kopališki upravi Rogaške Sla-
tine. Cena 20 Din. 

L1UBLJANSKO GLEDALIŠČE. 

Opero. 

Začetek ob 20. 

Sobota, 11. junija: PRODANA NEVESTA v Tivol-
skem parku. Začetek točno ob pol 17. uri. V 
slučaju slabega vremena ob 20. uri v operi 
RUSALKA. Red D. 

Nedelja, 12. junija, ob 15: PRODANA NEVESTA 
v Tivolskem parku. 

ob 20: MALA FI.ORAMYE v operi. Izven. Zni-
žane cone. 

Ponedeljek, 13. junija: Zaprto. 

! • Poseben ugotovitveni narok je odredilo ma« 
' riborsko okrožno sodišče v konkurznem postopanju 

trgovca Franca Gulde v Mariboru. Za preizkušanje 
naknadno prijavljene terjatve in do naroka morda 
še prijavljenih terjatev so jo odredil narok na 
20. junij. 

• Klopi kradejo. V mestnem parku v bližini 
Trubarjeve ulice je preko noči izginila klop, katere 
so so očividno polastili neznani tatuni. Olepševalne-
mu društvu so napravili s tatvino okrog 300 Din 
škode. 

• Na glavnem mostu je padla v nezavest 20 let-
na Justina B. iz Delavske ulice. Ud stražnika obve-
ščeno rešilno društvo jo je z avtomobilom prepe-
ljalo v bolnišnico. Vzrok nezgode je splošna osla-
belost. 

• Dva nesrečna padca. V Jadranski ulici je 
padel s kostanja, na katerega je plezal, osemletni 
šolar Alojz Polže. Pri padcu si je zlomil desno roko 
v zapestju. — V Studencih se jo ponesrečila 19 let-
na Marija Čeh, ki je padla po stopnicah. Oba pone-
srečenca je prepeljal rešilni oddelek v bolnišnico. 

Celje 
Os K smrti barona MUllerja. I\ našemu vče-

rajšnjemu poročilu dostavljamo, da je bil pokojni 
baron edini izmed glavarjev, ki ni pustil zapirati 
slovenske duhovščine. Tako bi bil pokojni opat 
celjski Ogradi kljub svoji visoki starosti gotovo 
zaprt, da ni bilo v Celju barona MUllerja. Cesar-
ski namestnik v Gradcu grof Clary je pozval oseb-
no barona Mtillerja na odgovornost, da se mu ču-
di, kako da ni iz njegovega okraja noben duhov-
nik zaprt. Baron Miiller mu je kratko in neustra-
šeno odgovoril: »Poznani slovensko duhovščino. 
Ona ljubi svoj narod, zato pa še ne zasluži, da bi 
morala bili zaprta.« Slava takemu glavarju! 

sr Državna realna gimnazija. Sprejemni iz-
piti za I. razred se vršijo due 27. junija. Sprejem-
ne izpite morejo opravili tako redni kakor tudi 
privatni učenci, ki hočejo opravljati izpite počenši 
s I. razredom. Prošnje za sprejemne izpite, na-
slovljene na ravnateljstvo drž. realne gimnazije in 
kolekovane s kolekom za 5 Din, se vlagajo pri 
ravnateljstvu najdalje do 13. junija. Prošnji je 
treba priložiti rojstni list in izpričevalo čez IV. 
razred osnovne šole. Vzorec prošnje je na oglasni 
deski v gimnazijski avli. 

gt Turisti pozor! Kakor smo izvedeli pri Sa-
vinjski podružnici SPD bo Frischaufov dom n;> 
Okrešlju oskrbovan od 18. t. ni. naprej. 

Kranj 
Sajevščev vrt prodan. Pokojni Janko Sajevis 

je pred leti kupil precej veliko parcelo, ki se na-
haja med Jezersko cesto in vrtnarjem Ermanom. 
Tu je bila nekoč Bahačeva pristava, Poleg prista-
ve je bilo par njiv. Pokojni Sajevic je nekaj časa 
njive pustil obdelovati, pozneje pa je na tem pro-
storu dal napraviti lep in velik vrt, poln rož in 
zelenja, nekaj prostora pa je pustil za travnik, za-
sajen z drevesi. Iz pristavskega poslopja t. j. poda, 
je pa dal napraviti lično leseno hišico, krito s sla-
mo. Zunanjost hišice je ohranila vso sliko nekda-
njega poda, le notranjost se je primerno preure-
dila, Preteklo soboto je bil ta občudovani Sajevi-
čev vrt na javni dražbi prodan. Kupil ga je kranj-
ski tovarnar g. Makso Fock za ceno 200.000 Din. 
Vrt meri 4956 kv. m, torej je cena za 1 m okroglo 
40 Din. Kaj namerava g. Fock z vrtom, ni zHSno. 
Čc bi se prostor sparceliral, bi se lahko prodal za 
zidavo hiš, ker je po parcelah, ležečih ob Jezer-
ski cesti, vedno povpraševanje. 

Hasznanila 
Ljubljana 

Prostov. gasilno in reSevalno društvo LjuM» 
Ijana — severni del ima drevi svoj redni letni obč-
ni zbor ob 19 v društveni orodarni na Dunajski 
cesti. Članstvo se poziva, da se udeleži občnega 
zbora polnoštevilno in točno. 

Velenje. Krajevni odbor Rdečega križa Vele-
nje priredi v nedeljo 12. t. m. ob 3 pop. v dvorani 
Rudarskega doma zabavno otroško igro. Vstopnina 
je malenkostna. 

• 
Brežice. Prostovoljno gasilno društvo v Bre-

žicah bo proslavilo dne 14. avgusta t. I. svojo 50-
letnico. Vsa sosednja društva se prosi, da to upo-
števajo ter na ta dan ne delajo svojih prireditev. 

Zadnja porožila 
Borba proli pruskemu 

centralizmu 
Berlin. 10. jun. tg. Glede avdience pri Ilindeu-

hurgu, za katero so prosili predsedniki treh južno 
nemških držav, doznavajo še naslednje: 

Pritegnitev državnega kanclerja k razgovorom 
ministrskih predsednikov s ilindenburgom odgo-
varja sicer določbam, poročila pa pravijo, da so trije 
južno nemški ministrski predsedniki hoteli govoriti 
« Ilindenburgom sami. Proti imenovanju državnega 
komisarja na Pruskem je nastopil včeraj tudi sak-
sonski ministrski predsednik Srhick, dasi je politi-
čen pristaš von Papena. Vsi trije južno nemški mi-
nistrski predsedniki pripadajo centrumu odnosno 
bavarski ljudski stranki. Dva izmed njih sta šefu 
poslovoderih kabinetov, to je bavarski in vviirtem-
berški, ki sta v stičnem položaju, v kakršnem je 
pruska vlada. 

MacDonald prispe danes 
v Pariz 

Pariz, 10. Jun. tg. Politični in gospodarski pro» 
gram sestanka MacDonalda s Ilerrioloni je sedaj 
določen. MacDonald bo prišel v Pariz v soboto zve-
čer, Herriot ga bo pozdravil in spremil v angleško 
poslaništvo. V soboto zvečer bo slavnostni dine. Ne-
deljo so določili za oficielne razgovore. Program je 
zelo obširen in obsega predvsem vsa zunanje poli-
tična vprašanja, ki zanimajo Evropo, tako Lausanne, 
Zenova, finančni položaj srednje in jugovzhodne 
Evrope, posebno Avstrije, razen tega pa tudi poli-
tični položaj v Nemčiji. Iz Londona poročajo, da 
MacDonald po tej konferenci morda ne bo odšel 
takoj v Ženevo, temveč se bo prej še vrnil v Lon-
don. 

Polovična vožnja je dovoljena za nedeljsko 
Aškerčevo proslavo v Rimskih toplicah. 



Dnevna kronika 
Koledar 

Sobota, 11. junija: Barnaba, apostol; Murcija), 
mučenec. — Prvi krajec ob 22.40. Ilerschel napo-
veduje dokaj lepo vreme. 

Ne potrebujem reklame, delo govori! 

PRALNICA, LIKALNICA IN ČISTILNICA OBLEK 

Ljubljana, Mestni trg St. 8 (HAMAN) 

Novi grobovi 
+ Župnik Franc Hočevar. V nedeljo 5. t, m. 

je na Ustju pri Vipavi umrl župnik Franc H o č e -
var . Pokojni je bil rojen 28. februarja 1888 v Ve-
likih Laščah in bil v mašnika posvečen 5, julija 
1911. Služboval je eno leto kot kaplan v Toplicah 
pri Novem mestu in dve leti v Stopičah pri No-
vem mestu, dokler ni prišel avgusta 1914 na Ustje 
za kurata, kjer je po prevratu postal župnik in 
bil tu do svoje smrti. Bil je vse življenje bolehen. 
Pokopali so ga na Ustju v sredo 8. t. m. Naj po-
čiva v miru! 

•J" V Ljubljani je umrla včeraj vdova davčne-
ga uslužbenca ga. Marija L u n d c r , mati pok. 
Rudolfa, ki je bil 20. septembra 1908 žrtev sep-
temberskih dogodkov v Ljubljani. Naj v miru po-
čiva! Žalujočim naše iskreno sožalje! 

Uspeh slovenskega dela 

§ t flanes m iaifri 
si lahko ogledate in kupite krasno pohištvo 
na velesejmu. Ne pozabite pa kupiti novi 
ilustririrani l i a t a lOg |)Oll«ŠiVO. ki ga Vam 
za ceno Din 20 — radevolje izroči vsak raz-
stavljalec pohištva na velesejmu. Pismena 
naročila: ROK ARHAR, Št. Vid nad Ljubljano 

Plačilo znamke v pismu. 

Osfale vesti 

— Na škofijski klasični gimnaziji v Št, Vidu 
nad Ljubljano (zavod sv. Stanislava) se bodo vršili 
sprejemni izpiti za I. razred od 25. do 27. t. m. 

Sprejemni izpiti na II. državni realni gimna-
ziji v Ljubljani (na Poljanah) se bodo vršili 25. t. m. 
od 8 naprej. Prijaviti se je dne 23. t. m. pri ravna-
teljstvu v dopoldanskih urah, S seboj je prinesti 
izkaz o šolskem napredku in rojstni list, oziroma iz-
pisek iz rojstne knjige, kolek za 5 Din in 1 Din za 
tiskovino-prijavo. 

— Na Sv. Planini nad Zagorjem se bo vršila 
procesija sv. R. T. šele jutri v nedeljo 12. junija. 
Začetek ob 10. Pretekli teden so bile popravljene 
orgle, nadomeščene so bile med vojno odvzete pi-
ščalke, ki bodo v nedeljo prvič zapele. 

— Na dr. Krekovi meščansko gospodinjski šoli 
r Zgornji Šiški pri Ljubljani bo prvo vpisovanje za 
novo šolsko leto 1932/33 od 16. do 30. junija. 

— Dijaško letovanje v Martinščici. Prijave za 
dijaško letovanje v Martinščici pri Sušaku spreje-
ma Zdravstveni dom v Mariboru do konca meseca, 
to je do vključno 28. t. m. Cena enomesečne oskrb-
nine znaša 750 Din, kateri znesek pa se lahko 
eventuelno plača tudi v dveh obrokih. Vsa natanč-
nejša pojasnila kakor tudi prospekti se dobijo v 
Zdravstvenem domu v Mariboru, Koroščeva ulica 

,, 3, pisarna I. nadstropje, kjer se sprejemajo tudi 
"'"prijave. 

— Pri poapnenju arterij, možgan in 
srca se z dnevno uporabo male množine 
naravne »Franz-Josef« grenčice doseže 
odvajanje brez večjega napora. Znameniti 
učitelji klinik za notranje zdravljenje so 
dosegli s »Franz-Josef« vodo najboljše 
uspehe za čiščenje črev celo pri polstran-
sko ohromelih bolnikih. — »Franz-Josef« 
grenčica se dobiva v lekarnah, drogerijah 
in špecerijskih trgovinah. 

— Slovensko planinsko društvo sporoča, da so 
odprte in oskrbovane sledeče koče in domovi: V 
Triglavskem pogorju: Aljažev dom v Vratih je stal-
no odprt in oskrbovan. — V Karavankah: Spodnja 
in Kadilnikova koča na Golici, Valvazorjeva koča 
pod Stolom, Prešernova koča na Stolu in Dom na 
Kofcah so stalno odprti in oskrbovani. — V Kam-
niških planinah: Dom v Kamniški Bistrici, koča na 
Veliki planini in Dom na Krvavcu so stalno od-
prti in oskrbovani. — Cojzova koča na Kokrškem 
sedlu in Koča na Kamniškem sedlu bosta od 18. 
junija dalje odprti in oskrbovani, — Orožnova in 
Malnarjeva koča na Črni prsti bosta stalno odprti 
in oskrbovani od 11, t. m. dalje. — Erjavčeva koča 
na Vršiču se odpre le, če je javljen posel, zato naj 
se turisti zglase prej pri oskrbnici Julki Pečarjevi 
v Kranjski gori. — Novo zgrajena koča na Ljubni-
ku pri Škofji Loki je stalno odprta in oskrbovana. 
Vilfanova koča na Begunjšici je stalno odprta in 
oskrbovana. Nadalje sporočamo, da so odprte in 
oskrbovane vse leto: novozgrajena postojanka na 
Sv. Gori, Koča f\a Sv. Planini, novozgrajeni Dom 
na Mrzlici, vse koče na Pohorju, Celjska koča nad 
Celjem, Piskernikova in Tilerjeva koča v Logar-
ski dolini, Mozirska koča na Mozirski planini. Koc-
bekov Dom na Korošici je otvorjen in popolnoma 
oskrbovan, Odprta in oskrbovana jc restavracija 
n» Boču. 

TRILVSIN pomaga zares: 
TRILVStN očisti laso od prhljaja. 
TRILYSIN zaustavlja izpadanje las, 
TRILYSIN vpliva ugodno na porast las! 

Dobiva se v vseh lekarnah, drogerijah, 
parfumerijah in boljših brivskih salonih. 
Cena: velika steklenica 75 Din, mala 
steklenica 42 Din. Brošuro o preparatu 
vam pošlje na zahtevo brezplačno: Mr. 
Ph. Josip lloffniann, Zagreb, Mošinskoga 5 

—- Gospodinjski tečaj za učiteljice na dr. Kre-
kovi meščansko gospodinjski šoli bo od 4. do 
31. julija. 

— Jugoslovanska kinološka zveza priredi 26. 
t. m. v prostorih velesejma v Ljubljani svojo III. 
mednarodno razstavo čistovzrejenih psov vseh pa-
sem. Opozarjamo na lo prireditev vse lastnike či-
stokrvnih psov. Prijave sprejema tajništvo JKS 
(pisarna dr. Cepudra, Pražakova 8), kjer se naj ja-
vijo vsi interesentje ustmeno ali pismeno, da dobe 
vse potrebne podatke in prijavnice. 

— Enodnevni tečaj za precepljenje šmarnice in 
zeleno cepljenje. V soboto 18. t. m. se vrši na ba-
novinski kmetijski šoli v Sv. Juriju ob j. ž. tečaj 
za zeleno cepljenje in precepljevanje šmarnice. Te-
čaj se začne ob 8. — Uprava. 
Učenci naj vlože prošnje, kolkovane s 5 Din pri 
ravnateljstvu do 20. t. m.; prilože naj šolsko izpri-
čevalo in krstni list. 

— Zel in plevel. Slovar naravnega zdravilstva. 
Spisal Fr. Magister. 2% strani, založila Jugoslovan-
ska knjigarna v Ljubljani, Cena 50 Din, vezana 
75 Din. Poletf nasvetov, kako uporabljamo rastline 

v zdravilne namene, našteva bolezni in zdravilne 
rastline v abecednem redu. Solnce, zrak, voda in 
zemlja so prva zdravila sveta. Pri resnih obolenjih 
pa moraš poklicati zdravnika, da prepreči s svo-
jim strokovnim znanjem večjo katastrofo. Vezani 
knjigi je pridejana mala knjižica: Zdravilne rastline 
v podobi (nevezana jo nima). Priporočamo tudi: 
Zdravilna zelišča, ki je prirejena po župniku Kiinz-
leju, stane 8 Din. 

Sadvita, mama, Sadvita! 
tako se oglasijo otroci 
odrastlim pa se delajo skomine, 
ko pridejo na velesejmu do paviljona H, 
kjer je v koji razstavljena 
in kjer prodajajo »Sadvito« 
sadje v čokoladi. 

— Nabava premoga in drv. Poštno ravnatelj-
stvo v Ljubljani razpisuje pismeno licitacijo za do-
bavo 619 ton 4800 kal. premoga na dan 2. julija 
ter za dobavo 323 ma trdih in 32.400 kg mehkih 
drv na dan 4, julija t. 1. Licitaciji bosta navedena 
dneva ob 11 v sobi rač. ekonom, odseka poštnega 
ravnateljstva v Ljubljani, Sv. Jakoba trg št. 2. 

D A J sladoled D A M 

— Uspehi Champion svečic! Letošnja dirkalna 
sezona prinaša Champion svečici zopet cel niz uspe-
hov. Pri Tripolis-dirki, pri dirki Monte Carlo in 
Targa Florio uspelo je Nuvolariu, da se je plasiral 
na prvo mesto. Zmagovalci internacionalne Avus-
dirke, ki so zasedli 2., 3. in 4. mesto, so uporabljali 
Champion svečice, Brauchitsch na Mercedes-Benz, 
Caracciola na Alfa Romeo itd. Pri tej dirki so do-
seženi ludi novi svetovni rekordi s Champion sve-
čkami. | 

— Tisočem bolnikov so rogaški zdravilni vrel- ! 
ci vrnili zdravje, zamorejo ga vrniti tudi Vam, če 
se jih bodeto redno posluževali. Navodila za vpo-
rabo zdravilne vode, cenike in prospekte dobite 
brezplačno na ljubljanskem velesejmu v paviljonu 
H, ali pri direkciji zdravilišča Rogaška Slatina. 

— Za časa velesejma stalna razstava blaga za 
obleke itd. pri tvrdki NOVAK, Ljubljana. Kongres-
ni trg (nasproti Nunske cerkve). Priporočamo ne- 1 

obvezen ogled — posebno zunanjim posetnikom ; 

sejma. 

Mosfe pvs Ljabtfani 
Odkod ta podivjanost? V Mostah imamo dva 

kinematografa, kino »Kodeljevo«, kojega lastnik je 
Mladinski dom, in kino »Moste«, kojega lastnik je 
Sokolsko društvo v Mostah. Do lani je bil en sam, 
kino Mladinskega doma. Novembra lanskega leta 
pa je začel obratovati še kino v Sokolskem domu. 
Ob prelazu čez železniško progo na Zaloški cesti 
imata oba kinematograta reklamno desko, kjer ob-
javljata svoje predstave in lepita reklamne lepa-
ke. Dogaja se pa, da ponoči lepaki in posebno re-
klamne fotografije z deske Mladinskega doma zgi-
nejo. Čudno se nam zdi, kako da se to tako prid-
no ponavlja. Tako je tudi v četrtek kino »Kode-
ljevo« dal nabiti na svojo desko reklamne lepake 
in fotografije za film »Intrige na bivšem Habsbur-
škem dvoru«, katerega misli prikazovati danes in 
jutri. Včeraj zjutraj okrog 3 pa je policijski straž-
nik zapazil, da manjka na deski 5 fotografij. Eno 
je našel pred stražnico raztrgano na tleh. Okrog 
polnoči, pravi stražnik, so bile še na mestu. Mit-
ničar je videl, da sta ob približno istem času, ko 
so morale slike zginiti, postajala okrog deske dva 
fanta. — Radi bi vedeli, kdo to dela, in če je to 
mladina, kje ta mladina dobiva tako vzgojo. Kdor 
bi vedel povedati, prosimo, da nam to sporoči. 

Spori 

Ljubljana, 10. junija. 
Prvo, kar mora vsak človek in ni treba, da je 

ravno gospodarski strokovnjak, ugotoviti, je lo, da 
ugotovi na sedanjem velesejmu čimdalje večjo de-
lavnost in konkurenčno zmožnost slovenske obrti 
in industrije. Skoraj da je ni široke, kjer ne bi 
moglo slovensko delo tekmovati in sicer uspešno, z 
inozemskim. Pa tudi inozemske tvrdke, ki so na 
sedanjem velesejmu razstavile, se ne morejo pri-
tožili, dasi imajo prav isto lastnost, kakor domače, 
namreč, da se prav nerade pohvalijo s kupčijami 
na velesejmu, tudi, če imajo prav izvrstne. Vpra-
šali smo nu pr. Antona Kremzarja iz št. Vida. Ta 
podjetni naš človek razstavlja žo precej let na vele-
sejmu in mu ni bilo žal, vedno je dobil na vele-
sejmu dovolj naročil. Tudi druge tvrdke, ki so raz-
stavile poljedelske stroje, so zadovoljne s kupčijo. 
Tukaj bi bilo vredno omeniti razstavo tvrdke Fr. 
Slupica iz Ljubljane, Kmetijsko družbe in Ježeka 
iz Blaiiskega na Moravskem, čigar glavno zastop. 
stvo je v Mariboru. Velik uspeh imajo tudi tehtni-
ce. Veliko pozornost vzbuja tudi oddelek, ki ga je 
aranžiralo Društvo narodnih noš. Tu vidimo prist-
ne narodne noše po originalnih modelih, katere so 

Pojasnilo homisarf.a Ljubljanske 
kreditne banke 

Komisar Ljubljanske kreditne banke dr. Fran 
Novak nam je jioslal v zadevi Ljubl;a'is\e kreditne 
banke daljše pojasnilo, iz katerega posnemamo za [ 
naše čitatelje naslednjo važne ugotovitve: 

V smislu uredbe vodi baliko slejkoprej njena 
statutarična uprava: upravni svet, nadzorstvo iu 
uradništvo. Uprava se ima ravnati po splošnih za-
konih, svojih statutih in uredbi ministrskega sveta. 
Izjeme niso dovoljene. Uredba sama točno določa, 
za katere ukrepe banke, oz. izplačila je potreben 
dovoljenje komisarja. Bistveno pa vodi slejkoprej 
posle banka sama, ne pa njen komisar, katerega 
naloga je čuvanje pravilnega izvrševanja uredbe in 
zakonov sploh. V nerazumevanju uredbe ministr-
skega sveta se stranke obračajo naravnost na ko-
misarja, misleč da lahko on banki diktira izpla-
čila, kar je proti določbam uredbe. Zato so vse 
prošnje glede tega na komisarja, naj posreduje n. 
pr. za izplačila ali podobno, brezpredmetne. Stran-
ke naj se obračajo naravnost na zavod sam, le v 
slučaju spora med zavodom in njegovimi upniki 
glede ̂ uporabe uredbe, odločuje na pritožbo stran-
ke v zadevi komisar. 

Končno pravi komisar glede novih vlog, da se 
ne sinejo porabljati za kritje obvez banke, ki so 
nastale pred 26. majem 1932. Zato je »zanimivo 
dejstvo, da prinašajo in vlagajo stranke po 26. maju 
v Ljubljansko kreditno banko nove vloge v ute-
meljeni zavesti, da imajo za te vloge zakonito pro-
stost in varnost, določeno z uredbo ministrskega 
sveta.« Vlagateljem in upnikom je treba imeti po-
trpljenja, saj se uprava zavoda trudi, da pride do 
likvidnih sredstev. Končno pa zavod tudi svojih 
dolžnikov no more spraviti na kant in jih gospo-
darsko uničiti, saj s tem spravi v nevarnost tudi 
svoje terjatve in posredno vloge strank. 

Bilance. A. W e s t e n , d. d„ Celje, izkazuje 
pri skoro neizpremenjenem bruto donosu čistega 
dobička 2.8 (3.2) milj. Din na glavnico 25 milj. 
Din. Koliko znaša dividenda, nam ni znano. Podjet-
je izkazuje znatno povečanje zalog in primerno 
tudi upnikov. — T o v a r n a v e r i g v L e s c a h 
p r i B l e d u je zaključila lansko leto neugodno. 
Pri zmanjšanju brutodonosa od 3.8 na 3.1 milj. iz-
kazuje za 1931 izgubo v znesku 0.12 milj. Din, do-
čim je za 1930 izkazala čistega dobička 0.18 milj. 
Din in je delila (i% dividende. Lani ie tovarna po-
večala svoje investicije v strojih in električnih na-
pravah od 0.4 do 1.0 milj., povečalo pa so se tudi 

PLAVALNO PRVENSTVO MAR1B. SREDNJIH ŠOL. 

SSK Maraton razpisuje za dne 26. junija 1932 
dopoldne ob 11 in popoldne ob pol 15 plavalno pr-
venstvo mariborskih srednjih šol. Tekmuje se v 
sledečili disciplinah: Dopoldne: 1. 200 m prsno pla-
vanje gospodje; 2. 100 m hrbtno, gospodje; 3. 50 m 
prosto dame; 4. 50 m prosto gospodje; 5.100 m prsno 
gospodje. — Popoldne: 1. 50 m hrbtno gospodje, 
2. 50 ni prosto subjuniorji (do 14 let); 3. 3X50 m 
mešana štafeta gospodje; 4. 100 m prosto gospodje; 
5. 100 m prsno dame; 6. 4X50 m prosta štafeta go-
spodje; 7. Skoki: Z deske 3 m: a) Skok naprej s 
pregibom, z zaletom; b) Povratni skok s pregibom; 
a) Auerbaehov skok z zaletom — S stolpa 10 m: 
a) Navadni skok naprej. S stolpa 5 m: a) Skok iz 
stoje na rokah; b) Salto naprej brez zaleta. — 8. 
Event. ^vaterpolo tekme. 

Tekmuje se v velikem bazenu športnega kopa-
lišča na Mariborskem otoku: dolžine 50 m, start 
80 cm in obrat. — Tekmuje se po pravilih JPS. 
Pravico starta ima vsak srednješolec, ki je v 1. 1931-
32 obiskoval katero od mariborskih srednjih šol. 
Prijaviti se jc do 20. junija 1932 na tajništvo SSK 
Maratona, Maribor, Aleksandrova c. 6-1. Pozneje 
prijavninu 5 Din za poediucu in disciplino. 

PRIMORJE: VIKTORIJ A. 

Jutri bo končno imelo tudi drugo ljubljansko 
moštvo priliko nastopiti v teknil za državno prven-
stvo. Dva kluba LNP sla že oddala dragocene točke 
zagrebškim klubom. Z naskokom dveh točk, ki jih 
je odvzela Mariboru, pride v Ljubljano Viktoria, 
novinec v tekmah za državno prvenstvo. Ni pa Vik-
torija novinec za naše športno občinstvo. Žo par-
krat je gostovalo to odlično moštvo v Ljubljani in 
vselej zmagalo. Protivnik je bila Ilirija. 

Viktorija igra izrazit komblnaoijski nogomet in 
ie čista kopija Haška. Ima pa prednost pred Uaš-
koni, da so vsi napadalci izvrstni strelci. V levi 
/.vezi igra zagrebški reprezentant Kornfeld, Hitrec 
št. 2, ki se je ravno vrnil od vojakov. Druga naj-
važnejša opora je Premrl, mednarodni srednji kri-
lec Jugoslavije. Družbo teh dveh izpopolnjuje vratar 
Urh, ki ga prištevajo k najboljšim vratarjem v dr-
žavi. Večkrat Jo že igral v zagrebški reprezentanci. 
Ti trije so samo najizrazitejši igralci, ki pa ne liad-
kriljujejo preveč svojih soigralcev. V celoti pred-
stavlja Viktorija moštvo, ki ne zaostaja za ostalimi 
zagrebškimi klubi. 

Proti temu odličnemu moštvu bo imelo Pri-
morje priliko pokazati svoje znanje. Prepričani 
smo, da bodo skušali mladi igralci doseči dober 
uspeh. Za prvi nastop Primorja proti Viktoriji je 
med športniki veliko zanimanje. Sodil bo splitski 
sodnik g. Nedoldan. 

DRŽAVNO PRVENSTVO. 
Radi mednarodnih tekem ni bilo dve nedelji 

prvenstvenih tekem. Toda jutri se udarijo skoro 
vsi klubi. Pričnimo kar po vrsti. Ilirija liiora po-
novilo v Maribor, kjer naleti na nevarnega nasprot-
nika Na svojem igrišču, ki je nekoliko krajše in 
ožje, od drugih igrišč, je Maribor vsakomur nevaren 
nasprotnik. Poleg tega pa Maribor stremi že več let 
zu tem, da bi dokazal, da jo močnejši od ljubljan-

Radio 
Program* Radio-1.1<ibH<rtr>ni 
Sobota, 11. junija: 12.15 Plošče. — 12.45 Dnev-

ne vesti. — 13 Čas, plošče. — 17,30 Salonski kvin-
tet. — 18,30 Gimnastične vaje (Drago Ulaga). — 19 
Gospa Orthaber: Angleščina. — 19.30 Dr. J. Mihe-
lak: Denar, kredit in kapital po vojni. — 20 Prenos 
balalajk z velesejma. — 21 Samospevi gdč. Koren-
čanove. — 21.30 Salonski kvinlet vmes čas in po-
ročila. 

Nedelja, 12. junija: 9.30 Prenos cerkvene glasbe 
iz frančiškanske cerkve. — 10 Dr. Jaklič: Protialko-
holno predavanje. — 10.30 Dr. Nicholas Murray, 
lanski Nobelov mirovni nagrajenec (dr. P. Breznik). 
— 11 Salonski kvintet. — 12 Čas, poročila, plošče. 
— 15.15 Nastop gojencev dramske šole prof. O. 
Šesta na drž. konservatoriju v Ljubljani. — 16 
Fantje na vasi pojo narodne pesmi. — 16,40 Salon-
ski kvintet. — 20 Koncert godbe 40. pp. »Triglav-
skega«. — 22 Časovna napoved in poročila. — 22.15 
Salonski kvintet. 

Drugi programi t 
Nedelja, 12. junija. 

Budapest: 20.50 Pianinski koncert. — 21.30 
Plesna glasba. — Dunaj: 10 Zborovno petje. — 11 
Simfonični koncert. — 19.40 Klavir. — 20.20 Igra. 
— 22.15 Plesna glasba, — Pra4a: 19.45 Kvartet. —• 
21 Poljudni koncert. — Langenbcrg: 11.30 J. S. 
Bach: Kantata. — 18.45 Prenos plavalne tekme: 
Nemčija — Francija. — 20 Poljudni koncert. — 
Beromiinster: 20 Klavirski trio. — 21.45 Večerni 
koncert. — Rim: 10.15 Nabožna glasba. — 20.45 
»Grofica Marica«, opereta. — Belgrad: 21 Ruske 
pesmi. — 22.10 Radio-orkcster. — 23 Prenos kon-
certa iz restavracije »Ruski car«. — Berlin: 20 Kon-
cert. — Toulouse: 19.45 Koncert vojaške godbe. — 
20.15 Operna in operetna glasba. — 21.30 Operne 
pesmi. — Stuttgart: 20.15 Večerni koncert. — Bar-
celona: 19.10 Vokalni koncert. — Milano: 20.30 
Operni prenos, — Zagreb: 20 »Sen kresne noči«. 
— 22 Jazz. 

Poizvedovanir 
Klobuk se je našel na Orinadl nad Turncaml. 

Lastnik ga dobi v Gorjančevl gostilni na Šmarni 

gori-

skih klubov. Obema, Primorju in Iliriji je že zago-
del, toda v Ljubljani mu v odločilnih borbah spod-
leti. čeprav je lokalni patriotizem ravno v Mariboru 
izredno razvit, upamo, da se dogodki prošle nedelje 
ne bodo ponovili. Tekmo bo sodil Zagrebčan Miku-
ličič. 

V Zagreb pride Hajduk, da se pomeri s 1 las-
kom. Concordia mora v Osijek, kjer nastopi proti 
Oradjnnskemu. Zagrebčani upajo, da bodo vsi (rije 
klubi, ki nastopajo jutri — zmagali. Toda to s6 naj-
brže samo pobožne želje. Važna bo tekma v Bel-
gradu, kjer se 3rečata takoj v prvi tekmi oba rivala 
BSK in Jugoslavija. Tudi v Sarajevu imajo derby, 

I srečata se Sašk in Slavijo. Brez presenečenj menda 
jutri ne bo, 

stare tudi do dvesto let. Društvo priredi na jeseu 
skl razstavi vseslovenski kongres narodnih noš. 

V kovinski industriji in obrti je dosti povpra-
ševanja in kupčij, prav tako v tekstilni stroki. Tek-
stilna stroka beleži dosti kupčij, naročil in zanima-
nja. Uspeh imajo slovenski vozovi, katere prav 
radi kupujejo ljudje iz južnih krajev države. Ži-
vahno gredo ročnotkane preproge. Sodarska indu-
strija pa je beležila te dni, posebno pa danes, iz-
redno velik uspeh. Interesentov iz Bele krajine, 
Štajerske in Bauata je bilo izredno mnogo, samo za-
ključkov je bilo nad 200 hI posode. 

Na vsem velesejmu pa ni živahnejšega kotič-
ka kakor je oddelek, kjer so Belokranjci razstavili 
svoj« vino. Reklamna cena 1 Din za kozarček naj-
brž niti ne krije stroškov, vendar pa je ideja prvo-
vrstna, ker so Belokranjci vzbudili pozornost ob-
činstva za svoja vina, ki so prvovrstne kakovosti, 
boljša ko banaška ali dalmatinska in se laliko ko-
sajo tudi s štajerskimi, od katerih so celo cenejša. 

Opozarjamo ponovno na prireditev slovenskih 
pritrkovalcev na velesejmu, ki ho v nedeljo. Pri-
trkovalri so vadijo vse dni velesejma in bodo uu-
dili glasbeno čutečim prvovrsten užitek. 

zalogo in dolžniki, čemer odgovarja povečanje up-
nikov od 2.35 na 3.8 milj. — A k c i j s k a d r u ž -
ba za k e m i č n o i n d u s t r i j o v L j u b l j a n i 
izkazuje v bilanci za 1030-1031 (poslovno leto se 
zaključi 30. septembra) čistega dobička s prenosoir. 
za 1929-30 0.33 milj. Din, upniki znašajo 0.5 milj., 
investicije 0.8, zaloge 4.4, dolžniki pa 1.5 milj. 
— Z u g m a y e r i n G r u b e r , d. d. s sedežem 
v Zagrebu, ki ima valjamo v Slovenski Bistrici, je 
zaključilo lansko poslovno leto ugodnejše kot 
prejšnje, čisti dobiček je namreč lani znašal 0.37 
(0.27) milj., saldo upnikov nad dolžniki se je 
zmanjšal od 4.5 na 0.8 milj. Din. 

Nova tvoruica kvasa. Finančno ministrstvo je 
dovolilo Iliji Milišiču, industrijcu iz Belgradu osno-
vanje tvornice kvasa v Belgradu, ne sme pa proiz-
vajati postrani špirita. 

Rozs i a i a kuncev in perittn'ne 
na velese'mu 

Okoli K paviljona na velesejmu je posebno v 
popoldanskih urah živahno vrvenje. Letošnja raz-
stava perutnine in kuncev ne prekaša samo po 
svojem obsegu, temveč tudi v vseli drugih oživili 
vse dosedanje slične prireditve, v koliko jih je 
bilo do sedaj. Velik paviljon K je popolnoma na-
polnjen, saj je v njih nad 450 najlepših kokoši, 
raznih rac, gosi itd., veliko število liajžlahtnejšlli 
pasem kuncev v krasnih eksemplarih, saj jih je 
tudi nad 400 razstavljenih. Na razstavi je najti lu-
di razno orodje, pribore, izdelke, krmila itd., ki 
jili neobhodno potrebujemo za uspešno rejo pe-
rutnine in kuncev. Velika privlačnost na razstavo 
je tudi v tem, da so otroci vstopnine prosti. Za 
odrasle je pa veliko zanimanje za to, ker dobi 
vsak stoti nagrado: primerno živalico. Kdor se za-
nima za rejo teh prekoristnih malih živali, ne bi 
smel zamuditi ugodne prilike in obiskati to zares 
zuuimivo in poučno razstavo. 
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Dne 10. junija 1932. 

Den ur 
V današnjem deviznem prometu so ostali ne-

izpremenjeni tečaji Curiha in Bruslja ter Londona, 
učvrstili so se Amsterdam, Berlin, Newyork, Pra-
ga, Trst, neznatno Pariz, dočim je oslabel Trst. Na-
dalje je bil na ljubljanski borzi zaključen tudi 
Stockholm. 

Na zagrebški in belgrajski borzi so bili zabe-
leženi isti tečaji kot na ljubljanski. 

Ljubljana. Amsterdam 2274.27—2285.(53. Ber-
lin 1329.84-1340.61, Bruselj 782.95- 786.89, Cu-
rih 1097.35—1102.85, London 205.79-207.39. Ne\v-
york 5588.13—5616.39. Pariz 221.24—222.86, Praga 
166 34—167.20, Stockholm 1046.59—K >76.59, Trst 
287.57 —289.97. 

Promet na zagrebški borzi je znašal brez kom-
penzacij 107.463 Din. 

Curih. Belgrad 9.05, Pariz 20.16, London 18.70, 
Nevvjork 511.25, Bruselj 71.325, Milan 26.25, Ma-
drid 42.20, Amsterdam 207.125, Berlin 121.85, Oslo 
93.50, Stockholm 90.25, Kopenhagen 102.50, Sofija 
3.70, Praga 15.16, Varšava 57.35, Atene 8.38, Cari-
grad 2.49, Bukarešta 3.06, llelsingfors 8.7(1. 

Dunaj. Dinar notira: valuta 12.30. 

Vrednostni papirj i 
V današnjem prometu so je učvrslil tečaj voj-

ne škode, dočim je 7% Blerovo posojilo nekoliko 
popustilo. Belgrajska borza ne objavlja več višine 
svojega vsakodnevnega prometa, tako da smo na-
vezani le na podatke zagrebške borze, na kateri je 
bil znaten promet le v vojni škodi in sicer 1300 
kom. Nudalje je bilo zaključenih 100.000 beglu-
Skih obveznic in 50.000 dolarjev 7% Blerovoga po-
sojila. 

Ljubljana. 8% Bler. nos. 45 bl„ 7% Bler. pos. 
40 bi., Stavbna 40 den., Ruše 125 den. 

Zagreb. Drž. pap.: 1% inv. pos. 51 bi., agrarji 
28.25—23.75, vojna škoda kasa 18<i—187 (184, 1,85, 
187), 6. 185—187, 7., 8. 183 bl„ 12. 180—182, 8"» 
Bler. pos. 45 bi., 7% Bler. pos. 39—89.50 (89. 89.25. 
39.50, 40), 7% pos. Drž. hip. banko 48-47. 6' 
begi. obv. 32—82.50 (32), Nar. banka KKI0 hI., Priv. 
agr. banka 204—210. 

Belgrad. Narodna banka 3850—3900 (8900), 
Priv. agr. banka 207—209 (208, 207), 7% inv. pos 

, 50 den., agrarji 28.50 den., vojna škoda 184—187 
i (188, 188), 6. zaklj. 184, 7. 187 bi. (180, 184), 6"^ 
1 begi. obv. 32.50-83.25 (82.75, 81.75), 8% Bler. pos. 

44.50 bi., 7% Blor. pos. 89/25 den., 7% pos. Drž 
hip. banke 44 den. (44.25), 

Dunaj. Podon.-savska-jadran. 58.50, Eseompte-
ges. 100, Aussiger Chemische 98.25, Alpine 8 80 
Trboveljska 20.75. 

Ž i tn i trg 
Novi Sad. Oves bač., ar., slav. 147.50—152,60, 

koruza bač., ban. 100—102, bač., sr. gar. kval. 101 
—108, bač. natovorjena na kolodvoru, državna ta-
ksa 108—105, moka bač., ban. kolodvor 215—225, 
2. 105-205, 5. 185-100, 6. 175-180, 7. 145-1.50. 
8. 92.50—97.50. Ostalo neizpremenjeno. Tendenca 
za koruzo čvrsta, za ostalo neizpremenjeno. Pro-
met: 44 vagonov. 

Sombor. Koruza bač. 100—101, bač. okol. Som-
bor 100—102, za julij bač. 101—108, bač. avgust 
102—104, bač. bela činkvontin 111—118. Vse osta-
lo neizpremenjeno. Tendenca nelzpremenjena. Pro-
met: 20 vagonov. 

Budimpešta. Tendenca stalna. Promet miren. 
Pšenica junij 12.90—12.97, rž junij 12.90, zaklj. 
12.88—12.90, koruza julij 16.42, avgust 15.70.15.77, 
maj 11.70, zaklj. 11.70—11.71. 

Chicago. (Zaključni tečaji.) Pšenico ju l i j 50.50, 
sepl. 53.125, dec. 58.125, koruza jul i j 29.125, sept. 
81.125, dec. 82.25, oves julij 19.73, sept, 19.875, de-
cember 21.875, rž Julij 81.50, sept. 84.25, dec. 
37.375. 

Wiunipeg. (Začetni tečaji.) Pšenica julii 
55.375, okt. 57.875, dec. 58.5U 



Kako nastajajo koralni otoki 
Pretekli teden so v naravoslovno - vzgojnem 

muzeju na Dunaju razstavili modele, ki pojasnju-
jejo. kako so nastali koralni otoki. K tem mo-
delom je vseučiliški profesor dr. Schaffer časni-
karjem dal naslednja pojasnila: 

Koralne pečine in otoki v južnih morjih nasta-
jajo na podlagi živalskih zgradb. Koralne živali, 
ki grade pečine, morejo živeti le do globočine 40 m 
pod morjem. So pa koralni otoki, ki mole iz glo-
bofine več tisoč metrov. Prvotno so mislili, da 
so to vrhunci morskih ognjenikov, vendar veliko 
število in oblika atolov, t. j. nekakih lagun med 
koralnimi pečinami, dokazuje, da to niso žrela 
\*ilkanov. 

Kjer koralne živali v tropskem morju nalete 
na skalnato obal, začno graditi svoje stavbe kar 
na te obalne skale. Na ta način nastane okrog suhe 
zemlje ob morju cel pas pečin. Na ta način je po 
večini obrobljena obala Rdečega" morja. Na pečini, 
ki je široka nekaj stotin korakov, buči morje in 
vsaka ladja se mora takih mest skrbno izogibati. 
Ce je kje v bližini kak vzvišen prostor, je z njega 
mogoče opaziti pečino, okrog katere je voda svetlo 
zelene barve, med tem ko je voda globokega morja 
vijoletno-modre barve. Ob pečinah pa, kjer buta 
morje se zdi, da je voda kakor srebrn trak. Kjer 
voda priteka v morje, nastane v pečinah odprtina. 
Na robu, ki pada proti morju, je mogoče opazovati 
čugovito življenje v koralnem skalovju. Zdi se, ka-
kor da bi se skala premikala. Kamorkoli pogledaš 
v globočino, povsod migota na tisoče tipalk in kjer 
ks vse leskeče v nepopisno čisti vodi. 

Co se morska obala pogreza v globočino in 
vodna gladina narašča, spodnje živalice koral po-
ginejo, zgornje pa grade naprej in kvišku. Pečina 
postaja vedno debelejša in koralne apnenčeve 
skale postanejo v teku tisočletij naravnost silne. 
Vendar te koralne zgradbe niso povsod enako-
merne. Le proti odprtemu in razburkanemu morju 
eo višje. To je zunanji okop, na katerem se lomijo 
valovi. Med njim in med suho zemljo pa nastajajo 
morske plitvine, lagune imenovane. Ta okop ko-
ralnih pečin obroblja skoraj vso severno vzhod no 
obalo Avstralije. Ta koralni rob se vleče kakih 
1100 angleških milj na dolgo ter je od suhe zemlje 
oddaljen kakih 20—30 milj. 

Včasih pa koralne zgradbe na ta način obro-
bijo majhne vulkanske otoke. Kadar se tak vul-
kanski otok pogreza, nastaja razdalja med pečino 
in otokom vedno večja, končno moli iz vode le še 
tuintam kak vršič, dokler tudi ta ne zgine pod 
morsko gladino. Koralna pečina pa med tem raste 
in končno napravi na kraju, kjer je nekoč stal 
otok, cel obroč, ki oklepa laguno. Tako nastajajo 
otole ali lagunske pečine, ki jih je posebno mnogo 
<• Tihem in Indijskem oceanu. 

Ce pa se začne pogrezati večji kos suhe zem-
lje, ki je obdan s pečinami, tedaj se koralne pe-
čine ne drže več skupaj. Voda tudi znotraj še 
dovolj divje gospodari, vsled česar ta pečinski rob 
razpade v celo vrsto samostojnih atolov, ki pa vsi 
skupaj s svojim celotnim robom vendarle nekako 
naznačujejo obrise pogreznjene zemlje. Tudi v no-
tranjščini se tvorijo lagunski otoki fn veliki atoli, 
ki zopet razpadajo v manjše. Nekaj takega lahko 
opazujemo na koralnem otočju Maladinije, zahod-
no od otoka Cejlona, kjer je 17 velikih atolov in 
več kot 12.000 majhnih otočičev. 

Ko korale poginejo, se koralski kristali hitro 
spremene v apnenčasti morski vodi. Valovi, ki 
butajo v zunanjo stran pečine, odkrušijo marsikak 
kos in ga vržejo na vrh pečine. Ti kosi so kakor 
mlinski kamni na finih koralnih vejah, katere 
zmeljejo v fin prah. Školjke, črvi in gobe tudi 
pomagajo razdirati to koralno zgradbo. Nekatere 
ribe žive samo od koralnih živalic, požro tako 
rekoč celo strani na pečinah in s svojimi zobmi 
razdrobe apnenčaste robove. Fini prah se potem 
vleže na koralne skale in se kopiči na površju. 
Počasi se strdi in iz njega nastane trd kamen, da 
bi človek mislil, da je ta kamen iz stare zemelj-
ske dobe. 

Morje donaša na otoke rastlinska se-
mena. posebno kokosove orehe. Kmalu je svetlo-
siva apnenčeva skala pokrita z živahnim rastli-
njem, kmalu pridejo tudi ljudje in posedejo take 
otoke. Seveda se pa včasih zgodi, da orjaški or-
kani vržejo na te otoke tako ogromne valove, da 
vzamejo s seboj vsa živa bitja. Tudi potresi na 
zapadni obali južne Amerike uničujejo te koralne 
otoke. 

Vse te podrobnosti so jasno razvidne na mo-
delih. ki so sedaj razstavljeni v dunaj. muzeju. 

Komisija Z>ezc uarodov je obiskala mandžurskega predsednika Puji (v sredi), ki je bil včasih ki-
tajski cesar. 

Drama na morju 
Nečloveški mornarji vrgli siromaka v morje 

Iz Pariza poročajo o sledečem dogodku, ki 
se je zgodil ob alžirski obali v severni Afriki: 
Na grški parnik »Sappho« se je vtihotapil 26-letni 
Jurij Manakrovič, da bi brez potnih stroškov pri-
sil v Oran. Na ladji pa so ga čez nekaj časa od-
k' ii in ga brez usmiljenja vrgli v morje. Podrob-
nosti so sledeče: 

Manakrovič, ld je bil v tujini bre« dela in 
brez denarja, je hotel priti v Oran, kjer ima pri-
jatelja, ki je kot trgovec dovolj premožen, da bi 
mu pomagal. Ker ni imel denarja, se je skrivaj 
vtihotapil na parnik in se skril v skladišču. Mož 
pa ni računal s tem, da je treba tudi jesti in piti. 
S seboj ni imel skoraj nobenega živeža in je dva 
dni tičnl v svojem skrivališču brez hrane. Lakota 
ga je silno mučila, vendar se je premagal in še 
dva dni vztrajal brez hrane. Končno je bila la-
kota prehuda in je odšel na krov v upanju, da 
ga bodo sicer pretepli, da mu pa bodo dali tudi 
jesti. Pa se je kruto varaL Prvi ga je zagledal 
ladijski kuhar, ki je planil nanj s kuhinjskim no-
žem. Cisto gotovo bi ga bil zaklal, ko bi ne bil 
priskočil neki mornar in ga rešil. V tem so pa 
pridrli drugi mornarji, ki so nesrečnega Manakro-
viča enostavno zgrabili in ga vrgli v morje. 

Parnik je tedaj plul kakih 10 km od suhe 
zemlje. V tej razdalji je bil od rta de Garde, na 
katerem je svetilnik. Na svetilniku sta oprav-

ljala službo čuvaj Siano in njegov pomočnik Ref-
fes. Prav v tistem hipu, ko se je na grškem par-
niku dogajala ta žalostna zgodba, sta s svetilnika 
oba čuvaja z daljnogledom opazovala parnik. Ker 
razdalja ni bila prevelika, sta lahko točno ugoto-
vila, kako se parnik suče. Naenkrat sta opazila, 
da se je parnik ustavil in se tako rekoč na mestu 
obrnil. Začela sta natančneje opazovati in sta vi-
dela v morju, ki ni bilo viharno, nekega moža 
boriti 6e z valovi. Šele sedaj sta razumela, zakaj 
se je parnik ustavil in se obrnil v smeri, ki ni-
kakor ni bila drugače razumljiva. Očividno je bilo, 
da je parnik hotel moža, ki se je boril z valovi, 
dobiti predse, da bi bolj gotovo utonil. Zdi pa se, 
da so se na parniku prepričali, da je Manakrovič 
že utonil, ker se je ladja potem takoj obrnila v 
svojo smer in odplula. Siano je med tem opazoval 
nesrečnika; Reffes pa je planil v motorni čoln 
in hitel na pomoč. Čeprav je bil Manakrovič ves 
sestradan, se je vendarle s čudovito silo boril za 
svoje življenje ter je neprestano klical na pomoč. 
Šele čez eno uro je bil Reffes s svojim čolnom 
pri Manakroviču in ga rešil. Prepeljal ga je v sve-
tilnik, kjer se je pokrepcal in prenoči). Drug 
dan so ga oddali v mestno bolnišnico v Bonne. -
Istočasno pa je svetilnikov čuvaj ovadil oblastem 
brezsrčnega grškega kapitana. 

Buddhov zob 

Ameriški veterani marširajo > Wasliington. la marš postaja vedno nevarnejši. Samo na postaji 
v Chicagi se je zbralo 20.000 bivših bojevnikov, ki so izsilili od železnice 5 tovornih vlakov, da 

so se lahko brezplačno odpeljali v Washington. 

Orel odnesel otroka 
Iz Oslo na Norveškem poročajo tole dogodbo, 

ki priča, kako močan ptič je orel. V norveški 
vasi Istrenamdalen se je igrala pred hišo 4 letna 
deklica. Naenkrat je švignil iz velike višine orja-
5ki orel, zgrabil otroka in ga odnesel s seboj. 
Naenkrat so bili vsi vaščani pokoncu. Oboroženi 
z vsem mogočim orodjem so šli za orlom in našli 
njegovo gnezdo po 9 urnem iskanju. Blizu gnezda 
»o našli tudi odnešeno deklico, ki pa je bila le 
malo poškodovana in še živa. 

Najboljši irski igralec tenisa G. II. Rogers. 

Pridobivajte novih 
naročnikovi 

Spomin na veliko 
eksplozijo 

V dunajskih listih popisuje upokojeni polkov-
nik baron Oskar Wolf Schneider svoje spomine na 
strašno katastrofo, ko je pred 20 leti dne 7. ju-
nija 1912 zletel v zrak del smodnišnice pri Du-
najskem Novem mestu. Tedaj je odneslo poslopje 
št. 48-. Iz polkovnikovega pripovedovanja povze-

mamo sledeče podrobnosti: 

Bilo je 7. junija 1912. Pisec je ravno poučeval 
v drugem razredu Terezijanske vojaške akademije. 
Stal je pri oknu, ko se je stari grad strašno za-
majal, pisca pa jc vrglo od okna na sredo raz-
reda. Vse je bilo pokonci. Naenkrat so zaslišali 
znak za alarm. Bataljon vojaških akademikov je 
bil alarmiran. Vsi ?o mislili, da je bil potres, ko 
je prišel komandant podmaršal Roth. ki je pove-
dal. da je smodnišnica pri Wollesdorfu zletela v 
zrak in da mora vsa posadka na pomoč. 

Na kraju nesreče je bilo vse razdejano. Od 
nekdanjega poslopja »št. 48- ni bilo niti sledu. 
Okrog in okrog pn so ležale žalostne razvaline, iz 
katerih so moleli krvavi človeški udje. Tu si 
videl kos nekdanjega avtomobila, tam kosce ope-
ke. kose pohištva, vsevprek. Ko je prišla pomoč, 
so izkopali že štiri mrliče. Nastalo je vprašanje, 
kje je poveljnik tega poslopja, topniški višji ofi-
eial Adnmička. Niso ga mogli najti, kakor tudi 
ne drugih, o katerih so sodili, da so v trenutku 
nesreče bili v poslopju. Tedaj je prinesel nekdo 
podmaršalu Rothu kos ovratnika od bluze z rde-
čimi našitki in tremi rozetami. Nobenega dvoma 
ni bilo več, da je to ostanek poveljnika, šele po 
večurnem iskanju so našli še en prst, na katerem 
se je svetil Adamičkov poročni prstan. Drugega 
sledu za poveljnikom ni bilo nobenega več. Pa 
že ta sled je nudila obupani družini zadosten in 
žalosten dokaz, da je izgubila moža in očeta. 

Poslopje, ki je zletelo v zrak, je bilo lOOm 
dolgo in je bilo 1500 korakov oddaljeno od dru-
gih poslopij. Na dan nesreče je bilo v njem shra-
njenega kakih 200.000 kg smodnika. 

Podobna nesreča je W511esdorf zadela 1. 1917 
med svetovno vojno, vendar takrat o tej nesreči 
časopisi zaradi stroge vojaške cenzure niso smeli 
poroča«. 

Burmanski udeleženci londonskega posvetova-
nja pri okrogli mizi so se na poti domov zadržali 
v Indiji in poromali na Cejlon, kjer so si ogledali 
Buddhov zob, najvišjo svetinjo pristašev te vero-
izpovedi. Zob je v dobro zastraženem »Svetišču 
zobac v Kandiju. Leži v zaklenjeni zlati skrinjici. 
Vsako leto privabi milijone romarjev, a nihče od 
njih pe mu ne sme približati več kakor na 5 me-
trov. Verniki prinašajo neštevilo kadila in rož, ki 
jih pustijo na ozkem vijugastem stopnišču. Romajo 
po njem skozi te dišave v gorenje nadstropje sveti-
šča. Sredi sobe stoji zlata skrinja, ki vsebuje se-
dem vedno manjših skrinjic. V zadnji na zlatem 
lotosovem listu leži zob. Romar poklekne, se do-
takne s čelom tal in opravi kratko molitev. Nato 
mora takoj odkorakati po stopnicah navzdol. V 
redkih presledkih, o priliki na temelju stališča 
zvezd določenega -srečnega leta«, prinašajo duhov-
niki zob iz svetišča in ga pokažejo milijonom bud-
dliistov, ki se zbirajo na ta dan v Kandiju. Obisk 
je vedno tako velik. Romarji se morajo prijaviti 
pazniku pri svetišču in potem po več dni čakati 
dovoljenja. Nihče se ne sme dotakniti zoba. To 
pravilo velja tudi za vse bogate indske radže in 
kralje brez izjeme. Rajni siamski cesar Culalgkorn 
je obiskal Kandi in prinesel veliko dragocenih da-
ril. Pokleknil je pred skrinjo in prosil, da bi mu 
buddhovi žreci dovolili videti in otipati zob. Bil 
je neizprosno zavrnjen in se hudo razjezil. Takoj 
je zapustil otok in odnesel vsa darila. 

Nemški zunanji minister Neurath i gospo ženo 

prihaja s poslovilnega obeda pri angleškem kralju. 

Vojaki so igrajo z vojaki. V nemški armadi so uvedli nov način vojaškega pouka za bojevanje. 
Majhen model vasi in okolice prineso v sobo. Okrog vasi so hribčki in drevje. Mali »vojaki« iz 
cinka in »strojue puške« in »tanki« — vse je tam. Sedaj pravi vojaki postavljajo male »vojake« in 
»strojnice« in drugo morilno orodje ter se s tem uče, kako je treba ravnati, kadar bi bilo »za res«. 

— To samo za igračo, ker svet se razorožujel 



Pravm nasveti 
Zdravju Škodljivo stanovanje. J. K. L. Najeli 

Mte v novozidani hiši stanovanje proti mesečni od-
povedi. Gospodar je zagotavljal, da je .stanovanje 
prezimljeno — suho. Dasi imate po želji gospodar-
ja okna podnevi in ponoči odprta, je kljub temu 
vse stanovanje vlažno: perilo in obleke v omarah 
postajajo mokre, posteljnina ie vedno mokra, pohi-
štvo se kvari, zjutraj vas vse boli glava od vlage, 
čutite nahod in trganje po udih. Vprašate, če ste 
upravičeni so takoj izselili brez odpovedi. — Da. 
Ako so v najem vzeti stanovanjski prostori zdravju 
škodljivi, ima najemnik pravico odstopiti od na-
jemne pogodbe še pred potekom času in brez od-
povedi tudi tedaj, kadar se je tej pravici odrekel 
v pogodbi ali ako je poznal kakovost prostorov ob 
fc-klepu pogodbe. Preden se izselite, Vam svetuje-
mo, da povabite na stanovanje zdravnika, ki bo v 
morebitni pravdi mogel potrditi kot izvedena pri-
ča, da je bilo stanovanje radi vlažnosti res zdravju 
škodljivo. 

Neuporabna kopalnica. K. J. Lj. Najeli ste sta-
novanje dveh sob, kabineta, kuhinje, kopalnice in 
priliklin proti mesečni najemnini 1600 Din. Sicer 
ni bila kopalnica še povsem inštalirana, vendar 
Vam jo gospodar obljubil, da bo kopalnica takoj 
zgotovljena, čini se vselite. Skoraj mesec dni ste 
že v stanovanju, vendar kopalnica še ni uporabna. 
Vprašate, če lahko zahtevale povračilo dela že pla-
čane najemnine radi te pomanjkljivosti. — Čim 
Vam gospodar ni ob vselitvi izročil uporabne ko-
palnice, ni s svoje strani popolnoma izpolnil na-
jemne pogodbe. Upravičeni sle radi tega zahtevati 
povračilo najemnine, kolikor je odpade na kopal-
nico, za kar se računa povprečno po 200 Din me-
sečno. 

Povožen po avtobusu. M. J. Vaš mož je bil po-
vožen po avtobusu. Po odvetniku ste tožili šoferja 
in lastnika avtobusa za odškodnino za moža-hrani-
telja družine. Pravdo ste zguibiil, ker niste imeli 
prič, ki bi dokazale krivdo šoferja pri tej nesreči. 
— Ker sle imeli odvetnika, ste lahko prepričani, 
da je vse storil, kar je pač mogel, da bi pravdo za 
Vas dobil. Tudi Vam bo odvetnik najbolje lahko 
povedal, ker pozna cel spis in po pričah ugotovljen 
dejanski stvarni položaj, ako sploh kaže vložiti pri-
zav. Če boste zaznali za novo priče-očevidce nesre-
če, Vam svetujemo, da to t a k o j sporočite^ svoje-
mu odvetniku, da bo mogel pravočasno vložiti ob-
novitveno tožbo. — Poskusite in prosite zu pod-
p o r o lastnika mlobusa; ni izključeno, da bi pri 
stalnem moledc . .ijii le kaj dobili. 

Nujni delež otrok. — sin — Mati-vdova name-
rava v oporoki zapustiti svoje premoženje vnuku-
sinu ranjke hčerke. Ima pa še tri žive otroke: dva 
sina in hčer. Vprašate, ali bi lahko otroci, to je 
oba sina in hči, oporekali taki oporoki. — Otrok 
ima pravico po smrti staršev zahtevati nujni delež, 
ki znaša polovico zakonitega dednega deleža. V 
gornjem primeru znaša nujni delež vsakega otroka 
eno osminko zapuščine. Ako ne bi dobili po smrti 
matere niti eno osminko vrednosti zapuščine, sme-
le to zahtevati od dediča. V nujni delež se pa vra-
čuna, kar je dal zapustnik za svojega življenja 
svoji hčeri za doto, svojemu sinu za opremo ali ne-
posredno za nastop službe ali kateregakoli obrta 
ali kar je potrošil za plačilo dolgov polnolelnega 
olroka. Pravice, terjati dolžni delež ali njegovo do-
polnitev, se morajo uveljaviti v treh letih po za-
pustnikovi smrti. 

Omejena lastnina hiše. — žena — Vaš mož je 
ifflrl brez oporoke. Pri zapuščinski razpravi je so-
dišče hišo prisodilo Vam, po Vaši smrti pa otro-
kom. Poročili ste se vdrugič in je sedanji mož pla-
čal dolgove, popravil in prezidal hišo. Vprašate, če 
laliko napravite oporoko, po kateri bi Vaš mož po-
stal dosmrtni gospodar hiše iu bi hiša šele po nje-
govi smrti pripadla otrokom. — Iz Vaših navedb ni 
jasno, ali sle Vi samo dosmrtna gospodarica ali 
lastnica hiše in kako je ta Vaša lastnina omejena. 
Pojdite ua sodišče in poglejte, kakšne pravice ima-
te vknjižene v zemljiški knjigi. Če sle le dosmrtna 
gospodarica ali če je Vaša lastnina omejena, da ne 
smete obremeniti hiše niti jo odtujiti, potem tudi 
z oporoko ne morete hiše obremeniti z dosmrtnim 
gospodarstvom moža. Če pa ste vknjižena lastnica 
brez vsake omejitve, polem lahko po svoji volji s 
liišo razpolagate. 

Prlposestvovanje pota. A. K. Kupili ste malo 
posestvo. Na tem posestvu je vozna pok ki je vri-
sana ludi v mapi, vendar je pa ni nihče rabil že 
preko 23 let. Sedaj je začel to pot rabiti sosed. 
Vprašate, ako bi se dala ta pot ustaviti in zbrisati 
z mape. — Če je pot vrisana v mapo, ni odločilno 
za obstoj služnostne pravice. Važno je to, če je v 
zemljiški knjigi la pot vknjižena kot služnostna 
pravica in sicer v breme Vašega, kot služečega 
zemljišča in v korist sosedovega kot gospodujočega 
zemljišča. Čo je torej ta pot vknjižena kot služnost-
na pravica v korist soseda, ki sedaj po 25 letih zo-
pet to pot uporablja, potem mu te poti ne morete 
braniti. Če pa ta pot kot služnostna pravica ni 
vknjižena, potem lahko soseda tožite na priznanje 

FURNIRJI 

ueobstoja le služnostne pravice pola. V tej pravdi 
bi moral sosed dokazati, da si je služnostno pra-
vico pota priposeslvoval s tridesetletno, nepreki-
njeno uporubo poti. Če tega sosed ne bo mogel do-
kazati, boste Vi pravdo dobili. 

Ustniena ali pismena garancija. L. B. T. G. — 
Mizar vam je napravil pred nekaj meseci opravo 
in je pred •_> pričami podal garancijo, da jamči, da 
je oprava dobro izdelana. Sedaj ste pa opazili, da 
jo dolo slabo izvršeno, ker je uporabljen ueizsušen 
les. Pokazale so se razpokline v omarah, vrata so 
se pa lako ukrivila, da se ne dajo zapirati. Vpra-
šate, čo imate pravico zahtevati od mizarja, da 
vam brezplačno popravi uedostatke, kljub temu, 
da nimate pismenega garancijskega pisma. — Važ-
no je, kakšno garancijo je dal mizar pred pričami, 
zlasti, za kakšno clobo, da je obečal jamstvo. Ako 
ni bilo dogovorjeno, kako dolgo da Jamči mizar za 
morebitne hibe, potem je trajalo jamstvo po zakonu 
le 0 mesecev. Po leni času no morete več sodno 
uveljaviti svoje pravice. Če pa je mizar dal garan-
cijo za eno leto ali več, potem je dolžan v tem času 
brezplačno popraviti vse hibe, ki ovirajo redno 
rabo pohištva. Če so hibe take. da branijo redno 
rabo stvari, smete zahtevati razveljavljenje pogod-
be ,— Če je ustmeno dana garancija dokazana po 
pričah, velja tako, kakor napisana garancija. 

Drevje na meji. M. G. B. Za mejnim zidom, ki 
deli vaše posestvo od sosedovega vrta, je sosed 
brez vaše vednosti zasadil pritlično drevje. Drevje 
ste šele zapazili, ko so drevesa prerasla mejni zid 
v taki višini, da vam to vejevje zapira luč v delav-
nici, ki leži pol metra od mejnega zidu. Obenem 
povzroča to vejevje vlago v delavnici in škoduje 

odpadlo listje strehi istega poslopja. Vprašate, Če 
lahko zahtevate od soseda, da vejevje odstrani In 
razredči, da se vam ne bo delala škoda. — Pra-
vico imate, da posekate vse veje, v kolikor segajo 
v vaš zračni prostor. Vse to morate storiti s svo-
jega sveta. Pri tem pazite, da ne stopite na so-
sedov svet, nili da lestve ne prislonite na sosedovo 
drevo, ker bi va.s sicer sosed radi tega lahko tožil 
radi motenja posesti. Sosed sam ni dolžan odstra-
nili voje, če tudi bi vam delale škodo na strehi. 
Sami morate plačati stroške za sekanje vej. Kor 
ne morete dokazali, da je vaša delavnica skozi 30 
let neovirano vživala popolno svetlobo, ue morete 
zahtevati popolno odstranitev drevja od meje. 

Nezgodna renta. M. L. I,. — Vsled dobljene 
poškodbe vam je bila priznana pred vojno od bivše 
južne železnice nezgodna renta v iznosu 137 kron, 
sedaj pa prejemate skupaj s pokojnino 530 dinar-
jev. Vpra sate, če bi kazalo tožiti, da bi se vam 
renta povišala. Brez vpogleda v vaše odloke o pen-
ziji in priznanju nezgodne rente nj mogoče na to 
vprašanje ločno odgovoriti. Poznamo sicer slučaje, 
da je sodišče povišalo pred vojno določene pre-
živninske prispevke na sedanjo vrednost. Če bi pa 
la jiraksa v vašem slučaju obveljala, ni gotovo. 
Tožba bi bila vsekakor riskantna. 

Vpoklic k vojakom. L S. M. Ni Vam treba 
vlagati prošnje za čimprejšnji poziv k vojakom, ker 
ste itak že potrjeni. Čakajte na redni poziv. Samo 
Vas ne morejo prej vpoklicali, ker ne bodo Vas 
samega posebej vežbali. Ker za vpoklic niso dolo-
čeni stalni datumi, ne moremo vedeli, kdaj pridete 
na vrsto. 

Poglejte mojo 

Oblastno dovoljena 

Razprodata n a » u n a f s f t i c e s t i š t 7 

vseh moških oblačil in sicer: moške, fantovske in deške obleke, površniki, 
trenchcoats, suknjiči, raglani, vse vrste hlače, volneni jopiči, srajce itd. 

407. do 507. ceneje 
Vse blago je lastni domači ročni izdelek. Razprodaja se vrši samo, dokler 
traja zaloga. 

Ne zamudile te ugodne prilike! Oblecite se dobro in poceni! 

J o s i p i v m l l l 

biti to tako ugodno! 

Moja koža je bila brezbarvna, temna in 
vela. Imela sem grde mozolje, trpko in auho 
kožo, razširjene lojnice okrog nosa, pod-
bradka in čela. Danes se vsi čudijo in me 
zavidajo za mojo mehko, belo in krasno polt. 

Danes vsaka žena lahko polepša svojo 
kožo in |o napravi belo in mehko, ako vsak 
dan uporablja kremo Tokalon, firanivo za 
kožo bele barve (ne mastno). Sestoji se iz 
preparirane smetane in olivnega olja in do-
datkov, ki osvežujejo in krčijo kožo in jo 
napravijo belo. Ona neprestano vnika v ko-
žo, pomirja razdražene kožne žleze, zožuje 
razširjeno lojnice in odstranjuje mozolje. Naj-
trpkejša in najtemnejša koža postane bela 
in inehka. V treh dneh poslane koža nepo-
pisno lepa in sveža, kakršne ne dosežete na 
noben drug način. Uporabljajte kremo zju-
traj! 

ES 

Vsem posetnikom veleseima 
se priporoča, da si ogledajo priznano najsolidnejše, 
najcenejše pohištvo v Paviljonu »E« št. 41—51 pri 

Andrei Kregar & Sinova 
tovarna pohištva — Vižmarje - S t . Vid 

CE ŽELITE KUPITI POHIŠTVO, 
po jako znižanih cenah obrnite se naravnost na 

ANDREJ KREGAR in sinova 
tovarniška zaloga pohištva 

ŠT. VID N A D L J U B L J A N O - (nasproti kolodvoru) 

vsake vrste pri tvrdki 

J>. R. A L L E S , Ljubljana — Frankopanska 18. 

Potrti globoke žalosti naznanjamo pretužno vest, da je naš 
iskreno ljubljeni soprog, skrbni oče, sin, brat in svak, gospod 

D E T T E R F R A N C 
zemljemerski inšpektor 

dne 9. t. m. po daljšem trpljenju, previden s tolažili svete vere, 
mirno umrl. 

Pogreb dragega pokojnika bo v soboto, dne 11. junija 1932 
ob pol 5 popoldne izpred mrtvaške veže splošne bolnišnice na 
pokopališče k Sv. Križu. 

L j u b l j a n a , dne 10. junija 1932. 

Detter Milka, soproga. Franci, Eki, sinova 

in ostalo sorodstvo. 

Hoho se veselim noti 
ko bom spa l 
na mehkem, 
udobnem spal- TOffig^^^ri^JS 
nem fotelju, ki 
sem ga kup i l 

pri 

f r m t J a g c r . 
Telefon 2042 

ta potnik 
Sv. Petra nasip št. 29 

P a v i l j o n K 

polnomasten, poleinendolec, trapist in razne od Din 
druge specialitele. 

Zupan, Uubliana 
Sv. Petra cesta 35 kg 

Le brzo hitite, da ne zamudite ugodno pri l ike! Pri zmajskem mostu" 
dobile po nainiijih cenah vse vrsle ntanutaklurnega blaga kakor: vol-
neni) u moške in /eiibke obleke lepe vzorce Uagumr svile, d i l em , 
kanihrike, cefir, okslord, v.se vrste Sifone, platno / j rjuhe, genske 
srajce in koinbineže. moško perilo, ovralnii ie, kravate elc. etc! 

Geslo trgovine; Dobro b lago, majhen dobiček in velik promet. 

Se priporoča 

I vanka Štrukel j 

Ljubljana. Rcsljera cesta št. 2 

t Umrla je danes naša predobra mati, Blara mati, sva-
kinja in leta, gospa 

MARIJA LUNDER 
po dolgem trpljenju, stara 76 let. Da bi naSla v boljšem življenju 
vse dobro, ki ji ni bilo dano na dokončanem trnjevem potu! 
Pogreb predrage pokojnice bo v nedeljo popoldne ob pol 16 
iz hiše žalosti Poljanska cesta 73 na pokopališče k Sv. Križu. 

L j u b l j a n a - C l e v e l a n d , dne 10. junija 1932. 

Drago Lundcr, viš. rač. svetnik v p., sin. Marija Steincr roj, 

Lunder, hči. Vnuki in ostali sorodniki. 
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Lesem krnzt 
Za nami je čakala cela armada: oklopni avto-

mobili, pontonski oddelki, konjeniški škadroni ter 
75 mm-ske baterije, in že smo menili čutiti, kako nas 
vsa tei masa potiska naprej. Vse govori, se prepira, 
ljudi se loteva mrzlica. Dolg, nekoliko okajen top-
il ičar ponavlja venomer: 

»Pravim vam, po tem udarcu bo vojne konec . . . 
To je zadnji napad, fantje . . . « 

še nikdar nismo videli toliko različnih uniform, 
celo veliko rdeče plašče spahijev je bilo videti za 
zarjavelim omrežjem grajskih vrat. Morda je vplival 
na nas žar, ki je dihal iz vseh teh bitij, da smo živeli 
štiriindvajset ur v tem vročem ozračju velikega 
upanja. Tudi najbolj plahe je opijanjala zavest, da 
imajo toliko gledalcev, da so za vso to množico pod-
plata rji, ki gredo na naskok«. 

Da bi se izkazovali pred dekleti in novaki, smo 
se sprehajali po cesti gori in doli ter se glasno in 
bahaško pogovarjali, in ko so prišla mimo moštva 
zamenjenega polka, ki je odhajal na odmor, smo jih 
gledali od zgoraj doli in nekoliko posmehljivo. 

»Ni slabo, kaj, odnesti jo iz jarkov, ko morajo 
drugi vanje.« 

Le nič strahu, ti si lesenega križa prav gotovo 
ne boš zaslužil!« 

Skozi okna kreme v zeleni uličici, kjer je vonj 
po bezgu oslajal zrak, je bilo slišati kričanje. Stoli 
so se prevračali, kozarci so žvenkotali in po vsem 
prerivanju, petju in vsem hrumu je bilo spoznati, 

kako bojevitost narašča . . . Zares, nisem jih več 
prepozna l . . . 

Fouillard je stal vzravnan, s kozarcem v roki, 
in skušal z glasom, ki se je trgal, rjoveti: 

-Bajonet na puško . . . Naprej! 
Vieuble, ki se je prikošatil mimo s svojim vojnim 

križcem in svetinjo, je posmehljivo zgenil z rameni: 
»To so tisti, ki imajo zmerom največji gobec.« 
»Kam pa greš, po menažo?« 
»Ne, jedel bom z vami v vaši menz i . . . Povabil 

me je Gilbert, ki sem mu za trdno obljubil, da ga 
skupaj s Sulphartom spravim nazaj, če bi bil ranjen.« 

Na spodnji ustnici mu je visel rumenkast ciga-
retni čik. Gredoč dalje, je dejal zamišljeno: 

>:In pot le j . . . Sulphart, hja, to ti je tudi lisjak. 
Nak, nanj so že nc bi zanesel. Usti so, usti, ampak 
ne drži pa nič.« 

Mehanično kakor konji, ki sc vračajo domov, 
sva zavila proti ogradi, kjer je bil Bouffioux postavil 
svojo vojno kuhinjo. Do dvajset mož se je gnetlo 
okrog kmetiške mize. 

Sredi skupine je stal z zavihanimi rokavi 1 la-
mel in uganjal burke. Kakor rokoborec na semnju, 
predno dvigne uteži, si je najprej s široko kretnjo 
v loku napravil prostor. Potem je potegnil svoj mor-
narski nož, ga trdno stisnil v kosmati pesti, so uprl 
v tla in s klicem ho-ruk zasadil rezilo do ročaja 
v ogromno volovsko četrt, ki ie bila že na dvajset 
mestih načeta. Vsi, k i so svoje bojne nože žo prejeli, 
so se gnetli za njim, vihteli nože in kričali, kakor 
da bi hoteli zdaj zdaj planiti drug nn drugega. Vrgli 
so se na meso in drug za drugim z divjimi zamahi 
sekali kose mesa. Potom je vzel še vsak zaplato ma-

ščobe in kit in na razpraskani mizi so ostale le še 
brezlično mesne cunje. Edini Lembinc je bil mnenja, 
»da se le ne spodobi tako mrcvariti crknino ter je 
poklical Bouffioux-ja. Ta je sopihajoč pritekel, da se 
nni je debeli trebuh plajhal nad hlačami, ki so mu 
večno lezle nizdol,-

»Svinjska drhal!« se je zadri. »Potlej se hodite 
pa šc pritoževal, da je jedača z an i č . . . Meni je drek, 
ampak to naznanim poročniku. 

Hamel, ki si je ravno snažil nož, je pogledal ku-
harja kakor polit debel cucek. 

»To malo burko ti ni všeč, a? Kaj pa tovariši, 
ki bodo morali nemara že jutri v peklenski polom, 
na te se podelaš, sove . . . Saj ti ostaneš lepo, kjer 
si in majiš svoj krompir. Zaplotnik!« 

Kaj se pa zadiraš nad nj im?« ga je prekinil s 
svojim mehkim glasom Lemoine. v,Njegovo juho pa 
le rad klcplješ. 

» In li, kaj pa se vmešavaš ti, koleraba? je takoj 
vsekal Vieuble. 

Dolgi Lemoine se ni gonil; celo roke je obdržal 
v žepu. Za glavo je presegal pariškega pretepača, ki 
ga je hotel očividno izzvati. Vieuble je nadaljeval: 

»Takle kmetavs! Zrasel jo v svinjaku, potlej bi 
se pa hotel ščetiniti.« 

-Ščetin i m so, kolikor me jo volja, in li gotovo 
nisi tisti, ki bi mi mogel braniti, je tehtovlto odvrnil 
oni in nagubančil svoje trmasto čelo. Z mesom se 
no svinjari tako.« 

»Zalo, ker doina nisi nikoli videl mesa, svinjska 
čeljust.« 

Nemara som bolje jedel ko ti . . . Tu-le se lahko 
košatiš; preje si lakoto pasel, zato pa imaš tak gobec.« 



Kakor doslej se boni po-
trudila tudi v bodoče, da 
bom postregla cenj. go-
stom samo z izbranimi 
naravnimi v i n i kakor 
kakor tudi vsak čas i 
n a j b o l j š o k a h i n j o . 

mr Otvoritveno naznanilo 
Cen/ , občinstvu vljudno naznanjam, da sem se preselila iz dosedanjih gostil-

niških prostorov „Orajska klet" Mestni trg 13, v novo opremljene gostilniške prostore 
pri .Napoleonu' Tržaška c. 4, katere otvorim v nedeljo dne 12. junija 1.1. 

Za obilen obisk se priporoča Anica Videmšek • Šimnic, gostUničarka. 

Na razpolago s e rt-

čnat vrt In pro-
stor za batin-
canje. Sprejemam 

abonente na do-
bro in ceneno hrano. 

a s i 
Vsaka beseda 50par ali prostor drobne vrstice 1'500in. Najmanjši 
znesek SDin.Oglasi nad 9 vrstic se računajo višje.Zaoqlči5e 
>troqott-qovskega in reklamnega značaja vsaka vntica2Dirr 

Najmanjši zneseklODin.Pristojbina za šifro2Din.V>akogla) 
Ireba plačati pri naročilu.Na pismena vprašanja odgovarjamo 
le.čejapriloženarnamka.Cek.računLjubljanalO-S^.i 

S l u ž b e i i č e j o 

Beseda samo 50 par 

Mlad briv. pomočnik 

želi nameščenje. Ponudbe 
na podružnico »Slovenca« 
Jesenice. la) 

Trgovska pomočnica 
želi službo v mestu ali na 
deželi. Cenjena vprašanja 
poslati na upravo »Slov.« 
pod »Dobra prodajalka« 
600/8998. (a) 

Mesto sluge 

sprejme bivši orožnik in 
šofer. - Velkovrh Franc, 
Polhovgradec. (a) 

Hlapec 

priden in pošten, z več-
letnim spričevalom, vajen 
konj in vsega poljskega 
dela, išče službo. Nastop 
takoj. - Naslov v upravi 
»Slovenca« pod 7788. (a) 

Službo iščem 

kjerkoli pri gospodarstvu. 
Fran Zabukovec, Dolnje 
Otave 3, Begunje p. Cer-
knici. (a) 

Mladenič 

išče službo sluge. Ponud-
be na upravo »Slovenca« 
pod »Vesten« št. 7817. (a) 

Čevlj. pomočnik 
ne« službo. — Naslov v 
ft^jravi »Slovenca« 
WiL7816. 

pod 
(a) 

Absolventinja 

meščanske šole išče služ-
oo. Njen naslov v upravi 
»Slovenca« št. 7815. (a) 

Vojni invalid 

išče mesto inkasanta, slu-
ge ali karkoli. Ponudbe 
na upravo Slovenca« 
rod Zanesljiv« 7821. (a) 

Mesto prodajalke 
•ščem. Naslov pove upra-
va Slovenca' št. 7837. a 

Mlad šoler 

išče nameščenje. Naslov 
v upravi »Slovenca« nod 
št. 7839. (a) 

m 

Beseda samo 50 par 

Novi obrtni zakon 

se naroča pri Komandit-
ni družbi M. Jankole — 
Selenburgova 6/11. (1) 

Vrtalni stroj 

fBormaschine), skoraj nov 
na jermenski pogon, se po 
zelo nizki ceni proda v 
trgovini O. Šlibar, Stari 
trg 21. (11 

Stružnico 
(Hobelbank), skoraj novo, 
proda Naglič, ščetar, Viž-
marje 97 pri Ljubljani. (1) 

Damski klobuki 
in slamniki že od 60 Din 
naprej, vedno zadnje no-
vosti. Preoblikovanje Din 
28.—. Salon »La famme 
Chic«, Anica Puhek, Se-
lenburgova 6.-1. (1) 

Konfekcija — moda! 
Najcenejši nakup. Anton 
Presker, Sv. Petra cesta 
št. 14. Ljubljana. (1) 

Več foto-aparatov 
naprodaj. Naslov v upra-
vi »Slovenca« pod 7742. 1 

Dva šivalna stroja 
krojaški in ženski, prav 
dobra, naprodaj. Grada-
ška ulica 8. (1) 

Košnjo 
prodam. - Podmilščakova 
ulica 5, za Bežigradom. 1 

Kolo 
popolnoma novo, najbolj-
še znamke, poceni na-
prodaj. Miklošičeva 7/III. 
Vhod poleg Delavske pe-
karne. (1) 

Foto-aparat 

9 X 12, kompleten, zame-
njam za staro moško ko-
lo. Kos, Idrijska ul. 3. (1) 

Pisalni in šivalni 

stroj, popolnoma nova — 
zelo poceni naprodaj. — 
Miklošičeva 7/III. - Vhod 
poleg Delav. pekarne. (1) 

Ribiči! 

Na velesejmu v paviljonu 
G št. 218 dobite ribiške 
potrebščine od tvrdke 
Fritz Ziegenspeck po to-
varniških cenah. (1) 

Pisalne stroje 
rabljene — v zajamčeno 
dobrem stanju nudi v ve-
liki izberi Ludv. Baraga, 
Selenburgova ulica št. 6, 
Ljubljana. (1) 

Jajca 
65 par komad, popolnoma 
sveža, nudi Sever & Ko., 
Ljubljana. Gosposvetska 
cesta 5. (1) 

Nogavice, rokavice 
in pletenine Vam nudi v 
veliki izberi najugodneje 
in najceneje tvrdka Kari 
Prelog, Ljubljana, Židov-
ska ulica in Stari trg. (1) 

N o g a v i c e 

rokavice, robce, perilo, tor-
bice, kravate 

n i z k e cene , samo pri 

P E T E t I N C - u 
Ljubljana, ob vodi blizu 
Prešernovega spomenika. 

Beseda samo 50 par 

Mesar, pomočnika 
dobrega, za sekanje mesa, 
ki je že bil pri čoku — 
rabim takoj. Pismene po-
nudbe pod šifro »Zmo-
žen« št. 7752 na upravo 
»Slovenca«. (b) 

Vodja pisarne 
in parne žage se išče z 
20.000 do 50.000 Din kav-
cije. Ponudbe na upravo 
Slovenca« pod -'Zmožen 

in pošten« št. 7780, (bi 

Beseda samo 50 par 

Vrednostne papirje 
kupuje Komanditna druž-
ba M. Jankole, Selenbur-
gova 6 II. (k) 

Čebelni vosek 

pristen in čist kupujemo 
po najvišji ceni v vsaki 
množini. — Golob & Ko., 
tovarna kemič. izdelkov, 
Vič pri Ljubljani. (k) 

Tračnice 
poljske, lahke, ca. 1000 m 
in vagonete kupim ali vza-
mem v najem za daljšo 
dobo. Ponudbe na upravo 
»Slovenca« pod »Tračni-
ce' št. 7723. (k) 

la bukova drva 
popolnoma suha, zdrava, 
kupim vsako količino — 
proti takojšnjemu plačilu. 
Na ponudbe brez cene se 
n» oziram. »Viktorija« — 
Zagreb, Kraljice Jelene 4. 

(k) 

Posestva 
Beseda samo 50 par 

Hiša 

z gospodar, poslopjem in 
malo vrta na Brezjah pri 
Radovljici po ugodni ce-
ni naprodaj. - Poizve se: 
Potočnik, Brezje 75. (p) 

Več parcel 

ali skupni kompleks po-
leg kolodvora v D. M. v 
Polju prodam. — Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
št. 7830. (p) 

Več parcel 

po ugodni ceni naprodaj. 
I"oizve se pri Oražmu v 
Mostah pri Ljubljani, (p) 

Posestva ali hiše 

od 35.000 Din naprej pro-
daja Posredovalnica. Ma-
ribor, Sodna ulica 30. (p) 

Sandaiete v vseh b a r v a h i n 
h o m b i n a c i g a h 

in druge vrste krom san-
dal, 20—46 št., ter vse 
vrste p l a tnen ih čevljev. 

V e11 h a I z b i r a l 

1 2 0 -
i zdela u e iz naj-
boljšega materijala 
/. u-n.ieno podlogo 

1 2 0 -

1 3 0 -

TrgOVCl popUSt! P«1' mani trgovini s čevlji 

A ! € * t § . © D l a t . U u b l f a n a , S v P e t r a c e s t a $ 1 . 1 8 

Grajščinsko posestvo 
50 oralov, 20 sob, proda 
za 500.000 Din Posredo-
valnica, Maribor, Sodna 
ulica 30. (p) 

Več parcel 
na knjižice — Zg. Šiška 
— hiše in vile — napro-
daj. Poizve se v restav-
raciji Čarman, Zg. Šiška, 
vožnja do nove tramvaj-
ske reuiize. (p) 

Enonadstropno hišo 
ob cesti, s štirimi sobami 
in velikim vrtom prodam. 
V pritličju 2 velika pro-
stora, pripravna za vsako 
obrt, posebno za krojača 
ali čevljarja, pa tudi za 
trgovino. V hiši je elek-
trika. Cena 170.000 Din. 
Glavač Franc, Radeče 44 
pri Zidanem mostu. (p) 

Gostilna ali vinotoč 
v Ljubljani se takoj odda 
kavcije zmožni osebi, Po-
nudbe na upravo »Slo-
venca« pod »Takoj« štev. 
7737. (n) 

\mm\ 
Beseda samo 50 par 

Učenec se sprejme 
za pečarstvo in keramiko. 
Ivan Heričko mlajši, Ma-
ribor, Koroška c. 15. (v) 

Učenka 
dobrih staršev, ki se je 
že učila v trgovini — se 
sprejme. - Ponudbe na I. 
Kunovar, Bled. (v) 

Vajenca 
za mizarsko obrt sprej-
mem. Hrana in stanova-
nje po dogovoru. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
št. 7801. (v) 

Vajenca 
za kamnoseško obrt ta-
koj sprejme Kari Novak, 
kamnoseški mojster v St. 
Vidu nad Ljubljano. — 
Oskrba v hiši. (v) 

Vajenca 
sprejmem takoj za medi-
čarsko in slaščičar, obrt. 
Stanovanje in hrana v hi-
ši. Prednost imajo kmet-
ski fantje. Naslov: Krattp-
ner R., Celje. (v) 

Beseda samo 50 par 

Delavnico 

za pleskarstvo takoj od-
dam po dogovoru. B. Jan-
čar, Breg 6. (n) 

Lokal s stanovanjem 
se odda. - Jos. Prelesnik, 
Janševa ulica. (n) 

Trgovino 
s stanovanjem oddam v 
najem. - Pavel Leskovec, 
gostilna, Javornik, Gor. n 

Manufaktur. trgovina 
z delno količino blaga in 
inventarjem ali tudi brez 
blaga, v sredini Ljubljane, 
se takoj odda. Ponudbe 
na upravo »Slov.« pod 
»Ugodnost« št. 8608. (n) 

Trgovina 
z mešanim blagom in go-
stilna v industrijskem me-
stu, zelo dobro idoča, se 
odda v najem. Stanovanje 
v hiši. Ponudbe pod »Do-
ber kraj«št. 8908 na upra-
vo »Slovenca«. (n) 

IMI1MIMMI 
Beseda samo 50 par 

AVTO ali 
MOTOCIKL 

rabljen, najboljše kupite 
ali prodaste potom avto-
tvrdke O. Žužek, Ljub-
ljana, Tavčarjeva 11. (f) 

Motorno kolo 
skoraj novo, znamke Har-
lev-Davidson, 1200 ccm, s 
prikolico, z vsemi pritikli-
nami vred, prodam vsled 
bolezni po zelo ugodni 
ceni. Naslov v upravi Slo-
venca št. 7631. (f) 

»Puch« motocikl 
220 ccm, z električno raz-
svetljavo, malo vožen, v 
najboljšem stanju, proda 
O. Žužek, Ljubljana, Tav-
čarjeva 11. (p) 

Ziindapp 
dvotakten, v najboljšem 
stanju, naprodaj za 6500 
Din. Florjančič, Nunska 
ulica 3, (f) 

Rezervne dele 
r a vse znamke italijan-
skih avtomobilov stare in 
r.ove tipe dobite najhi-
treje pri Lučič, Kapitelj-
ska 3, telefon 2509. (f) 

Stanovanja 
Beseda samo 50 par 

IŠČEJO: 

Dvosobno stanovanje 
v severnem delu Ljublja-
ne išče uradniška družina. 
Ponudbe s ceno na upra-
vo »Slovenca« pod »To-
čen plačnik« št. 7819. (c) 

Stanovanje 
sobe in kuhinie išče ma-
la družina. Naslov v upr. 
Slovenca« pod 7826. (č) 

A ž f o e j M § l š i 
modist inja, BLED Mlino 44 

naznanja, da se je preselila v 

X č ! ( j o r ) C P poleg trgovine Pretnar. 

Priporoča se za nadalnjo naklonjenost 

Ceno solidne! Poslrežba točna I 

ZIMA 
za žimnice vseh vrst po najnižjih dnev-
nih cenah vedno na zalogi samo pri 

Stanovanje 
ene sobe in kuhinje išče 
manjša stranka za mesec 
avgust. Ponudbe prosim 
na upravo »Slovenca« pod 
»Dober plačnik« 7822. (c) 

ODDAJO: 

Stanovanje 
dve sobi, kuhinjo in pri-
tikline, visokopritlično — 
vodovod, elektrika, se od-
da na Vodovodni 75 — 
takoj ali pozneje za 500 
dinarjev. (č) 

Stanovanje 
v pritličju, 2 sobi in ku-
hinja, oddam za 350 Din 
mirni stranki 1. julija. — 
Predovičeva ul. 15, Selo-
Moste. (č) 

Stanovanje 
soba s štedilnikom, kabi-
net in predsoba se takoj 
odda. Rožna dolina, ce-
sta XIII št. 5. (č) 

Komf. stanovanje 
štirisobno, za Bežigradom 
s 1. julijem oddam. Na-
slov v upravi »Slovenca« 
pod št. 7830. (č) 

Stanovanje 
dveh sob, kuhinje in dru-
gih pritiklin -— oddam s 
1 julijem. Rožna dolina 
cesta VIII/27. (č) 

Za počitnice 
odda dve sobi in hrano 
Marija Rebolj, Št. Rupert. 

Opremljeno sobo 
z elektriko in parketom 
oddam stalnemu gospodu. 
Naslov v upravi »Sloven-
ca« št. 7734. (s) 

Prazno sobo 
s posebnim vhodom od-
dam s 15. junijem. Langu-
sova ui. 17, Mirje. (s) 

I H I 
Beseda samo 50 par 

Več starega pohištva 
naprodaj. Sv. Petra cesta 
št. 83. (š) 

O b j a v o 
Beseda samo 50 par 

Iščem priče 
ki so videle dogodek na 
Masarykovi cesti nasproti 
Ažmanove hiše dne 25. 
novembra 1929 okoli 5—6. 
ure zvečer. Zglasijo naj 
se v upravi »Slovenca« 
št. 7812, (o) 

Preklic! 
Podpisani preklicujem — 
kar sem govoril o logarju 
A, Dolšaku, in se mu za-
hvaljujem, da je odstopil 
od kazenskega postopa-
nja. Borovec, 4. jun. t. 1. 
E. Gorjup. (o) 

REKIAMA v "SLOVENCU' 
naiu>pein«iša' 

Klobuki 
po znatno znižani ceni 
od 45 Din naprej samo v 
modnem salonu Stuchly-
Maške, Židovska ul. 3. (o) 

Obrt 
Beseda samo 50 par 

Soboslikarski vzorci 
najlepši in najcenejši bo-
do na ljubljanskem vele-
sejmu v paviljonu E. Se 
priporoča Josip Božič, (t) 

Za več kot polovico 
ceneje nudi obiskovalcem 
velesejma svoje izdelke 
iz medenine in bakra — 
»Nova Jugometalija« v 
likvidaciji, Ljubljana VII, 
Zibertova ulica 27, dvo-
rišče. ft) 

Štedilnike 
raznih vrst; vrtne, bal-
konske in stopnjiške 
ograje, dim. vratica, 
brzoparilnike, nudi po 
najnižjih cenah ključ, 
podjetje Ciril Podržaj, 

Ig pri Ljubljani. 

Športne in 
gorshe cevlfe 
po Din 160'— in delavske 

čevlje la. najnižje nudi 

R i h f l r ,Vi2marie 
$ i . V i a n . L f u b i i a n o 

50JZERIGE 
najboljše kakovosti izde-

luje priznana tvrdka 

L. LUKAS 
Ljubljana, Sv. Petra cesta 

Nova strojna 

zidna opeka 
v vsaki množini 

zopet na razpolago! 

Prvovrstno blago 
Stari in novi format. 

Vse vrste 

strešnikov in 
votle opeke! 

Lahke stavbne plošče 

»Porolith« 
Nove vrsta opeka za 

štedljivo zidavo 

»Votlenjak« 
4-kratna velikost normal-

nega formata! 

Vse cene znatno 
reducirane! 
Dovoz na stavbol 

Lastni industrijski tir! 

OPEKARiNA 
I AJTERŠBERG 

Košaki pri Mariboru 
telefon 20-18. 

Trajno kodranje! 
Samo šest minut ostanete 
pod najnovejšim apara-
tom, Vročine ne čutite. 
Damski salon »Fanči«, 
Ljubljana, Aleksandrova 
št. 4, v prehodu palače 
»Viktorija«. (t) 

Entel 
raznovrsten takoj pri Ma-
tek & Mikeš, Ljubljana, 
poleg hotela Štrukelj, (t) 

Pletenine 
vsake vrste izvršujem za 
razprodajalce in posa-
meznike. Pletarna Javor-
nik, Maribor, Vojašniška 
ulica 2. (t) 

Celuloidne 
V V « J I I 

ščitnike 
za vrata, v vseh barvah, 
po meri, dobavi in na 

vrata montira 

Franjo Zrnec 
steklarstvo — Ljubljana, 
Cankarjevo nabrežje St. 5. 

Beseda samo 50 par 

K a š o 
fcšprcnj, ajdovo moko 

redilo svežo oddata na debela 
veletrgovina 

A. VOLK, LJUBLJANA 
Resljeva cesta 24. 

Pozor 
mizarji! 
NOVOST! 

Na velesejmu si ne poza-
bite ogledati novoizumlje-
nega oblica za čiščenje 
furnirjev pri tvrdki Peter 
Angelo, zunaj paviljona F 
na vogalu. Zahtevajte, da 
se Vam v obratu pred-
vaia! 7543 

Plima 

surovo 
maslo 

po 22 Din kg franco po-

vzetje od 4 kg dalje raz-

pošilja Franc Kollaritsch, 

Apače pri Gor. Radgoni. 

S t a r t a o č e s a 
Najboljše sredstvo proti 
kurjim očesom CLAVEN 

je mast 

Dobite v lekarnah, dro-
gerijah ali naravnosl iz 
tvornice in glavnega 'ikla-

dišča 

11, H R I M J / H N 

lekarnar - *«*aw 
Varujte se potvorb 

Izpadanje las 
bolečine lasišča, temena, prhliaj srbež in drugo 
preneha hitro in zanesljivo, lasje se zopet zara-
stejo, prhljai in srbež izgineta, če uporabljate 

RASTLINSKI IZVLEČEK IZ KOPRIV 
Stekleničica 20 Din Proizvaia in razpošilja stara, 
l 1599 ustanovljena Kaptolska lekarna sv. Marije, 
lekarnar Vlatko Bartulič. Zagreb lelačičev trg 20. 
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J. K N I F I C - tovarna za žimo 

Stražišče pri Kranju 

Simon p r a p r o t i h 
stavbno in pohištveno mizarstvo 

U t i b f l a n o . J e n K o v o u l i c o $t 7 

vsakovrstno pohištvo 
po solidnih cenah in v kvalitetni izvršitvi. 

Priporoča se tudi za stavbna dela, razne 
oprave itd. V zalogi hladilniki. 

3169 

KOVINSKA m m 
10SIP HAFNER, UDblfana. Prisolna ul 5 

V naših delavnicah izdelujemo (popravljamo): 

za dom, restavracije 
ln tioteie: 

moderne lestence, svetiljke in ostalo moderno in sta-
rinsko kovinsko opremo: srebrnino, popravljamo obra-
bljeno jedilno in servirno orodje. 

/a mizarje 
moderne obloge za vrata, ročaje, okrase iz pločevine itd. 

za Kamnoseke: 
nagrobne svetiljke, vratca za kamine, kovinske okraske 
za spomenilte itd. 

za trgovce 
stojala za izložbe — za vsako stroko, napisne črke iz 
izbočenega bakra itd. 

V s a k o n a r o Č i l o s e i z v r š i s l r o g o s o l i d n o i n no t-

v e s l n e j e , p o p r i z n a n o h o n h u r e n C n i l i c e n a h ! 

•••••HMIBBIBBIHIHliffliaai&HiaiaiBHiH 

Za Jugoslovansko tlakama y Ljubljani: Karel Ce& Izdajatelj: Iran liakoreo. U v d n i k : Franc Kremzar. 



Zadeva vsega naroda 
»Tako padajo žrtve dan za dnem. Število gro-

bov. ki pokrivajo nedolžne žrtve, se množe, ječe 
se polnijo, pijančevanja pa le ni konec. Zdi se, 
da so vsi plazovi, ki se od raznih strani dvigajo 
zoper alkohol, glas vpijočega v puščavi. To prav 
za prav niti čudno ni. Kajti alkohol je tako močan 
sovražnik, da nc zadostuje le klic nekaterih, mar-
več je potreben odločen nastop vseh brez izjeme.« 

Tako končava 6voje poročilo poročevalec o 
zadnjem zločinu, izvršenem v pijanosti: »Pijanec 
ubil taščo*. 

Da, odločen nastop vseh brez izjeme je po-
treben! Vseh pametnih in poštenih. Vse inteli-
gence. Posebno vseh voditeljev ljudstva. Vseh 
časopisov. Vseh kulturnih društev. Vseh pravih 
in resničnih vernikov. Vseh župnij brez izjeme. 

Ali pa so že nastopili vsi poklicani proti 
ntorivcu in ubijavcu krivih in nedolžnih? Pola-
goma se razgibava naša javnost in prihaja pre-
pričanje, da če hočemo kaj izdatnega opraviti 
proti zločiucu-pijančevanju, treba združenega na-

stopa vseh. A še bolj mora prodreti to prepri-
čanje; prepričanju pa slediti dejanja! 

Ta mesec, junij, naj sc znova razgihlje slo-
venska javnost k odporu proti narodni strasti! 
24. junija je praznik zavetnika treznosti, Janeza 
Krstnika. V nedeljo, 26. junija, bo v Ljubljani 
občni zbor Svete vojske in proslava treznosti. To 
nedeljo naj bi se zopet glasil po vsem Slovenskem 
bojni klic prijti morilcu naših fantov in mož! 

Naši nabožni listi »Bogoljub«, »Cvetje«, »Glas-
nik« in prekmurske »Novine« prinašajo za ta me-
sec lepe članke o treznosti. Odbor ^katoliške akci-
je« pa je sklenil, da se ima na vseh letošnjih več-
jih shodih govoriti o treznosti. Tudi radio hoče 
služiti tej sveti Ideji. Zalo naj se odzove vsa de-
žela; v vsaki župniji naj se osnuje treznostna orga-
nizacija! V Ljubljani pa zlasti po vseh prosvetnih 
društvih in verskih družbah. Streznenje naroda je 
zadeva vsega naroda; le z združenimi močmi bo 
uspelo. Kvišku torej, dežela vsa! 

Hladnikove sleparije pred sodiščem 

Ljubljančani za brezposelne 
Ljubljana, 10. junija. 

Mesec dni je od tega, ko je vozila skozi Ljub-
ljano kolona tovornih avtomobilov pod zastavo Rde-
čega križa in nabirala zimsko obleko, perilo in 
obutev, katero so premožnejši sloji lahko pogrešali 
in jo darovali Rdečemu križu za brezposelne. Te 
dni je bilo končano sortiranje velikega števila naj-
različnejših zavojev, v katerih so darovali Ljub-

Del zloženih oblek in perila 
•JIH 

ljančani od malega konjička, ki nekje piska, in 
otrošlrih igrač pa do kravat in gumbov za manšete 
vse mogoče potrebščine, ki jih človek lahko natak-
ne nase. Težavno sortiranje je izvršil upravnik 
skladišča Rdečega križa g. Anton Jagodic s pomočjo 
svoje soproge in dveh vojakov sanitejcev. Sedaj, 
ko so v gromnih skladih zložene v skladišču Rde-
čega križa v bližini takozvanega »purfelturina« ob 
Dunajski cesti, obleke, perilo, čevlji in drugo, je 
mogoče povedati, kaj vse je nabrala la akcija. 

Sprejemni izpit za srednje 
šole 

Ljubljana, 10. junija. AA. Kraljevska ban-
ska uprava razglaša: Starši, ki žele vpisati 
otroke v I. razred srednje šole, se opozarjajo, 
da se sprejemni izpiti vrše v juniju počenši z 
dnem 23. Za sprejemni izpit je vložiti pri rav-
nateljstvu zavoda od 20. do 23. junija prošnjo, 
opremljeno z izpričevalom osnovne šole in z 
rojstnim listom ter kolkovano s 5 Din. V avgu-
stu, odnosno jeseni, ni sprejemnih izpitov. Tudi 
oni morajo opraviti sprejemni izpit, ki hočejo 
delati privatni izpit za I. razred. 

Naša akademska anketa 

ODGOVOR NA »VPRAŠANJE NAŠI INTELIGENČ-
NI MLADINI« (Slov. 31. V. 1932). 

IX. 

Čujte, kaj se vam ne zdi čudno, da so »ljudje, 
ki nimajo svetovne in temeljite izobrazbe, ki niso 
sposobni ustvarjati novih političnih, filozofskih in 
kulturnih smernic in ki se danes pečajo le s špor-
tom«, prebrali članek »Vprašanje naši inteligenčni 
mladini (Slovenec, 31. maja 1932)! Temeljito so 
ga prebrali in precej jih je bilo. Pa so takole pre-
mislili in rekli: 

Svetovni požar Je bil res v škodo idejam štu-
dirajoče mladine. Bogve, kake knjižnice idealnih 
stremljenj so pogorele od vrha do tal! Najbrže je 
lo velika škoda, če se pridružimo mnenju neka-
terih črnogledov. Če pa pripisujemo podedovalni 
teoriji vsaj trohico resničnosti in če podpremo to 
resničnost s pregovorom našega kmeta, ki pravi: 
»Kakršen oče. takšen sin; kakršen les, takšen 
klin« in če še pomislimo, da nismo mi vodili vojne, 
temveč naši očetje (ne obtožujemo naroda kot ta-
kega. ki je v svojem bistvu dober, temveč njegovo 
inteligenco, ki narod navadno predstavlja): tedaj 
moramo z žalostjo ugotoviti, da ravno tisti, ki vi-
dijo danes toliko graje vrednega na naši inteli-
genčni mladini, niso ali niso bili nič boljši. Imeli 
so pač mogočno idejo, ki bi jo lahko označili s 
tremi mrzlimi tujkami, materialistično militari-
slifno imperialistična ideja, toda to idejo uvršča-
mo na listo stran ničle, kjer dobi vsaka sfvar svoj 
prt dznak minus. In veliko je bilo takih ljudi v 
vseh plasteh kateregakoli naroda, toliko, da so 
ustvarjali javno mnenje in ga sugerirali tudi malo-
številnim dobrim«. Zato ne smatramo mi mladi 
svetovne vojne za bogve kako škodo v kulturno-
etičnem oziru za nas. V njej je vsaj delno krahirala 
prejšnja miselnost človeštva ln nam s tem nudila 
tragedijo, ob kateri smo se notranje očistili ter 
položili zdrav temelj zase ln za svoje potomce, 
škoda bi bila samo v toliko, v kolikor smo živeli 
in deloma še živimo v milieju prej navedene mi-

Rdeči križ ima sedaj bogato zalogo vsega potreb-
nega in tudi brezposelni bodo za zimo iz te bogate 
zaloge dobili res prvovrstne darove v obleki in 
obutvi. 

Pregledovanje darov je zahtevalo skoro mesec 
dni in je bilo prav gotovo najbolj težavni del akci-
je. Ker se Rdeči križ ni branil nikakršnega darila, 
je seveda dobil marsiiiaj lepega, marsikaj pa tudi 
zamazanega, raztrganega in neporabnega. Vse to 
je bilo treba pregledati, urediti in registrirati. In 
to dolgo delo je dalo razveseljiv rezultat. Rdeči 
križ je prejel 43 moških sukenj, 244 hlač, 218 suk-
njičev, 200 telovnikov, 132 srajc in 86 spodnjih 
hlač. Ker so bile večinoma darovateljice ženske, so 
se te seveda bolj odrezale kakor moški iu so zato 
darovale 140 ženskih plaščev in 441 kril oziroma 
kompletnih kostumov, nadalje 155 srajc, 182 jo-
pičev, 140 bluz ter še 116 kosov raznega ženskega 
perila. 946 kosov moškega in ženskega perila je 
pa poleg tega treba še popraviti, preden bo upo-
rabno. Raznih otroških obleke je bilo darovanih 
400. 690 parov čevljev in 790 parov nogavic bo 
menda dobro zaleglo. Darovali so Rdečemu križu 
tudi 200 moških in ženskih klobukov in mul 2n<' 
kravat, ovratnikov in ntanšet. Poleg tega je ;•.!•.••>• 
nabrala še 20 rjuh in 30 prevlek za blazine ter -
mnogo druge drobnarije. Kljub temu, da je že vse 
urejeno, bo treba še dober mesec šivanja, preden 
bo vso dobro zakrpano in zašito, potem bo pa vsa 
velikanska zbirka čakala v skladišču Rdečega križa 
zime in stiske brezposelnih, ki bo letos najbrže še 
hujša kakor lani. 

Ljubljani 10. junija. 

Mali kazenski senat je danes v dolgi, pet ur 
trajajoči razpravi obravnaval razne sleparske načrte 
48-letnega lesnega maniputanta Franceta Hladnika, 
donta iz (Jorenjega Logatca in tja pristojnega. Se-
natu je predsedoval s. o. s. g. Anton Mladič, so.sod-
nlka sta bila g. dr. Ernest Kohe in g. Jakob Jer-
man. Državno tožilstvo je zastopal g. dr. Hinko Lu-
čovnik. Razprava je bila v prvem delu obtožbe taj-
na, ker je Hladnik obtožen zločinstva po § 284 kaz. 
zak. Dajje je Hladnik obtožen poskušenih večjih 
sleparij. Zasnoval je velike načrte, kako bi opeharil 
svoje žrtve, toda izjalovili so se mu in ž njim sta 
morali na zatožni klopi sedeti še dve drugi mlajši 
osebi, ki jih je Hladnik izrabljal kot svoje orodje. 

Specijalist za ponarejanje hranilnih knjižic. 

Po tajni razpravi so prišle v razpravo druge 
točke. France Hladnik je skušal priti na vsak način 
do večje vsote denarja. Na premeten način, in v tem 
se je Hladnik že izkazal kot Specijalist, je začetkom 
januarja ponaredil vlogo 30 Din, ki jo je vložil na 
njegovo naročilo Vinko Koš pri llranilnem in poso-
jilnem domu v Ljubljani. S kemičnim črnilom je 
izbrisal besedilo in številko 30 tako, da se ni prav 
nič poznalo. Nato je zapisal vsoto 30.000 Din. Nago-
varjal je Roša, da bi dobil posojilo 10—15.000 Din 
proti zastavi te hranilne knjižice pri kakem kmetu 
ali trgovcu v Kranju ozir. pri neki stari ženski v 
Ljubljani. V preiskavi je Hladnik priznal pona-

KAVA H/IG 
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Skladi čevljev 

selnosti. Zaradi tega se naš zdrav temelj res včasi 
zamaje; zamaje se pa še iz drugega vzroka. 

Znano je, da je bila predvojna šola v splošnem 
strožja kot današnja. Pričakovati bi torej bilo, da 
so prihajali iž nje mladi inteligeuti, ki so bili v 
veselje in ponos svojega ljudstva. Pa ni bilo tako. 
V teh strogih šolah so se naučili le pretiranega 
birokratizma in hudo so se odmaknili domači 
grudi, preprostemu narodu in njegovi domačnosti. 
Od prevelikega sedenja pri knjigi so se jim uslo-
čili hrbti, oči so jim opešale in vsi bledi in bo-
lehni so tavali okrog. Mogoče jim je celo ugajalo 
tako. Reakcija, ki je temu sledila, je zahtevala 
preustroj šole, na drugi strani pa se je mladina 
vdala pretiranemu športu, ki je šel že tudi preko 
narave. Zlato sredino poiskati v težavnem šolskem 
in športnem vprašanju pa tudi ni karsibodi. 

Eno pa je res. Vračamo se k zemlji nazaj, ker 
se zavedamo, da bo zlato zrno, ki je v nas zdravo, 
zazelenelo le tedaj, če bo dobilo sokov iz domače 
grude. Vzor nam je Levstik, ki niti mature ni imel, 
pa se je s svojimi bogatimi zakladi zakopal v do-
mačo zemljo in priliva! vode, da je vzraslo iz njega 
sadje, od katerega je vžival in še vživa ves sloven-
ski narod. 

Verjetno je, da mi še ne bomo mogli roditi del-
mejnikov za cela razdobja (le orjemo, da bodo za-
namci sejali in želi), toda zaušnice, kakor je n. pr. 
tale, ne prenesemo: »Zaenkrat je današnja mladina, 
o kateri dnevno slišimo in čitamo. nesposobna za 
vsako novo idejo.«-. (Slov., 31. V. 32.) — Kdo se pa 
danes bolj intenzivno peča s socijalnim vprašanjem 
v vseh mogočih oblikah, kakor naš študent od uni-
verze pa globoko v nižjo gimnazijo? Kilo danes 
trepeče bolj za narodove zaklade, kakor slovenski 
študent? Kdo se poglablja v probleme duhovne pre-
obnove? Poleg onih. ki so za to poklicani, zopet 
študent. 

Toda, le tnalo je baje takih in še od teh nihče 
ne da fige od sebe. Čudno, kako je bilo možno zve-
deti za nje. če ne dajo nič od sebe! Pa je dobro, da 
ne prodajo vsega kar imajo. Zdi se, da se je začela 
pojavljati med nami reakcija proli preštevilni knji-
gi in proti preobilnemu prodajanju besede. Tudi 
sami raje molčimo in se sami s seboj razgovarjamo. 
In v teh razgovorih pride na vrsto marsikaj, kar bi 
bilo s kulturo, filozofijo in politiko v neposredni 
zvezi. 

Sicer pa imate prav, le udarjajte po nas! Mi se 
ravnamo po Zupančičevem geslu: 

>Kuj me, življenje, kuj! 
Če sem kremen, se raziskrim, 
če jeklo, bom pel, 
če steklo — naj se zdrobim.« 

Osmošolci mariborske klas. gimn. 

Ali sle že 
poravntdi naročnino? 

Naši sodniki za svoje 
pravice 

Na občnem zboru »Društva sodnikov kralje-
vine Jugoslavije — sekcija Ljubljana«, ki se je vr-
šil v nedeljo 5. t. m. v Novem mestu, so številni 
zborovalci in delegati iz vseh sodnih okrožij drav-
ske banovine sprejeli obširno in vsestransko ute-
meljeno resolucijo glede izboljšanja socialnega po-
ložaja sodnikov v državi. Spomenica, ki se — v 
skladu z zahtevami predmetne resolucije — v krat-
kem predloži merodajnim činitcljem v proučitev in 
odločanje, vsebuje predvsem temeljno zahtevo po 
posebnem sodniškem zakonu s povsem samostoj-
no in od drugih zakonov neodvisno ureditvijo služ-
benega, materijalnega ter moralnega položaja sod-
nikov in državnih tožilcev. Do uveljavljcnja take-
ga specijalnega zakona pa naj se čim preje zopet 

| uzakonijo bistvene določbe zakona o sodnikih red-
! nih sodišč iz 1. 1928, ki so bile s kasnejšimi zakoni 
i in zlasli s splošnim uradniškim zakonom iz I. 1931 
. ukinjene. Občni zbor je razpravljal tudi o drugih 

aktualnih vprašanjih v pogledu na sedanji kritični 
materijalni položaj sodnikov ter novo izvoljenemu 

j odboru, ki mu predseduje letos gospod kodnik apo-
lacijskega sodišča Lajovic Anton, poveril nalogo, 
da takoj začne akcijo v cilju realizacije sprejetih 
resolucij. 

Vlom v bolnišnico 
M. Sobota, 9. junija. 

Svoj čas smo poročali o vlomu, ki je bil iz-
vršen v pisarno tukajšnje bolnišnice. Vlom je ostal 
nepojasnjen in je bila le to sreča, da vlomilci niso 
odnesli skoraj ničesar, le opravo so nekaj poško-
dovali. 

Sedaj je bil v bolnišnici izvršen drugi vlom. 
Tokrat so se vlomilci spravili nad poslopje, v ka-
terem je kuhinja, drugi gospodinjski prostori ter 
stanovanje g. upravitelja in sester. Storilci so strga-
li leče v ograji in so se z nogo od železne postelje 
lotili vrat sobe, v kateri sta shranjeni dve kolesi. 
Ker so vrata močna, pri delu niso imeli sreče. Nato 
so se podali k perišnioi. Tam so imeli več sreče. 
V perišnici je ravno bilo namočeno perilo. Izbirali 
niso, marveč so vzeli, kar jim je prišlo pod roke. 
Plen je bil razmeroma bogat. Odnesli so kakih 30 
rjuh. S plenom so storilci izginili v temno noč, ne 
da bi jih kdo opazil. 

Vlom je bil takoj zjutraj prijavljen orožništvu, 
ki je takoj začelo z delom. Pri perišnici so v 
mehkih tleh našli sledove bosih nog. Delo v periš-
nici je najbrž izvršila le ena oseba, zunaj pa jih je 
moralo biti več, kajti en sam ne bi mogei odnesti 
30 mokrih rjuh. Iz gotovih znakov bi se dalo skle-
pati, da so vlom izvršili ljudje, ki poznajo poslopje. 
Zahotelo se jim je koles, ker pa do njih niso mogli, 
so pač vzeli, do česar so prišli. 

Smola vlomilca 
Št. Peter pri Novem mestu, 9. jun. 

Da se klatijo po deželi delomržneži in potepuhi 
vseh vrst, je znano že dolgo. Vsi pa se, kot bi bili 
dogovorjeni, izgovarjajo, da so brezposelni in da 
jih je kriza' primorala vzeti v roko popotno palico 
in iti s trebuhom za kruhom. Najrajši pa seveda 
obiskujejo ti »brezposelni« vinske kraje naše Do-
lenjske. Vinski bratci so od prvega do zadnjega. 
Če ne bo drugega, si mislijo, pijače bo vsaj dovolj. 
Pa jim včasih kar ne gredo računi gladko skupaj. 
Takrat pa znajo vporabiti vso svojo zmožnost: s silo 
vlamljati v hrame in zidanice. Če jo srečno odne-
sejo, poskusijo srečo kmalu zopel drugje, če jim 
pa sreča ni mila, morajo pa seveda v spremstvu 
varnostnih organov kreniti tja, kjer brezplačno dele 
dan za dnevom porcije ričeta. 

Tako se je zeodilo pred nekaj dnevi sodniji 

redbo, danes pa je vse zanikal. Knjižice , je trdil 
danes Hladnik, sploh nisem imel v rokah. Koš ali 
kdo drugi jo je ponaredil. Državni tožilec: »Zakaj 
ste to priznali v preiskavi? Obtoženec: »Sitno se 
mi je zdelo, da bi Roša notri tunkal.« 

Priča Vinko Roš je prostodušno izjavil: »Bila 
sva v kavarni Evropa . Dal mi je 30 Din in na-
ročil, da naj jih vložim na knjižico pri Hranilnem 
in posojilnem domu. Sani nisem vsote ponaredil. 
Povedal pa mi tudi ni, da je knjižica ponarejena. 
Jaz sem mu jo takoj vrnil /. vlogo 30 Din. pozneje 
pa sem videl notri vpisanih 30.t;<tO Din. Čudilo se 
mi je zdelo, kako je nastalo iz 3 kovačev kar 30 
jurjev. Nagovarjal me je, tla bi to knjižico kje za-
stavil za 10—15.000 Din. Rekel sem mu, da se v to 
stvar ne spuščam.« 

Načrt sleparije za 2000 dolarjev. 

France Hladnik je pozneje januarja letos zasno-
val načrt kako bi opeharil vdovo po krojaškem moj-
stru go. Uršulo Krečevo za 2000 dolarjev odnosno 
za okoli KM).(HM) Din. Dobro je poznal rodbinske raz-
mere, zlasti, da je od 1. 1914. pogrešan njen sin, 
sodnik Rudolf Kreč, ki je najbrže padel v Galiciji. 
Svoj načrt je razodel trgovskemu potniku Albertu 
M. iz Trsta. Ta je potem poiskal v Zagrebu nekega 
llugona Štefanija, ki je res 24. januarja letos prišel 
k ge. Krečevi in ji povedal, da njen pogrešani sin 
Rudolf še živi v Rusiji in da rabi za povratek domov 
okoli 2000 dolarjev, štefanič je bil dvakrat pri Kre-
čevih. Pozneje se je skesal in ves načrt razodel 
gospej in policiji. Tako je bil Hladnik 3. februarja 
letos aretiran in prišle so vse njegove pustolovščine 
na dau. 

Obloženi Hladnik je danes kratko pripomnil: 
»Priznam. Sam sem se vse izmislil. .Soobtoženi Al-
bert R. je natanko pripovedoval, kako je prišlo do 
poskusa sleparije. Zatrjeval je, da je bil popolnoma 
pod njegovim vplivom in njegovo slepo orodje. 
Priča Ilugo štefanič pa je istotako podrobno opisal 
ves poskus. 

Naposled je prišla v razpravo še zadeva tvrdke 
llogdan Zilič. V to je zapleten ludi mlajši Ljubljan-
čan, ki jo izrabil kredit svojih staršev in naročeval 
blago pri Ziliču. Železo je potem Hladnik ponujal 
in prodajal raznim kovačem in ključavničarjem. To 
po nižji ceni, kakor je bila tržna. 

Sodba. 

Rili so obsojeni: France Hladnik zaradi zločin-
stva po S 284 in navedenih deliktov na 3 leta ro-
bije, (»I KI Din denarne kazni in v izgubo rastnih dr-
žavljanskih pravic za 5 let. V kazen se mu je vš-tel 
preiskovalni zapor od 3. februarja naprej. Ostala 
dva obtoženca pa: Albert H. na 3 mesece in 240 Din 
denarne kazni ali 4 dni zapora in v izgubo častnih 
državljanskih pravic za 1 leto. četrti obtoženec 
Ljubljančan Stavko pn ua 1 mesec strogega zapora, 
120 Din denarne kazni ali 2 dni zapora in v izgubo 
častnih državljanskih pravic. Drugoobtoženka pa za-
radi zločinstva po S 284 knz. zak. na 45 dni zapora, 
toda pogojno za 2 leti. Hladnik je sodtx> sprejel! 
dočim je zadnji obtožence prijavil revizijo. 

že znanemu klativitezu, doma tam nekje blizu Sev-
nice. Srečno je dospel po svojem večdnevnem po-
tovanju mimo vinskih goric, hramov in zidanic do 
Vi njega vrha. Solnce je že jemalo slovo in bleda 
luna — fantovsko solnce — je leno od časa do 
časa pokukava la izza oblakov. Prav lepa prilik^ 
si je mislil vagabtuid, se še vsled večje varnosti 
ozrl na levo iu desno in ker se je čutil dovolj var-
nega, je šel na delo. Prav pred njim je bila lepa 
zidanica. Poskusu pri vratih, ni šlo. Kjer je dobra 
kapljica, je za vstop nezaposlenim po navadi dobro 
preskrbljeno. Posrečilo pa se mu je priti v vhišoc 
nad zidanico. Čulil se je že kar domačega. In da bi 
si ves »nepremični' inventar lažje ogledal, je pri-
žgal luč, ki pa je bila zanj to pol usodna. Prišli 
so mimo fantje, katerim se je nekam čudno zdelo, 
kako da gori luč, ker je gospodar doma. Niti slu-
tili niso, dn bodo na tako lep in lahek način vjeli 
ptička-vlomilčka. Milo jih je prosil, naj mu pri-
zaneso, pa čvrste roke fantov so gn zgrabile, od-
vedle na orožniško postajo, od lam pa v Novo 
mesto, kjer se deli pravica in kazen. 

Nekaj besed o zdravljenju golše 

s sisačko mineralno vodo 

Spredaj na vratu pod kožo pod dnom jabolka 
v grlu se nahaja žleza ščitnica ali ščitasta žleza, 
ki je majhna ter sc pri zdravih ljudeh na zunaj 
sploh nn vidi. Pri neitaterih ljudeh pa je poveča-
na, kar je znamenje obolenja. Povečanje ščitaste 
žleze se imenuje golša, ki je lahko mala. srednja 
ali velika. 

V nekaterih krajih naše države zlasti v Slo-
veniji, Madjimurju in Južni Srbiji, boluje veliko 
število mladine in odraslih od golše. Število teh 
bolnikov je veliko in dosega 50% in še več. 

Tudi najmanjša golša, ki se komaj vidi, je 
znamenje bolezni, ki jo je Ireba lečiti. Ze od 
davnih časov so znane morske biljke (gobe, alge, 
itd.) kot zdravilo proti golši. Ze stari znanosti je 
bilo znano, da je zdravilna moč teh bilk odvisna 
od količine joda, ki se nahaja v njih. Ta prastara 
izkušnja je prišla tudi v moderno znanost, ki pri-
poroča za lečenjc golše preparate joda, zlasti pa 
naravno mineralne vode, ki vsebujejo primerno 
količino joda. 

Naravna sisaška mineralna voda vsebuje jod 
iti izkušnje so pokazale, da izredno uspešno deluje 
proti golši. Pri ljudeh, ki so redno pili to vodo, 
so je zmanjšala golša že po nekaj tednih, ter je 
skoraj popolnoma izginila. 

Golšavi, ki uporabljajo sisaškn mineralno vo-
(to kot zdravilo, naj jo uživajo takole: 

Jodna kura traja tri tedne. V tej dobi odrasel 
bolnik mora popili vsak dan po 1300 g (6 del) si-
saške mineralne vode in sicer tako, da jo pije 
ves dan po malem, poiirek za požirkom. Pri otro-
cih so doseže enaki uspeh s |)olovič.no količino, 
torej 300—400 g (3 do 4 del), ki naj jo uživajo 
polagoma, ravno tako, kakor odrasli. 

Ko poteoejo tri tedni, naj se za 20 dni pre-
neha z uživanjem sisaške mineralne vode, potem 
pa spet nadaljuje s tritedensko kuro. To se nada-
ljuje, dokler se ne pokažejo zaželjeni uspehi. V 
tej dobi se priporoča bolnijtom, da pijejo zn žejo 
samo prekuhano in ne prehladno vodo. 

Bolniki, ki trpijo zaradi tuberkoloze pljuč (su-
Sice, jetike) ne smejo piti sisaške mineralne vode. 

Velike golše, močno-izbočene, pri katerih se 
lahko otipi jejo izrastki, se ne dajo zdraviti na 
prej opisani način. Tako golšo je treba odstraniti 
z operacijo. 

Če opazi bolnik med lečenjem s sisaško mi-
neralno voda razna vznemirjenja, znojenje, drhte-
nje in hujšanje, naj prekine kuro. Take osebe so 
preveč občutljivo za jod in je najboljše, če gn ne 
za uživajo. 



Ljubljana 

Dan l j u b e z n i in usmiljenja 
Krajevni odbor Rdečega križa v Ljubljani bo 

priredil v nedeljo, 12. junija 1932 »Dan Rdečega 
križa » promenadnini koncertom vojaške godbe 
v Zvezdi ob 11 dopoldne. Ta dan bo stopil Rdeči 
križ pred ljubljansko občinstvo s prošnjo, da po-
loži vsak, ki količkaj more, vsaj skromen dar za 
one tisoče in tisoče nesrečnih, ki trpe vsled raznih 
elementarnih nezgod in epidemij, za one, ki jih 
je beda vrgla v zadulila iu nezdrava stanovanja, 
kjer hirajo in trpe pomanjkanje vsled gladu in 
bolezni. 

Iz teh nehigijeničnih stanovanj pošilja Rdeči 
križ vsako leto bolehne in slabotne otroke za ne-
kaj tednov v lepo božjo naravo, da si okrepe svoje 
zdravje na solncu, zraku ter ob dobri hrani. 

Kaj bo danes ? 
Kino Kodeljevo. Ob 20.30 Intrige na bivšem 

Habsburškem dvoru« (Elizabeta; Lil Dagover, 
Franc Jožef L: Paul Otto). 

TONE MALGAJ družba z o. z., 

pleskarstvo, ličarstvo, sobo- in črkoslikarstvo 
Ljubljana — Kolodvorska ulica št. 6. 

© Danes popoldne morajo vsi Ljubljančani v 
Tivoli, kjer se bo vprizorila Smetanova »Prodana 
nevesta«. Začetek točno ob pol 5 popoldne. 

© Udeležnikom jutrišnjega izleta k Sv. Heleni 
— prireditev K rižanske moške kongregacije — se 
sporoča, da bo za izletnike v župni cerkvi duhovno 
opravilo ob pol 9. Obhajalo se bo med sv. mašo, 
kakor je to v navadi doma v družbeni cerkvi. \ si 
udeležniki se prosijo, da se pri odhodu iz Ljubljane 
poslužijo vlaka, ki odhaja v Laze ob 7.18 zjutraj. 
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0 Dela pri carinarnici za glavnim kolodvorom 
oočasi napredujejo. Vse stavbe so v sirovem že 
dozidane, večinoma tudi v notranjosti ze omelane 
in deloma popolnoma izgotovljene. Zda) barvalo 
stanovanjske stavbe za carinike ob novi Vilhar-
jevi ulici z močno rumeno barvo. Pri glavnem urad-
nem poslopju carinarnice ometavajo zunanje stene 
ler izvršujejo v notranjosti razna inštalacijska dela. 
Tudi veliko skladišče je dozidano. Prostorna ze-
Iczobetonska stavba napravlja vprav mogočen vtis. 
Zdaj betonirajo ob skladišču še manjše prizidke, 
potem pa bodo vzidali še vrata. Naposled bo tre-
ba ob novem skladišču zgraditi deloma še nov že-
lezniški tir. Ob skladišču je zgrajeno prostorno ca-
rinsko dvorišče, ki je vse tlakovano z drobnimi 
granitnimi kockami. Sredi dvorišča bodo naprav-
ljeni en večji ter dva manjša otoka, s katerimi bo 
uravnan dovoz in odvoz k skladiščem in od nph. 
K poživitvi vse okolice ho prispevalo drevje, ki ga 
bodo zasadili na teh otokih sredi dvorišča. Krog m 
krog dvorišča bodo zgradili seveda še železobe-
lonsko ograjo, ki jo ob Vilharjevi cesti prav zdaj 
dozidavajo. Vzdolž nove Vilharjeve ceste so na-
sadili tudi že vrsto jagnjed, ki bodo, ko se dovolj 
razrastejo, tvorila lep drevored v tem sicer pustem 
delu mesta. Drevesa bodo nasadili tudi še od cari-
narnice naprej proti podvozu na Martinovi cesti. 

© Josip Križaj je priznano imeniten Kecal. Iz-
Kl vrstno ga je pel na odrti. Toda tako izvrstno ga še 

ni nikdar podal v glasovnem in igralskem oziru, 
kakor ga bo danes popoldne od pol 5 dalje v Ti-
voliju. Že samo Križajev Kecal bi moral zanimati 
staro in mlado, da poseti današnjo predstavo »Pro-
dane neveste«. 

© 1'prava električne re«!ne železnice prejema 
od raznih strani pritožbe, da vozniki na križiščih 
pred kavarno Evropo in glavno pošto ne čakajo 
na zvezo. Opozarjamo občinstvo, da imajo vozniki 
strog nalog, da počakajo, dokler potniki ne pre-

m m m m m flft dnevno sveža pri 

K O U r I a i CC/ir. nthiosiceva c. 18 
• m i ^ l • špecerij8,delikatesa,zajutrkov. 

— Ljudje, ki trpe na hudem zaprtju in 
jih vrhu lega muči preobilica krvi v spod-
njem delu telesa, valovanje krvi proti mož-
ganom, glavobol in utripanje srca ter trpe 
na obolenjih sluznice debelega črevesa, 
ranitvi istega, hemeroidih in tvorih,, jem-
ljejo zjutraj in zvečer četrtinko naravne 
»Franz-Jose!« grenčice. Vodilni zdravniki 
kirurgičnih zavodov izjavljajo, da so z naj-
boljšim uspehom uporabljali »Franz-Josef« 
vodo pred in po operacijah. »Franz-Josef« 
grenčica se dobiva v lekarnah, drogerijah 
in špecerijskih trgovinah. 

Rdeči križ hoče in mora zbirati v dnevih sreče 
za ure nesreče in pomanjkanja, da ima potrebna 
sredstva za pomoč takoj na razpolago; kajti pre-
pozno je zbirati, ko je nesreča in potreba že na-
stopila. 

Na »Dan Rdečega križa- naj pristopi vsak k 
velikemu oltarju ljubezni in usmiljenja in položi 
svoj dar za one, ki so v bedi in trpljenju. Vsak naj 
pomisli, da tudi njegova sreča ni stalna; kajti nihče 
ne ve ne ure ne dneva, kdaj udari nesreča v nje-
govo mirno življenje ln ga pahne v bedo in mu bo 
potrebna pomoč Rdečega križa. 

Dan Rdečega križa je dan ljubezni in usmiljenja. 
Spomnite sc revnih in nesrečnih! 

K. o. Rdečega križa v Ljubljani. 

stopijo z ene proge na drugo, ako pripeljejo vo-
zovi stočasno na križišče. Prosimo občinstvo, da 
vse pritožbe zaradi nerednosfi na progi sporoči 
pismeno z navedbo časa in številke voza na upra-
vo električne ceslne železnice v Zg. šiški. 

© Zastonjkarji naj se prav nič ne zanašajo, da 
bodo prišli pri današnji vprizoritvi »Prodane ne-
veste« na svoj račun. Prostor je naravno in umet-
no tako lepo ograjen, da brez vstopnic ne bo no-
benega užitka. Zato naj si vsakdo, ki hoče videti 
in slišati »Prodano nevesto« pod milim nebom, pra-
vočasno kupi vstopnico. 

Opozorilo! r 

Danes v nedeljo in v ponedeljek se odproda-
jajo vzorčni kuponi svetovne angleške firme, prist-
nih angleških moških raznovrstnih blagov, razstav-
ljenih na velesejmu v poljskem paviljonu. 

Karel Ham. 

© Koncert na sejmiiču Ljubljanskega velesej-
ma se vrii 11. t. m. od 17 do pol 19. Koncertne 
točke izvaja godba »Zarja«. 

© Ljubljanica teče nazaj. Vidno smo mogli 
opažati, kako je naraščala Ljubljanica te dni v 
strugi, ki drži skozi mesto. Včeraj opoldne pa so 
odprli zatvornico na Trnovskem pristanu in voda, 
ki je bila nad zatvornicami še za par pedi višja 
kakor v zaprti mestni strugi, je udarila v strugo in 
tako razredčila že neprijetno dišečo in umazano 
brozgo, ki se je stekla z mestnih kanalov v ljublja-
nično strugo. Površina vode je s tem precej na-
rastla in pri zasilnem jezu nasproti cukrarne gleda 
le še za ped jezu in vode. Jez bo kljub temu seveda 
zadrževal vso to vodo in voda, zlasti pa umazanija 
iz kanalov in vsa druga nesnaga pa se bo odtekala 
od Št. Petra nazaj skozi mesto do izliva Gradaščice 
šc naprej mimo Špice v Grubarjev prekop. Tako bo 
lekla Ljubljanica za nekaj časa nazaj. Le škoda, da 
bo v strugi skozi mesto tekla voda zelo počasi in 
se bo radi tega vlegla vsa nesnaga na dno. Zato 
obljubljajo, da bodo vsaj vsak mesec enkrat zaprli 
Grubarjev prekop in spustili vso Ljubljanico skozi 
regulirano strugo čez jez pri cukrarni in po strugi, 
ki jo sedaj poglabljajo. Takrat bo seveda močni 
vodni tok odnesel vso nesnago, ki se bo nabrala na 
dnu Ljubljanice. Najbrž pa bo treba to poleti več-
krat storiti, sicer bomo, kar se tiče neprijetnih di-
šav, v Ljubljani na prvem mestu. 

© Nočno službo imata lekarni mr. Trnkoczy 
ded., Mestni trg 4, in mr. Ramor, Miklošičeva c. 20. 

© Slaščičarna Peljcon, \Volfova ulica, danes — 
sladoled iz svežih marelic, jagod, vanillj, citron in 
inandeljev. 

© Vrtni koncert. Nocoj in jutri v nedeljo od 20 
do 24 koncert na vrtu kolodvorske restavracije. 
Običajne cene. Prvovrstni cviček Din 12, graščinski 
rizling Din 14. 

0 Vlomilec v Krisperjevo trgovino aretiran. 
Policija je sedaj izsledila vlomilca, ki je lani 
oktobra meseca vlomil v Krisperjevo trgovino in 
iz dnevnih blagajn pobral približno 9500 Din go-
tovine. Je lo 21 letni Josip Vranknr, rojen v Trstu 
in pristojen v Dob pri Domžalah. Zanimiv je tudi 
način, kako je policija prišla Vrankarju na sled. 
Meseca aprila je bilo vlomljeno v Celju v Kudi-
Sevo trgovino. Tam je vlomilec odnesel okoli 
8000 Din. Celjska policija je našla na kraju vloma 
nekaj prstnih odtiskov in jih je primerjala z od-
tisi v svoji kartoteki. Na ta način je hitro izsledila 
Vrankarja. Sporočila je to ljubljanski policiji, ki 
je Vrankarja aretirala. Obenem pa je celjska poli-
cija poslala ljubljanski policiji tudi prstne odtise 
Vrankarja, ki jih jc primerjala s prstnimi odtisi, 
najdenimi v Krisperjevi trgovini. Na ta način je 
policija hitro ugotovila, da je tudi v Krisperjevo 
trgovino vlomii Vrnnkar. Ž Vrankarjem je bil 
aretiran tudi 20 letni Jos. Česen, doma iz Šmartna. 

© Srajce, kravate, naramnice, palice, žepne 
robce in nogavice, kupite najceneje pri Šterk nasl. 
Karničnik, Stari trg 18. 

Maribor 
• Poslovilni večer odhajajočim častnikom pri-

redi uprava častniškega doma v Mariboru. Poslav-
ljajo se od Maribora mestni poveljnik polkovnik 
Itadovanovič, polkovnik Dedinac, major Poje in ka-
petan Pavlič. Večer se vrši drevi ob 21 pri »Orlu?-. 

• Krščanska ženska zveza v Mariboru priredi 
na splošno željo 9. in 10. julija svojo letno skupšči-
no v ltajhenburgu. Za to skupščino jo ministrstvo 
dovolilo vsem udeležencem polovjčno vožnjo od 
vstopne postaje na slov. štajerskem pa do Rajlien-
burga in nazaj, proti izkaznici, katero da zveza vsa-
kemu udeležencu proti plačilu 5 Din. Da more 
vodstvo pravočasno prijaviti število udeležencev 
železniški upravi, prosimo, da bi so udeleženci čim 
]>rej odločili. Čas prijave je najpozneje do 22. juni-
ja. Prijave in denar za izkaznice se naj pošljejo ua 
naslov Krščanska ženska zveza v Mariboru, Ale-
ksandrova cesta 0, I. Lahko se pa prijavi vsak ude-
leženec tudi sam v društveni pisarni, ki je odprta 
vsako sredo in sobolo od 8—10 in od 2—1. Čas od-
hoda vlaka se bo pravočasno javil v vseh časopisih. 
Članstvo vljudno vabljeno, pa tudi drugi. 

• Mesto se ho izpraznilo jutri skoraj docela, 
toliko prireditev se obeta v mariborski okolici, na 
katere bodo Mariborci pohiteli v častnem številu. 
Med najvažnejšimi sta vsekakor svečanost pri Po-
horskem domu, ki bo privabila vse mariborsko pla-
nince, ter narodno slavlje v Lokaveu na meji. Ra-
zen tega prvenstvena tekma Ilirija—Maribor in te-
niške tekme med liapidom ter ATK iz Zagreba, ki 
bodo združile v Ljudskem vrtu prijatelje tenisa in 
predstavnike mariborske družbe. 

• Mesto Maribor ne pride v prvi draginjski 
razred. Zvedeli smo, da je ministrstvo odbilo pred-
log mariborske mestne občine, da bi se uvrstilo 
mesto Maribor v prvi draginjski razred. Ministr-
stvo utemeljuje svoje odklonjevalno stališče, da niso 
podani v Mariboru potrebni pogoji za uvrstitev. 
Vprašanje, ki je za naše mesto naravnost ogromne 
gospodarske važnosti, je z odločitvijo ministrstva 
zopet pokopano. Pripomnimo, da je že leta 1922 te-
danji finančni minister dr. Kumanudi podpisal na-
redbo, da se mesto Maribor uvrsti v prvi draginj-
ski razred, toda akt 60 je nekam izgubil in Maribor 
je bil radi tega prikrajšan za veliko gospodarsko 
pridobitev. Morda bi kazalo vprašanje uvrstitve Ma-
ribora v prvi draginjski razred pokreniti po uza-
konjeiiju novega občinskega zakona, ki naj bi pri-
nesel končno tudi priključitev okoliških občin k 
mestu. Potem bi bil podan prvi predpogoj za uvr-
stitev v prvi druginjski razred, ker bi štel Mari-
bor nad 50.000 prebivalcev. 

• Reorganizacija mestne upravo. V četrtek se 
je vršila v mestni posvetovalnici pod predsedstvom 
mestnega načelnika dr. Lipolda seja odseka za re-
organizacijo mestne uprave. Odsek je razpravljal 
podrobnosti načrta za reorganizacijo knjigovodstva 
in druga vprašanja, ki pridejo v poštev pri pre-
oenovl občinskega poslovanja, vendar ni prišlo do 
pozitivnih sklepov ler se bodo vprašanja še nada-
lje študirala. 

• Osrednja mlekarska zadruga namerava pri-
četi s prodajo higijenskega mleka žc prihodnji te-
den. Pravilnik za obratovanje je sestavil meslni 
tržni nadzornik, vet. nadsvetnik Hinterlechncr, ki 
je začasno prevzel tudi nadzorstvo nad produkcijo 
liigijenskega mleka. Kakor smo že javili, je zapro-
sila zadruga mestno občino za prepustitev primer-
nih prodajnih prostorov. Najprimernejši bi bili za 
prodajalno mlekarno na vsak način lokali na lio-
tovškem trgu, v katerih se sedaj shranjujejo tržne 
mize. Zaenkrat bi zadruga lahko shajala samo z 
manjšini lokalom, kasneje pa bi se ji lahko za raz-
širjenje obrata prepustilo celo pritličje. S tem bi 
občina najprimerneje podprla prizadevanje zadru-
ge, da se postavijo v Mariboru temelji zadružnemu 
mlekarstvu. 

• Tekme v stenografiji in strojepisju se vršijo 
tudi letos na enoletnem trgovskem tečaju Slov. trg. 
društva v Mariboru. K tekmam, ki se prično danes 
ob 9 v šolski sobi enoletnega trgovskega tečaja v 
poslopju drž. trgovske akademije, se vabijo starši 
in vsi, ki se za to zanimajo. 

• Otroci gredo na letovanje. Odhod prve sku-
pine na letovanje na Počitniški dom na Pohorju bo 
jutri, 12. junija, z vlakom ob 14.20 do Slovensko 
Bistrice. Otroci se zbirajo ob 14 pred glavnim ko-
lodvorom. 

• Razpored za zgradarino za lelo 1932 je v 
smislu tozadevnega razglasa davčne uprave razgr-
njen na javni vjioglod davčnim zavezancem pri 
mariborski davčni upravi, soba št. 4, in sicer od 
13. do 20. junija. 

• Boben poje. Dne 27. julija se bo vršila na 
mariborskem okrajnem sodišču v sobi št. 11 ob 10 
dražba nepremičnin, zem. knjiga Pobrežje, vi. št. 
084. Cenilna vrednost znaša 42.100 Din. najmanjši 
ponudek Din 21.230. 

• Narodna odbrana naproša vse one, ki so se 
prijavili za izlet v Lokavec, da blagovolijo vplačati 
voznino do nedelje. Ker je na razpolago še malo 
prostorov, se naprošajo interesenti, da se čimprej 
javijo pri tajništvu Narodne odbrane. Prijave se 
sprejemajo do nocoj. 

Kulturni obzornik 
v i e . 

Na odru Prosvetnega društva so v nedeljo dne 
5. t. m. zvečer ponovno uprizorili spevoigro: »Vol-
ni motiv v narodni pesmi«, ki jo je priredil dru-
štvenik gosp. Miha Kunaver. Igra je sestavljena 
iz samih narodnih pesmi, le nekaj jih je, ki niso 
docela narodne in so postavljene v zvezo predvsem 
zaradi svoje učinkovitosti. Skoraj čuditi se je prire-
ditelju, kako neprisiljeno, docela logično je zbral 
pesemske motive v enotno zgodbo, ki vpliva prav 
prijetno, prisrčno in mestoma docela genijivo. Tako 
se nam od pesmi: »Dekle, daj mi rož rdečih« in 
Al' me boš kaj rada imela« pripoveduje o ljubez-

ni med fantom in dekletom, kako ju loči vojna 
(I. dejanje), kako vojna iztrga mladeniča materi in 
dekletu (II. dejanje), in kako se mladeniči in možje 
vrnejo veseli domov, a njega ni«. Konec zaključi 
lepa živa slika s pesmijo »Oj Doberdob«. Lepo 
ozadje daje zgodbi zbor fantov, ki nastopa deloma 
na odru, večinoma pa za pozoriščem. Igravci-pevci 
so nastopali prav prijetno, posebno edina ženska 
vloga je bila pevsko in igralsko dovršena. Tudi 
spremljanje na klavirju je bilo v lepi skladnosti 
s pevci. 

Naši manjši odri, ki imajo večinoma ludi dobre 
pevce, so dobili s tem prav hvaležno priliko, da se 
postavijo z ljudsko »opero« — zato na lo delce, ki 
ie prav hvaležno, pri tej priliki opozarjamo. F. K. 

IDEJA »CELJSKEGA STROPA«. 

Če prideš v Celje, ne pozabi si ogledati krasno 
skupino ll ih slik na stropu razpravne dvorane 
okrožnega sodišča. Dragoceno starino je restavri-
a! Matej Sternen in France Štele jo je proučil 

z znanstvenega vidika in ocenil njeno umetniško 
vrednost, a ne njene idejne vrednosti. 

Glavna poteza slike z galerijo je rastoča arhi-
tektura do neba, nad njo nebo v podobi križa in 
štirje angelčki, ki tudi tvorijo nekako križ. 

Ideja slike in sploh celega stropa je memento 
zborovalcem, da so odvisni. Najprej naj se spom-
nijo neba, križa, nebeških bitij, ki so nad zemelj-
sko vzvišena; naj se ne ozirajo preveč na zemelj-
sko, ker so naš končni cilj le nebesa. 

Mfrtotoška poteza simbolizira sile, ki so moč-
nejše od človeka; Pluton, Zen in drugi naj bi opom-
nili zborujoče, da so odvisni tudi od narave; od 
podnebja, padavin in drugih naravnih sil. Na gale-
rijah so poslušalci vseh stanov, plemiči in vojaki, 
gospodje in reveži, obrtniki in otroci, meščani in 
kmetje. Za vse te gre pri zborovanju občinskega 
ali drugega sveta, od vseh teh so pred vestjo zbo-
rovalci odvisni. 

Štiri slike predstavljajo štiri letne čase, sim-
bolično čas, ki spominja človeka njegove minlji-
vosti in odvisnosti najprej od večnosti, ki se ne 
izpreminja kakor čas na svetu in potem od na-
ravnih pojavov letnih časov. 

Štirje titani, ki so boleli v nebesa nasilno, naj 
spominjajo človeka, da je samo človek, naj se ne 
povzdiguje do nebes, da nc bo treščen na zemljo. 
Vedno in povsod ista ideja: spomni se nebes in 
Boga, ker si odvisen, odvisen na vse strani. 

Bitki ne moreta po vsem tem drugega pome-
niti, nego božjo previdnost, poseganje božje volje 
v človeško voljo. V bitki zmaga tisti, kateremu da 
božja modrost zmago! 

To idejo odvisnosti bi bilo treba utelesiti v 
strop ali na stene vsake posredovalnice ali zbor-
nice, kjer se odločuje o usodi ljudstva. 

To je v nekaj besedah omenjena ideja teh slik. 
Poklicani umetniki naj bi izpregovorili tud o tem, 

Ado Makarovič, Celje. • » • 

Alojzij Merhar: Slomšek. Velike in težke na-
loge se je lotil Silvin Sardenko: prikazati nam vse 
življenje in delovanje narodnega heroja in svet-

nika Slomška v pesmi. In priznati moramo, da je 
nalogo res dobro rešil. Pesniška duša je Slomška 
globoko doumela in vse najvažnejše in najlepše iz 
njegovega življenja in njegovih spisov v pesem za-
jela. Blagoglas-nost Sardenkovih stihov je znana iz 
vseh njegovih pesniških zbirk. In v »Slomšku« 
gotovo ne zaostaja, prej se je ob lepoti tega vzvi-
šenega vzora pomladil. Kolikokrat zapiše verz, ki 
ga pazen in čuteč bralec ne bo izlahka pozabil, 
tako je lep, tako značilen. N. pr.: »Raj je čutil, 
kdor je slišal Slomška.« — »V prilikah in pesmih 
raj je nosil.« — »Steče sok, in sod zapoje votlo.« 
— »Hočeš vneli, moraš sam goreti.« — »Bog je 
duh, ki duše ljubi — iz oči nedolžnih sveti; in 
otroško dušo snubi — kadar hoče svet ogreti. 
Bog dobi, kar deci daste. Kdor se deci približuje, 
v njem kraljestvo božje raste.« Bilo bi škoda, ako 
bi ta lepa in dragocena knjiga v povodnji da-
našnjih prevodov in tujih slovstev neopaženo uto-
nila. Vredna je, da jo bere vsak, ki mu je Slomšek 
malo pri srcu. Biti pa bi nam moral vendar vsem! 
Vnanjost knjige, menda po načrtih umetnika g. 
prof. Plečnika, bo zlasti ljubiteljem in zbiralcem 
knjig v veliko veselje. Naroča se pri pesniku v Ro-
gaški Slatini ali pri kopališki upravi Rogaške Sla-
tine. Cena 20 Din. 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE. 

Opera. 

Začetek ob 20. 

Sobota, U. junija: PRODANA NEVESTA v Tivol-
skem parku. Začetek točno ob pol 17. uri. V 
slučaju slabega vremena ob 20. uri v operi 
RUSALKA. Red D. 

Nedelja. 12. junija, ob 15: PRODANA NEVESTA« 
v Tivolskem parku. 
ob 20: MALA FLORAMVE v operi. Izven. Zni-
žane cene. 

Ponedeljek, 18. iuniia: Zaprto^ 

• Poseben ugotovitveni narok je odredilo ma« 
riborsko okrožno sodiSčo v konkurznom postopanju 
trgovca Franca Gulde v Mariboru. Za preizkušanje 
naknadno prijavljene terjatve in do naroka morda 
šo prijavljenih terjatev se je odredil narok na 
20. junij. 

• Klopi kradejo. V mestnem parku v bližini 
Trubarjeve ulice je preko noči izginila klop, katere 
so so očividno polastili neznani tatuni. Olepševalne-
mu društvu so napravili s tatvino okrog 300 Din 
škode. 

• Na glavnem mostu je padla v nezavest 20 let-
na Justina B. iz Delavske ulice. Od stražnika obve-
ščeno rešilno društvo jo jo z avtomobilom prepe-
ljalo v bolnišnico. Vzrok nezgode je splošna osla-
belost. 

• Dva nesrečna padca. V Jadranski ulici jo 
padel s kostanja, na katerega je plezal, osemletni 
šolar Alojz Polše. Pri padcu si je zlomil desno roko 
v zapestju. — V Studencih se je ponesrečila 19 let-
na Marija Čeh, ki je padla po stopnicah. Oba pone-
srečenca je prepeljal rešilni oddelek v bolnišnico. 

• Nočno lekarniško službo v prihodnjem te-
dnu od 12. do 18. junija opravlja lekarna P. Alba-
neže, »Pri sv. Antonu«, Frankopanska cesta. 

• Obilo ribjih dobrot je bilo včeraj na trgu. 
Sardelice po 16, skombri 22, morski losos 26, bor-
boni 24, skapini 36, tunjina 36, ugor 28, plavice po 
22 Din za kg. 

Celje 
& lv smrti barona Miillcrja. K našemu vče-

rajšnjemu poročilu dostavljamo, da je bil pokojni 
baron edini izmed glavarjev, ki ni pustil zapirati 
slovenske duhovščine. Tako bi bil pokojni opat 
celjski Ogradi kljub svoji visoki sturosti gotovo 
zaprt, da ni bilo v Celju barona Miillerja. Cesar-
ski namestnik v Gradcu grof Clary je pozval oseb-
no barona Miillerja na odgovornost, da se mu ču-
di, kako da ni iz njegovega okraja noben duhov-
nik zaprt. Baron Miiller mu je kratko iu neustra-
šeno odgovoril: »Poznam slovensko duhovščino. 
Ona ljubi svoj narod, zato pa še ne zasluži, da bi 
morala biti zaprta.« Slava takemu glavarju! 

& Državna realna gimnazija. Sprejemni iz-
piti za I. razred se vršijo dne 27. junija. Sprejem-
ne izpite morejo opraviti tako redni kakor tudi 
privatni učenci, ki hočejo opravljati Izpite počenši 
s I. razredom. Prošnje za sprejemne izpite, na-
slovljene na ravnateljstvo drž. realne gimnazijo in 
kolekovaue s kolekom za 5 Din, se vlagajo pri 
ravnateljstvu najdalje do 13. junija. Prošnji ja 
treba priložiti rojstni list in izpričevalo čez IV. 
razred osnovne šole. Vzorcc prošnje je na oglasni 
deski v gimnazijski avli. 

& Turisti pozor! Kakor smo izvedeli pri Sa-
vinjski podružnici SPD bo Frischaufov dom na 
Okrešlju oskrbovan od 18. t. m. naprej. 

Pta i 
Tiskarski Škrat je številke v poročilu pod -za« 

niinive številke-; od srede 8. t. ni. s pačil. Celokup-
ni predpis za ptujski okraj je znašal 11,116.081 Din 
in ne 11.116 Din 84 par. Nadalje znašajo izdatki na 
hranarini 5,868.006 Din in ne 5868 Din 6 par. 

Živinski sejem dne 7. t. m. je bil prav dobro 
obiskan in sicer je bilo prignanih: 370 krav, 108 
telic, 168 volov, 32 bikov in 139 konj; skupno 817 
glav. Prodanih je bilo le 279 glav. Cene živini so 
tokrat nekoliko poskočile. Svinjski sejem S. t. ni. 
je bil islolako dobro obiskan in sicer je bilu-pri-
gnanih 218, prodanih pa 72 komadov. Tudi pri 
svinjah so cene od zadnjega sejnin nekaj poskočile. 

Tombola tukajšnjega prosvetnega društva, ki 
bi se morala vršiti v. nedeljo 5. t. m., je bila pre-
ložena radi slabega vremena ter se bo vršila v ne-
deljo 12. t. m. 

Nezgode. Pri popravljanju hiše v ulici Vseh 
svetnikov je padel z odra zidar Peter Petek iz Kr-
čevine ter se poškodoval po vsem telesu. — Na 
mizarja Ivana Bevca nn Ptujski gori se je prevr-
nilo pri podiranju drevja deblo ter mu zlomilo 
levo nogo pod kolenom. — Posestnik Matevž Kme-
leo iz Vel. Varnice je padel s češnje ter si zlomil 
desno nogo nad kolenom. 

štorklja na dra»keiu mostu. Terezija Mlakar, 
27 letna žena kovaškega pomočnika iz Male Var-
nice je bila dne 9. t. ni. na potu z vozom v bolniš-
nico. Štorklja pa se je pojavila ravno na sredini 
mosta; voz se je moral ustaviti in ženska je po-
vila krepkega fanta. Poklicali so reševalni avlo, 
ki je porodnico z otrokom prepeljal v bolnišnico. 
Mali in otrok sta zdrava. 

Lekarniško službo ima prihodnji leden le-
karna r:Pri zamorcu' (mag. Molitor). 

Slovenske gorice 
Sv. Anton. Častno je bila zastopana naša žup-

nija na evharističnem shodu pri Sv. Trojici. Kljub 
dežju in slabemu vremenu smo se odzvuli vabilu 
]>riredileljev. Že na predvečer so naznanjali lo 
slavje kresovi. Čast in zahvala vrlemu mladeniču 
Rajhu, ki je vse tako lepo pripravil. 

Kranj 
Sajevičev vrt prodan. Pokojni Janko Sajevic 

je pred leti kupil precej veliko parcelo, ki se na-
haja med Jezersko cesto in vrtnarjem Ermanom. 
Tu je bila nekoč Bahačeva pristava, Poleg prista-
ve je bilo par njiv. Pokojni Sajevic je nekaj časa 
njive pustil obdelovali, pozneje pa je na tem pro-
storu dal napraviti lep in velik vrt, poln rož in 
zelenja, nekaj prostora pa je pustil za travnik, za-
sajen z drevesi. Iz pristavskega poslopja t. j. poda, 
je pa dal napraviti lično leseno hišico, krito s sla-
mo. Zunanjost hišice je ohranila vso sliko nekda-
njega poda, le notranjost se je primerno preure-
dila. Preteklo soboto je bil ta občudovani Sajevi-
čev vrt na javni dražbi prodan. Kupil ga je kranj-
ski tovarnar g. Makso Fock za ceno 200.000 Din, 
Vrt meri 4956 kv. m, torej je cena za 1 m okroglo 
40 Din. Kaj namerava g. Fock z vrtom, ni Znano. 
Če bi se prostor sparceliral, bi se lahko prodal za 
zidavo hiš, ker je po parcelah, ležečih ob Jezer-
ski cesti, vedno povpraševanje. 

N a z n a n i l a 

Ljubljana 
Prostov. gasilno in reševalno društvo Ljub-

ljana — severni del ima drevi svoj redni letni obč-
ni zbor ob 19 v društveni orodarni na Dunajski 
cesti. Članstvo se poziva, da se udeleži občnega 
zbora polnoštevilno in točno. 

Velenje. Krajevni odbor Rdečega križa Vele-
nje priredi v nedeljo 12. t. m. ob 3 pop. v dvorani 
Rudarskega doma zabavno otroško igro. Vstopnina 
je malenkostna. 

• 
Brežice. Prostovoljno gasilno društvo v Bre-

žicah bo proslavilo dne 14. avgusta t. 1. svojo 50-
letnico. Vsa sosednja društva se prosi, da to upo-
števajo ter na la dan ne delajo svojih prireditev. 



Dnevna kronika 
Koledar 

Sobota, 11. junija: Barnaba, apostol; Murcijal, 
mučenec. — Prvi krajec ob 22.40. Ilerschel napo-
veduje dokaj lepo vreme. 

Ne potrebujem reklame, delo govori! 

PRALNICA, LIKALNICA IN ČISTILNICA OBLF.K 

Ljubljana, Mestni trg št. 8 (HAMAN) 

Novi g r o b o v i 
-f" Župnik Franc Hočevar. V nedeljo 5. t. m. 

je na Ustju pri Vipavi umrl župnik Franc H o č e -
var . Pokojni je bil rojen 28. februarja 1888 v Ve-
likih Laščah in bil v mašnika posvečen 5. julija 
1911. Služboval jc eno leto kot kaplan v Toplicah 
pri Novem mestu in dve leti v Stopičah pri No-
vem mestu, dokler ni prišel avgusta 1914 na Ustje 
za kurata, kjer je po prevratu postal župnik in 
bil tu do svoje smrti. Bil je vse življenje bolehen. 
Pokopali so ga na Ustju v sredo i. t. m. Naj po-
čiva v mirul 

-f V Ljubljani je umrla včerai vdova davčne-
ga uslužbenca ga. Marija L u n d e r , mati pok. 
Rudolfa, ki je bil 20. septembra 190S žrtev sep-
temberskih dogodkov v Ljubljani. Naj v miru po-
čiva! Žalujočim naše iskreno sožalje! 

Uspeh slovenskega dela 

S e d a n e s i n f u f r i 
si lahko ogledate in kupite krasno pohištvo 
na velesejmu. Ne pozabite pa kupiti novi 
ilustririrani katalog pOlKStVO. ki ga Vam 
za ceno Din 20'— radevolje izroči vsak raz-
stavljalec pohištva na velesejmu. Pismena 
naročila: ROK ARHAR, Št. Vid nad Ljubljano 

Plačilo znamke v pismu. 

Ostale vesti 

— Na škofijski klasični gimnaziji v Št. Vidu 
nad Ljubljano (zavod sv. Stanislava) se bodo vršili 
sprejemni izpiti za I. razred od 25. do 27. t. m. 

_ Sprejemni izpiti na 1L državni realni gimna-
ziji v Ljubljani (na Poljanah) se bodo vršili 25. t. m. 
od 8 naprej. Prijaviti se je dne 23. t. m. pri ravna-
teljstvu v dopoldanskih urah. S seboj je prinesti 
izkaz o šolskem napredku in rojstni list, oziroma iz-
pisek iz rojstne knjige, kolek za 5 Din in 1 Din za 
tiskovino-prijavo. 

— Na Sv. Planini nad Zagorjem se bo vršila 
procesija sv. R. T. šele jutri v nedeljo 12. junija. 
Začetek ob 10. Pretekli teden so bile popravljene 
orgle, nadomeščene so bile med vojno odvzete pi-
ščalke, ki bodo v nedeljo prvič zapele. 

— Na dr. Krekovi meščansko gospodinjski šoli 
• Zgornji Šiški pri Ljubljani bo prvo vpisovanje za 
novo šolsko leto 1932/33 od 16. do 30. junija. 

— Dijaško letovanje v Martinščici. Prijave za 
dijaško letovanje v Martinščici pri Sušaku spreje-
ma Zdravstveni dom v Mariboru do konca meseca, 
to je do vključno 28. t. m. Cena enomesečne oskrb-
nine znaša 750 Din, kateri znesek pa se lahko 
eventuelno plača tudi v dveh obrokih. Vsa natanč-
nejša pojasnila kakor tudi prospekti se dobijo v 
Zdravstvenem domu v Mariboru, Koroščeva ulica 
št. 3, pisarna I. nadstropje, kjer se sprejemajo tudi 
prijave. 

— Pri poapnenju arterij, možgan in 
srca se z dnevno uporabo male množine 
naravne »Franz-Josef« grenčice doseže 
odvajanje brez večjega napora. Znameniti 
učitelji klinik za notranje zdravljenje so 
dosegli s »Franz-Josef« vodo najboljše 
uspehe za čiščenje črev celo pri polstran-
sko ohromelih bolnikih. — »Franz-Josef« 
grenčica se dobiva v lekarnah, drogerijah 
in špecerijskih trgovinah. 

— Slovensko planinsko društvo sporoča, da so 
odprte in oskrbovane sledeče koče in domovi: V 
Triglavskem pogorju: Aljažev dom v Vratih je stal-
no odprt in oskrbovan. — V Karavankah: Spodnja 
in Kadilnikova koča na Golici, Valvazorjeva koča 
pod Stolom, Prešernova koča na Stolu in Dom na 
Kofcah so stalno odprti in oskrbovani, — V Kam-
niških planinah: Dom v Kamniški Bistrici, koča na 
Veliki planini in Dom na Krvavcu so stalno od-
prti in oskrbovani. — Cojzova koča na Kokrškem 
sedlu in Koča na Kamniškem sedlu bosta od 18. 
junija dalje odprti in oskrbovani, — Orožnova in 
Malnarjeva koča na Črni prsti bosta stalno odprti 
in oskrbovani od 11. t. m. dalje. — Erjavčeva koča 
na Vršiču se odpre le, če je javljen poset, zato naj 
se turisti zglase prej pri oskrbnici Julki Pečarjevi 

v Kranjski gori. — Novo zgrajena koča na Ljubni-
ku pri Škofji Loki je stalno odprta in oskrbovana. 
Vilfanova koča na Begunjšici je stalno odprla in 
oskrbovana. Nadalje sporočamo, da so odprte in 
oskrbovane vse leto: novozgrajena postojanka na 
Sv. Gori, Koča na Sv. Planini, novozgrajeni Dom 
na Mrzlici, vse koče na Pohorju, Celjska koča nad 
Celjem, Piskernikova in Tilerjeva koča v Logar-
ski dolini, Mozirska koča na Mozirski planini. Koc-
bekov Dom na Korošici je otvorjen in popolnoma 
oskrbovan. Odprta in oskrbovana je restavracija 
n» Boču. 

TRILVSIN pomaga zares: 
TRILVSIN očisti lase od prhljaja, 
TRILVSIN zaustavlja izpadanje las, 
TRILVSIN vpliva ugodno nu porast las! 

Dobiva so v vseh lekarnah, drogerijah, 
parfumerijah in boljših brivskih salonih. 
Cena:, velika steklenica 75 Din, mala 
steklenica 42 Din. Brošuro o preparatu 
vam pošlje na zahtevo brezplačno: Mr. 
Ph. Josip Hoffmann, Zagreb, Mošinskoga 5 

— Gospodinjski tečaj za učiteljice na dr. Kre-
kovi meščansko gospodinjski šoli bo od 4. do 
31. julija. 

— Jugoslovanska kinološka zveza priredi 26. 
t. m. v prontorih velesejma v Ljubljani svojo III, 
mednarodno razstavo čistovzrejenih psov vseh pa-
sem. Opozarjamo na lo prireditev vse lastnike či-
stokrvnih psov. Prijave sprejema tajništvo JKS 
(pisarna dr. Cepudra, Pražakova 8), kjer se naj ja-
vijo vsi interesentje ustmeno ali pismeno, da dobe 
vse potrebne podatke in prijavnice. 

— Enodnevni tečaj za precepljenjc šmarnice in 
zeleno cepljenje. V soboto 18. t. m. se vrši na ba-
novinski kmetijski šoli v Sv. Juriju ob j. ž, tečaj 
za zeleno cepljenje iu precepljevanje šmarnice. Te-
čaj se začne ob 8. — Uprava. 
Učenci naj vlože prošnje, kolkovane s 5 Din pri 
ravnateljstvu do 20. t. m.; prilože naj šolsko izpri-
ievalo in krstni list. 

— Zel in plevel. Slovar naravnega zdravilstva. 
Spisal Fr. Magister. 2% strani, založila Jugoslovan-
ska knjigarna v Ljubljani. Cena 50 Din, vezana 
75 Din. Polei! nasvetov, kako uporabljamo rastline 

v zdravilne namene, našleva bolezni in zdravilne 
rastline v abecednem redu. Solnce, zrak, voda in 
zemlja so prva zdravila sveta. Pri resnih obolenjih 
pa moraš poklicali zdravnika, da prepreči s svo-
jim strokovnim znanjem večjo katastrofo. Vezani 
knjigi je pridejana mala knjižica: Zdravilne rastline 
v podobi (nevezana jo nima). Priporočamo tudi: 
Zdravilna zelišča, ki je prirejena po župniku Kiinz-
leju, stane 8 Din. 

Sadvita, mama, Sadvita! 
tako se oglasijo otroci 
odrastlim pa se delajo skomine, 
ko pridejo na velesejmu do paviljona H, 
kjer je v koji razstavljena 
in kjer prodajajo »Sadvito« 
sadje v čokoladi. 

— Nabava premoga ln drv. Poštno ravnatelj-
stvo v Ljubljani razpisuje pismeno licitacijo za do-
bavo 619 ton 4800 kal. premoga na dan 2. julija 
ter za dobavo 323 m» trdih in 32.400 kg mehkih 
drv na dan 4. julija t. 1. Licitaciji bosta navedena 
dneva ob 11 v sobi rač. ekonom, odseka poštnega 
ravnateljstva v Ljubljani, Sv, Jakoba trg št. 2. 

D A J sladoled D A M 

— Uspehi Champion svečicf Letošnja dirkalna 
sezona prinaša Champion svečici zopet cel niz uspe-
hov. Pri Tripolis-dirki, pri dirki Monte Carlo in 
Targa Florio uspelo je Nuvolariu, du se je plasiral 
na prvo mesto. Zmagovalci internacionalne Avus-
dirke, ki so zasedli 2., 3. in 4. mesto, so uporabljali 
Champiou svečice, Brauchitsch na Mercedes-Benz, 
Caracciola na Alfa Roineo itd. Pri tej dirki so do-
seženi ludi novi svetovni rekordi s Champion sve-
čicami. 

— Tisočem bolnikov so rogaški zdravilni vrel-
ci vrnili zdravje, zainorejo ga vrniti tudi Vam, če 
se jih bodete redno posluževali. Navodila za vpo-
rabo zdravilne vode, cenike in prospekte dobile 
brezplačno na ljubljanskem velesejmu v paviljonu 
H, ali pri direkciji zdravilišča Rogaška Slatina. 

— Za časa velesejma stalna razstava blaga za 
obleke itd. pri tvrdki NOVAK, Ljubljana. Kongres-
ni trg (nasproti Nunske cerkve). Priporočamo ne-
obvezen ogled — posebno zunanjim posetnikom 
sejma. 

Mosfe prš Lmbt*ani 
Odkod ta podivjanost? V Mostah imamo dva 

kinematografa, kino »Kodeljevo«, kojega lastnik je 
Mladinski dom, in kino »Moste«, kojega lastnik je 
Sokolsko društvo v Mostah. Do lani je bil en sam, 
kino Mladinskega doma, Novembra lanskega leta 
pa je začel obratovati še kino v Sokolskem domu. 
Ob prelazu čez železniško progo na Zaloški cesti 
imata oba kinematografa reklamno desko, kjer ob-
javljata svoje predstave in lepita reklamne lepa-
ke. Dogaja se pa, da ponoči lepaki in posebno re-
klamne fotografije z deske Mladinskega doma zgi-
nejo. Čudno se nam zdi, kako da se to tako prid-
no ponavlja. Tako je tudi v četrtek kino »Kode-
ljevo« dal nabiti na svojo desko reklamne lepake 
in fotografije za film »Intrige na bivšem Habsbur-
škem dvoru«, katerega misli prikazovati danes in 
jutri. Včeraj zjutraj okrog 3 pa je policijski straž-
nik zapazil, da manjka na deski 5 fotografij. Eno 
je našel pred stražnico raztrgano na tleh. Okrog 
polnoči, pravi stražnik, so bile še na mestu. Mit-
ničar je videl, da sta ob približno istem času, ko 
so morale slike zginiti, postajala okrog deske dva 
fanta. — Radi bi vedeli, kdo to dela, in če je to 
mladina, kje ta mladina dobiva tako vzgojo. Kdor 
bi vedel povedati, prosimo, da nam to sporoči. 

Spori 

, Ljubljana, 10. junija. 

Prvo, kar mora vsak človek in ni treba, da je 
ravno gospodarski strokovnjak, ugotoviti, je lo, da 
ugotovi na sedanjem velesejmu čimdalje večjo de-
lavnost in konkurenčno zmožnost slovenske obrti 
in Industrije, Skoraj da je ni stroke, kjer ne bi 
moglo slovensko delo tekmovali in sicer uspešno, 7. 
inozemskim. Pa ludi inozemske Ivrdke, ki so na 
sedanjem velesejmu razstavile, so ne morejo pri-
tožiti, dasi imajo prav isto lastnost, kakor domaČe, 
namreč, da se prav nerade pohvalijo s kupčijami 
na velesejmu, tudi, čo imajo prav izvrstne. Vpra-
šali smo na pr. Antona Kremžarja iz Št. Vida. Tu 
podjetni naš človek razstavlja že precej let na vele-
sejmu in mu ni bilo žal, vedno je dobil nu vele-
sejmu dovolj naročil. Tudi druge tvrdke, ki so raz-
stavile poljedelske stroje, so zadovoljne s kupčijo. 
Tukaj bi bilo vredno omeniti razstavo tvrdke Fr. 
Stupica iz Ljubljane, Kmetijske družbe in Ježeka 
iz Planskega na Moravskem, čigar glavno zastop-
stvo je v Mariboru. Velik uspeh imajo tudi tehtni-
ce. Veliko pozornost vzbuja tudi oddelek, ki ga je 
aranžiralo Društvo narodnih noš. Tu vidimo prist-
ne narodne noše po originalnih modelih, katere so 

Pojasnilo komisarja Ljubljanske 

kreditne banke 

Komisar Ljubljanske kreditne banke dr. Fran 
Novak nam je poslal v zadevi Ljubljanske kreditne 
banke daljše pojasnilo, iz katerega posnemamo za 
naše čilatelje naslednje važne ugotovitve: 

V smislu uredbe vodi banko slejkoprej njena 
stalutarična uprava: upravni svel, nadzorstvo in 
uradništvo. Uprava se ima ravnati po splošnih za-
konih, svojih statutih in uredbi ministrskega sveta. 
Izjeme niso dovoljene. Uredba sama ločno določa, 
za katere ukrepe banke. oz. izplačila je potrebno 
dovoljenje komisarja. Bistveno pa vodi slejkoprej 
posle banka sama, ne pa njen komisar, katerega 
naloga je čuvanje pravilnega izvrševanja uredbe iu 
zakonov sploh. V nerazumevunju uroJbe ministr-
skega sveta se stranko obračajo naravnost na ko-
misarja, misleč da lahko 011 banki diktira izpla-
čila, kar je proti določbam uredbe. Zato so vse 
prošnje glede tega na komisarja, naj posreduje n. 
pr. za izplačila ali podobno, brezpredmetne. Stran-
ke naj se obračajo naravnost na zavod sum, le v 
slučaju spora med zavodom in njegovimi upniki 
glede uporabe uredbe, odločuje nu pritožbo stran-
ko v zadevi komisar. 

Končno pravi komisar glede novih vlog, da se 
ne smejo porabljati za kritje obvez banke, ki so 
nastale pred 26. majem 1932. Zalo je »zanimivo 
dejstvo, da prinašajo in vlagajo stranke po 26. maju 
v Ljubljansko kreditno banko nove vloge v ute-
meljeni zavesti, da imajo za te vloge zakonito pro-
stost in varnost, določeno z uredbo ministrskega 
sveta.« Vlagateljem in upnikom je treba imeti po-
trpljenja, saj se uprava zavoda trudi, da pride do 
likvidnih sredstev. Končno pa zavod tudi svojih 
dolžnikov ne more spraviti ua kant in jih gospo-
darsko uničiti, saj s tem spravi v nevarnost tudi 
svoje terjatve in posredno vloge strank. 

Bilance. A. W e s t e n , d. d., Celje, izkazuie 
pri skoro neizpremenjenem bruto donosu čistega 
dobička 2.8 (3.2) milj. Din na glavnico 25 milj. 
Din. Koliko znaša dividendu, nam ni znano. Podjet-
je izkazuje znutno povečanje zalog in primerno 
tudi upnikov. — T o v a r n a v e r i g v L e s c a h 
p r i B l e d u je zuključilu lansko leto neugodno. 
Pri zmanjšanju brutodonosa od 3.8 na 3.1 milj. iz-
kazuje za 1031 izgubo v znesku 0.12 milj. Din, do-
čim je za 1930 izkazala čistega dobičku 0.18 milj. 
Din in je delila 0% dividendc. Lani je tovarna po-
večala svoje investicije v strojih in električnih na-
pravah od 0.4 do 1.0 milj., povečale pa so se tudi 

PLAVALNO PRVENSTVO MARIB. SREDNJIH ŠOL. 

SSK Maraton razpisuje za dne 26. junija 1932 
dopoldne ob 11 iu popoldne ob pol 15 plavalno pr-
venstvo mariborskih srednjih šol. Tekmuje se v 
sledečih disciplinah: Dopoldne: 1. 200 111 prsno pla-
vanje gospodje; 2. 100 111 hrbtno, gospodje; 3. 50 m 
prosto dame; 4. 50 m prosto gospodje; 5.100 m prsno 
gospodje. — Popoldne: 1. 50 m hrbtno gospodje, 
2. 50 m prosto subjuniorji (do 14 let); 3. 3X50 111 
mešana štafeta gospodje; 4. 100 m prosto gos|xxlje; 
5. 100 m prsno dame; 6. 4X50 m prosta štafeta go-
spodje; 7. Skoki: Z deske 3 m: a) Skok naprej s 
pregibom, z zaletom; b) Povratni skok s pregibom; 
a) Auerbachov skok z zaletom — S stolpa 10 m: 
a) Navadni skok naprej. S stolpa 5 m: a) Skok iz 
stoje na rokah; b) Salto naprej brez zaleta. — 8. 
Event. vvaterpolo tekme. 

Tekmuje se v velikem bazenu sportnegu kopa-
lišča na Mariborskem otoku: dolžine 50 111, start 
80 cm in obrat. — Tekmuje se po pravilih JPS. 
Pravico starta ima vsak srednješolec, ki je v I. 1931-
32 obiskoval katero od mariborskih srednjih šol. 
Prijaviti sc jc do 20. junija 1932 na tajništvo SSK 
Maratona, Maribor, Aleksandrova c. 6-1. Pozneje 
prijavnimi 5 Din za poedinca in disciplino. 

PRIMORJE: VIKTORIJ A. 

Jutri bo končno imelo tudi drugo ljubljansko 
moštvo priliko nastopiti v tekmi za državno prven-
stvo. Dva kluba LNP sta že oddala dragocene točke 
zagrebškim klubom. Z naskokom dveh točk, ki jih 
je odvzela Mariboru, pride v Ljubljano Viktoriu, 
novinec v tekmah za državno prvenstvo. Ni pa Vik-
torija novinec zu naše sfiortno občinstvo. Ze par-
krat je gostovalo to odlično moštvo v Ljubljani in 
vselej zmagalo. Protivnik je bila Ilirija. 

Viktorija igra izrazit kombiuaoijski nogomet in 
je čista kopija Haška. Ima pa prednost pred Hoš-
kom, da so vsi napadalci izvrstni strelci. V levi 
/.vezi igra zagrebški reprezentant Kornfeld, llitrec 
št. 2, ki se je ravno vrnil od vojakov. Druga naj-
važnejša opora je Premrl, mednarodni srednji kri-
lec Jugoslavije. Družbo teh dveh izpopolnjuje vratar 
Urh, ki ga prištevajo k najboljšim vratarjem v dr-
žavi. Večkrat je že igral v zagrebški reprezentanci. 
Ti trije so samo najizrazitejši igralci, ki pa ne nad-
kriljujejo preveč svojih soigralcev. V celoti pred-
stavlja Viktorija moštvo, ki ne zaostaja za ostalimi 
zagrebškimi klubi. 

Proti temu odličnemu moštvu bo imelo Pri-
morje priliko pokazati svoje znanje. Prepričani 
smo, da bodo skušali mladi igralci doseči dober 
uspeh. Za prvi nastop Primorja proti Viktoriji je 
med športniki veliko zanimanje. Sodil bo splitski 
sodnik g. Nedoklan. 

DRŽAVNO PRVENSTVO. 
Radi mednarodnih tekem ni bilo dve nedelji 

prvenstvenih tekem. Toda jutri se udarijo skoro 
vsi klubi. Pričnimo kar po vrsti. Ilirija mora po-
novno v Maribor, kjer naleti na nevarnega nasprot-
nika Na svojem igrišču, ki je nekoliko krajše in 
ožje, od drugih igrišč, je Maribor vsakomur nevaren 
nasprotnik. Polog tega pa Maribor stremi že več let 
za tem, da bi dokazal, da je močnejši od ljubljun-

Radio 

stare tudi do dvesto lel. Društvo priredi na jesen 
skl razstavi vseslovenski kongres narodnih noš. 

V kovinski industriji in obrti je dosti povpra-
ševanja in kupčij, prav tuko v tekstilni stroki. Tek-
stilna stroka beleži dosti kupčij, uuročil in zanima-
nja. Uspeh imajo slovenski vozovi, katere prav 
radi kupujejo ljudjo iz južnih krajev države. Ži-
vahno gredo ročnotkane preproge. Sodurska indu-
strija pu je beležilo te dni, posebno pa danes, iz-
redno volik uspeh. Interesentov iz Bele krajine, 
Štajersko in Buuuta jo bilo izredno mnogo, samo za-
ključkov je bilo nad 200 lil (posode. 

Nu vsem velesejmu pu ni živahnejšega kotič-
ka kakor je oddelek, kjer so Belokronjei razstavili 
svoje vino. Reklamna cena 1 Din zo kozarček naj-
brž niti ne krije stroškov, vendar pa je ideja prvo-
vrstna, ker so Belokronjei vzbudili pozornost ob-
činstva za svoja vinu, ki so prvovrstne kakovosti, 
boljša ko banaška ali dalmatinska in se lahko ko-
sajo tudi s štajerskimi, od katerih so celo cenejšo. 

Opozarjamo ponovno na prireditev slovenskih 
pritrkovalcev na velesejmu, ki bo v nedeljo. Pri-
trkovalci se vadijo vse dni velesejma in bodo nu-
dili glasbeno čutečim prvovrsten užitek. 

zaloge in dolžniki, čemer odgovarja povečanje up-
nikov od 2.35 na 3.8 milj. — A k c i j s k a d r u ž -
ba za k e m i č n o i n d u s t r i j o v L j u b l j a n i 
izkazuje v bilanci za 1030-1031 (poslovno leto se 
zaključi 30. septembra) čistega dobička s prenosen, 
za 1929-30 0.33 milj. Din, upniki znašajo 0.5 milj., 
investicije 0.8, zaloge 4.4, dolžniki pa 1.5 milj. 
— Z u g 111 u y e r i n G r u b e r , d. d. s sedežem 
v Zagrebu, ki ima valjamo v Slovenski Bistrici, je 
zaključilo lunsko jioslovno loto ugodnejše kot 
prejšnje, čisti dobiček je namreč lani znašul 0.87 
(0.27) milj., saldo ujmikov nad dolžniki se je 
zmanjšal od 4.5 na 0.8 milj. Din. 

Nova tvornica kvas«. Finančno ministrstvo je 
dovolilo Iliji Milišiču, indtislrijcu iz Belgradu osno-
vanje tvornice kvasa v Belgradu, ne sine pa proiz-
vajati postrani špirita. 

R a z s t a v a kuncev in perutn ne 

ra velcscmu 
Okoli K paviljona no velesejmu je posebno v 

popoldanskih urah živahno vrvenje. Letošnja raz-
stava perutnine in kuncev ne prekaša samo po 
svojem obsegu, temveč tudi v vseh drugih ozirili 
vse dosedanje slične prireditve, v koliko jih je 
bilo do sedaj. Velik paviljon K je popolnoma na-
polnjen, saj je v njih nad 450 najlepših kokoši, 
raznih rac, gosi itd., veliko število najžlahtnejših 
pasem kuncev v krasnih eksemplnrih, soj jih je 
tudi nad 400 razstavljenih. Na razstavi je najti lu-
di razno orodje, pribore, izdelke, krmilu itd., ki 
jih neobhodno potrebujemo za uspešno rejo |>e-
rutnine in kuncev. Velika privlačnost na razstavo 
je tudi v tem, da so otroci vstopnine prosti. Za 
odrasle je pa veliko zanimanje za to. ker dobi 
vsak stoli nagrado: primerno živalico. Kdor se za-
nima za rejo teh prekoristnih malih živali, ne bi 
smel zamuditi ujrodne prilike in obiskati to zares 
zanimivo in poučno razstavo. 

P f o f f f o m f R f i f f i n - H f f W ? n « r n 

Sobota, 11. junija: 12.15 Plošče. — 12.45 Dnev-
ne vesti. — 13 Čas, plošče. — 17.30 Salonski kvin-
tet. — 18.30 Gimnastične vaje (Drago Ulaga). — 19 
Gospa Orthaber: Angleščina. — 19.30 Dr. J. Milie-

I lak: Denar, kredit in kapital po vojni. — 20 Prenos 
balalajk z velesejma. — 21 Samospevi gdč. Koren-
čanove. — 21.30 Salonski kvintet vmes čas in po-
ročila. 

Nedelja, 12. junija: 9.30 Prenos cerkvene glasbe 
iz frančiškanske cerkve. — 10 Dr. Jaklič: Protialko-
holno predavanje. — 10.30 Dr. Nicholas Murray, 
lanski Nobelov mirovni nagrajenec (dr. P. Breznik). 
— 11 Salonski kvintet. — 12 Čas, poročila, plošče. 
— 15.15 Nastop gojencev dramske šole prof. O. 
Šesta na drž. konservatoriju v Ljubljani. — 16 
Fantje na vasi pojo narodne pesmi. — 16.40 Salon-

1 ski kvintet, — 20 Koncert godbe 40. pp. »Triglav-
i skega«. — 22 Časovna napoved in poročila. — 22.15 

Salonski kvintet. 

D r u g i p r o g r a m a 1 

Nedelja, 12. junija. 

Budapest: 20.50 Pianinski koncert. — 21.30 
Plesna glasba. — Dunaj: 10 Zborovno petje. — 11 
Simfonični koncert. — 19.40 Klavir. — 20.20 Igra. 
— 22.15 Plesna glasba. — Praga: 19.45 Kvartet. -
21 Poljudni koncert. — Langenberg: 11.30 J. S. 

! Bach: Kanlata. — 18.45 Prenos plavalne tekme: 
Nemčija — Francija. — 20 Poljudni koncert. — 
Bcromiinster: 20 Klavirski trio. — 21.45 Večerni 
koncert. — Rim: 10.15 Nabožna glasba. — 20.45 
»Grofica Marica«, opereta. — Belgrad: 21 Ruske 
pesmi. — 22.10 Radio-orkester. — 23 Prenos kon-

I certa iz restavracije »Ruski car«. — Berlin: 20 Kon-
cert. — Toulouse: 19.45 Koncert vojaške godbe. — 
20.15 Operna in operetna glasba. — 21.30 Operne 
pesmi. — Stuttgart: 20.15 Večerni koncert, —- Bar-
celona: 19.10 Vokalni koncert. — Milano: 20.30 
Operni prenos. — Zagreb: 20 »Sen kresne noči«. 
— 22 Jazz. 

Poizvedovanh 
Klobuk se je našel na Grmadi nad Turncami. 

Lastnik ga dobi v Gorjančevi gostilni na Šmarni 
gori. 

. . n . ; . | J J - B 

skih klubov. Obema, Primor.ju in Iliriji je že zago-
del, toda v Ljubljani mu v odločilnih borbah spod-
leti. Čeprav je lokalni patriotizem ravno v Mariboru 

i izredno razvit, upamo, da se dogodki prošle nedelje 
ne bodo ponovili. Tekmo bo sodil Zagrebčan Miku-
ličič. 

V Zagreb pride Hajduk, da se pomeri s Haš-
kom. Concordio moro v Osijek, kjer nastopi proti 
Grodjanskemu. Zagrebčani upajo, du bodo vsi trije 
klubi, ki nastopajo jutri — zmagal:. Toda to so naj-
brže samo pobožne želje. Važna 00 tekmo v Bel-
gradu, kjer se srečalo lokoj v prvi tekmi oba rivala 
iiSK in Jugoslavijo. Tudi v Sarajevu imajo derby, 
srečata se Sašk in Slavijo. Brez presenečenj menda 
jutri ne bo> 

Bor za 
Dne 10. juniju 1932. 

D e n a r 
V današnjem deviznem prometu so ostali ne-

izpremenjeni tečaji Curiho in Bruslju ter Londona, 
učvrstili so so Amsterdam, Berlin, Newyork, Pra-
ga, Trst, neznatno Pariz, dočim je oslabel Trst. Na-
dalje jo bil 110 ljubljanski borzi zaključen tudi 
Stockholm. 

Na zagrebški in belgrajski borzi so bili zabe-
leženi isti tečaji kot no ljubljanski. 

Ljubljana. Amsterdam 2274.27-2285.63. Ber-
lin 1329.84-1340.61, Bruselj 782.95— 786.89, Cu-
rih 1097.35-1102.85, London 205.79 -207.89, Ne\v-
york 5588.13—5016.39, Pariz 221.24—222.30, Praga 
166 3-1—167.20, Stockholm 1046.59—1076.56, Trst 
287.57—289.97. 

Promet nn zagrebški borzi je znašal brez kom-
penzacij 107.453 Din. 

Curih. Belgrad 9.05, Pariz 20.16, London 18.7'.), 
Ne\vyork 511.25, Bruselj 71.325, Milan 26.25, Ma-
drid 42.20, Amsterdum 207.125, Berlin 121.35, Oslo 
93.50, Stockholm 96.25, Kopenhogen 102.50, Sofija 
3.70. Progo 15.16. Varšavo 57.35, Atene 8.38, Cari-
grad 2.49, Bukarešta 8.06, llelsingfors 8.70. 

Dunaj. Dinar notira: valuto 12.30. 

Vrednos tn i p a p i r j i 
V današnjem prometu sc je učvrstil tečaj voj-

ne škode, dočim jo 7"» Blerovo posojilo nekoliko 
|K>pustilo. Belgrajska borza ne objavlja več višine 
svojega vsakodnevnega prometa, tako da smo 1111-
vezani le na podatke zagrebške borze, na kateri jo 
bil znaten promet le v vojni škodi in sicer 1300 
kom. Nadalje je bilo zaključenih 100.000 beglu-
Ških obveznic in 50.000 dolarjev 7% Blerovoga po-
sojila. 

Ljuhljaon. 8% Bler. pos. 45 bi., 1% Bler. pos. 
40 bi., Stavbna 10 den.. Ruše 125 den. 

Zagreb. Drž. pop.: 7% inv. pos. 51 bi., agrarji 
23.25—23.75, vojna škoda kosa 1 ,S:>—1N7 (184, 185, 
187), 6. 185—187, 7., 8. 183 bi., 12. 180—182 8% 
Bler. pos. 45 bi., 7% Bler. pos. 39—30.50 (3!). 39.25, 
39.50, 40), 7% pos. Drž. hip. banke 13—17, <> 
begi. obv. 32—32.50 (32), Nar. banka 1000 bi.. Priv. 
agr. banka 204—210. 

Belgrad. Narodna banka 3850—3900 (3900). 
Priv. agr. banka 207—209 (208, 207), 7% inv. pos 
50 den., agrarji 23.50 den., vojna škodo 184—1S7 
(188, 183), 6. zaklj. 184, 7. 187 bi. (180, 184), 0"o 
begi. obv. 32.50—33.25 (32.75, 31.75), 8% Bler. pos. 
44.50 bi., 7% Bler. pos. 39.25 den., 7% pos. D r i 
hip. banke 44 den. (44.25). 

Dunaj. Podon-sOvsko-jadran. 58.50, Escomptc-
ges. 100, Aussiger Chemische 98.25, Alpine 8.30, 
Trboveljska 20.75. 

Ž i t n i trja; 
Novi Sad. Oves bač., sr., slav. 147.50-152.50, 

koruza bač., ban. 100—102, bač., sr. gar. kval. 101 
—103, buč. notovorjena no kolodvoru, državna ta-
ksa 103—105, moka bač., ban. kolodvor 215—225, 
2. 196-205, 5. 185-190, 6. 175-180, 7. 145-15(1, 
8. 92.50—97.50. Ostalo neizpremenjeuo. Tendenca 
za koruzo čvrsta, zo ostalo neizpremenjeno. Pro-
met: 4-1 vagonov. 

Sombor. Koruza bač. 100—101, boč. okol. Som-
bor 100—102, za julij bač. 101-103, bač. avgust 
102—104, bač. bela činkvnntin 111—113. Vse osta-
lo neizpremenjeno. Tendenca neizpremenjeno. Pro-
met: 29 vagonov. 

Budimpešta. Tendenca stalna. Promet miren. 
Pšenica junij 12.90—12.97, rž junij 12.90, zaklj. 
12.88—12.90, koruza julij 16.42, avgust 15.70-15.77, 
maj 11.70, zaklj. 11.70—i 1.7J. 

Chirago. (Zaključni tečaji.) Pšenico julij 50.50, 
sepl. 58.125, dec. 56.125, koruza julij 29.125, «cpl. 
31.125, dec. 32.25, oves julij 19.75, sepl. 19.875, de-
cember 21.875, rž julij 31.50, sejil. 84.25, dec. 
37.375. 

Winnipcg. (Začetni tečaji.) Pšenica julii 
55.375, okt. 57.875, dec. 5S.5U. 



Kako nastajajo koralni otoki 
Pretekli teden so v naravoslovno - vzgojnem 

rnuceju na Dunaju razstavili modele, ki pojasnju-
jejo, kako so nastali koralni otoki. K tem mo-
delom je vseučiliški profesor dr. Schaffer časni-
karjem dal naslednja pojasnila: 

Koralne pečine in otoki v južnih morjih nasta-
jajo na i>odlagi živalskih zgradb. Koralne živali, 
ki grade pečine, more,jo živeti le do globočine 40 m 
pod morjem. So pa koralni otoki, ki mole iz glo-
bočine več tisoč metrov. Prvotno so mislili, da 
so to vrhunci morskih ognjenikov, vendar veliko 
število in oblika atolov, t. j. nekakih lagun med 
koralnimi pečinami, dokazuje, da to niso žrela 
\*ilkanov 

Kjer koralne živali v tropskem morju nalete 
na skalnato obal, začno graditi svoje stavbe kar 
na te obalne skale. Na ta način nastane okrog suhe 
zemlje ob morju cel pas pečin. Na ta način je po 
večini obrobljena obala Rdečega morja. Na pečini, 
ki je široka nekaj stotin korakov, buči morje in j 
vsaka ladja se mora takih mest skrbno izogibali. 
Če je kje v bližini kak vzvišen prostor, je z njega 
mogoče opaziti pečino, okrog katere je voda svetlo 
zelene barve, med tem ko je voda globokega morja ; 
vijoletno-modre barve. Ob pečinah pa, kjer buta j 
morje se zdi, da je voda kakor srebrn trak. Kjer ; 
voda priteka v morje, nastane v pečinah odprtina, i 
Na robu, ki pada proti morju, je mogoče opazovati j 
čugovito življenje v koralnem skalovju. Zdi se, ka- ; 
kor da bi se skala premikala. Kamorkoli pogledaš 
v globočino, povsod migota na tisoče tipalk in kjer 
ss vse leskeče v nepopisno čisti vodi. 

Če se morska obala pogreza v globočino in 
vodna gladina narašča, spodnje živalice koral po-
ginejo, zgornje pa grade naprej in kvišku. Pečina 
postaja vedno debelejša in koralne apnenčeve 
skale postanejo v teku tisočletij naravnost silne. 
Vendar te koralne zgradbe niso povsod enako-
merne. Le proti odprtemu in razburkanemu morju 
so višje. To je zunanji okop, na katerem se lomijo 
valovi. Med njim in med suho zemljo pa nastajajo 
morske plitvine, lagune imenovane. Ta okop ko- | 
ralnih pečin obroblja skoraj vso severnovzhodno 
obalo Avstralije. Ta koralni rob se vleče kakih I 
1100 angleških milj na dolgo ter je od suhe zemlje j 
oddaljen kakih 20—30 mili. 

Včasih pa koralne zgradbe na ta način obro-
bijo majhne vulkanske otoke. Kadar se tak vul-
kanski otok pogreza, nastaja razdalja med pečino 
in otokom vedno večja, končno moli iz vode le še 
tuintam kak vršič, dokler tudi ta ne zgine pod 
morsko gladino. Koralna pečina pa med tem raste 
in končno napravi na kraju, kjer je nekoč stal 
otok, cel obroč, ki oklepa laguno. Tako nastajajo 
otole ali lagunske pečine, ki jih je posebno mnogo 

Tihem in Indijskem oceanu. 

Če pa se začne pogrezati večji kos suhe zem-
lje, ki je obdan s pečinami, tedaj se koralne pe-
čine ne drže več skupaj. Voda tudi znotraj še 
dovolj divje gospodari, vsled česar ta pečinski rob 
razpade v celo vrsto samostojnih atolov, ln pa vsi 
skupaj s svojim celotnim robom vendarle nekako 
naznačujejo obrise pogreznjene zemlje. Tudi v no-
tranjščini se tvorijo lagunski otoki in veliki atoli, 
ki zopet razpadajo v manjše. Nekaj takega lahko 
opazujemo na koralnem otočju Maladinije, zahod-
no od otoka Cejlona, kjer je 17 velikih atolov in 
več kot 12.000 majhnih otočičev. 

Ko korale poginejo, se koralski kristali hitro 
spremene, v apnenčasti morski vodi. Valovi, ki 
butajo v zunanjo stran pečine, odkrušijo marsikak 
kos in ga vržejo na vrh pečine. Ti kosi so kakor 
mlinski kamni na finih koralnih vejah, katere 
zmeljejo v fin prah. Školjke, črvi in gobe tudi 
pomagajo razdirati to koralno zgradbo. Nekatere 
ribe žive samo od koralnih živalic, požro tako 
rekoč cele strani na pečinah in s svojimi zobmi 
razdrobe apnenčaste robove. Fini prah se potem 
vleže na koralne skale in se kopiči na površju. 
Počasi se strdi in iz njega nastane trd kamen, da 
bi človek mislil, da je ta kamen iz stare zemelj-
ske dobe. 

Morje donaša na I . vo otoke rastlinska se-
mena, posebno kokosove orehe. Kmalu je svetlo-
siva apnenčeva skala pokrita z živahnim rastli-
njem. kmalu pridejo tudi ljudje in posedejo take 
otoke. Seveda se pa včasih zgodi, da orjaški or-
kani vržejo na te otoke tako ogromne valove, da 
vzamejo s seboj vsa živa bitja. Tudi potresi na 
zapadni obali južne Amerike uničujejo te koralne 
otoke. 

Vse te podrobnosti so jasno razvidne na mo-
delih. ki so sedaj razstavljeni v dunaj. muzeju. 

Komisija Z\czu narodov jc obiskala mandžtuskega predsednika Puji (v sredi), ki je bil včasih ki-
tajski cesar. 

Drama na morju 
Nečloveški mornarji vrgli siromaka v morje 

Ameriški veterani marširajo \ \\ ashington. la marš postaja vedno nevarnejši. Samo na postaji 
v Chicagi se je zbralo 20.000 bivših bojevnikov, ki so izsilili od železnice 5 tovornih vlakov, da 

so se lahko brezplačno odpeljali v Washington. 

Orel odnesel otroha 
Iz Oslo na Norveškem poročajo tole dogodbo, 

ki priča, kako močan ptič je orel. V norveški 
vaei Istrenamdalen se je igrala pred hišo 4 letna 
deklica. Naenkrat je švignil iz velike višine orja-
5ki orel, zgrabil otroka in ga odnesel s seboj. 
Naenkrat so bili vsi vaščani pokoncu. Oboroženi 
r, vsem mogočim orodjem so šli za orlom in našli 
njegovo gnezdo po 9 urnem iskanju. Bbzu gnezda 
*o našli tudi odnešeno deklico, ki pa je bila l e 
malo poškodovana in še živa. 

Najboljši irski igralec tenisa U. H. Rogers. 

Pridobivajte novih 
naročnikovi 

Spomin na veliko 
eksplozijo 

V dunajskih listih popisuje upokojeni polkov-
nik baron Oskar Wolf Srhneider svoje spomine na 
strašno katastrofo, ko je pred 20 leti dno 7. ju-
nija 1912 zletel v zrak del smodnišnice pri Du-
najskem Novem mestu. Tedaj je odneslo poslopje 
»št. 48«. Iz polkovnikovega pripovedovanja povze-
mamo sledeče podrobnosti: 

Bilo je 7. junija 1912. Pisec je ravno poučeval 
v drugem razredu Terezijanske vojaške akademije. 
Stal je pri oknu, ko se je stari grad strašno za-
majal, pisca pa je vrglo od okna na sredo raz-
reda. Vse je bilo pokonci. Naenkrat so zaslišali 
znak za alarm. Bataljon vojaških akademikov jp 
bil alarmiran. Vsi so mislili, da je bil potres, ko 
je prišel komandant podmaršal Koth. ki je pove-
dal. da je smodnišnica pri \Vo11esdorfu zletela v 
zrak in da mora vsa posadka na pomoč. 

Na kraju nesreče je bilo vse razdejano. Od 
nekdanjega poslopja »M. 48« ni bilo niti sledu. 
Okrog in okrog pa so ležale žalostne razvaline, iz 
katerih so moleli krvavi človeški udje. Tu si 
videl kos nekdanjega avtomobila, tam kosce ope-
ke, kose pohištva, vsevprek. Ko je prišla pomoč, 
so izkopali žc štiri mrliče. Nastalo je vprašanje, 
kje Je poveljnik tega poslopja, topniški višji ofi-
cial Adamička. Niso ga mogli najti, kakor tudi 
ne drugih, o katerih so sodili, da so v trenutku 
nesreče bili v poslopju. Tedaj je prinesel nekdo 
podmaršalu Rothu kos ovratnika od bluze z rde-
čimi našitki in tremi rozetami. Nobenega dvoma 
ni bilo več, da je to ostanek poveljnika. Šele po 
večurnem iskanju so našli še en prst, na katerem 
se je svetil Adamičkov poročni prstan. Drugega 
sledu za poveljnikom ni bilo nobenega več. Pa 
že ta sled je nudila obupani družini zadosten in 
žalosten dokaz, da je izgubila moža in očeta. 

Poslopje, ki je zletelo v zrak, je bilo 100 m 
dolgo in je bilo 1500 korakov oddaljeno od dru-
gih poslopij. Na dan nesreče je bilo v njem shra-
njenega kakih 200.000 kg smodnika. 

Podobna nesreča je W<511esdorf zadela 1. 1917 
med svetovno vojno, vendar takrat o tej nesreči 
časopisi zaradi stroge vojaške cenzure niso smeli 
poročati 

Iz Pariza poročajo o sledečem dogodku, ki 
se je zgodil ob alžirski obali v severni Afriki: 
Na grški parnik »Sappho« se je vtihotapil 26-letni 
.Jurij Manakrovič, da bi brez potnih stroškov pri-
šel v Oran. Na ladji pa so ga čez nekaj časa od-

in ga brez usmiljenja vrgli v morje. Podrob-
; nosti so sledeče: 

Manakrovič, ki je bil v tujini brez dela in 
brez denarja, je hotel priti v Oran, kjer ima pri-
jatelja, ki je kot trgovec dovolj premožen, da bi 
mu pomagal. Ker ni imel denarja, se je skrivaj 
vtihotapil na parnik in se skril v skladišču. Mož 
pa ni računal s tem, da je treba tudi jesti in piti. 
S seboj ni imel skoraj nobenega živeža in je dva 
dni tičal v svojem skrivališču brez hrane. Lakota 
ga je silno mučila, vendar se je premagal in še 
dva dni vztrajal brez hrane. Končno je bila la-
kota prehuda in je odšel na krov v upanju, da 
ga bodo sicer pretepli, da mu pa bodo dali tudi 
jesti. Pa se je kruto varal. Prvi ga je zagledal 
ladijski kuhar, ki je planil nanj s kuhinjskim no-

; žam. Čisto gotovo bi ga bil zaklal, ko bi ne bil 
i priskočil neki mornar in ga rešil. V tem so pa 

pridrli drugi mornarji, ki so nesrečnega Manakro-
viča enostavno zgrabili in ga vrgli v morje. 

Parnik je tedaj plul kakih 10 km od suhe 
zemlje. V tej razdalji je bil od rta de Garde, na 
katerem je svetilnik. Na svetilniku sta oprav-

Buddhov zob 
Burmanski udeleženci londonskega posvetova-

nja pri okrogli mizi so se na poti domov zadržali 
v Indiji in poromali na Cejlon. kjer so si ogledali 
Buddhov zob, najvišjo svetinjo pristašev te vero-
izpovedi. Zob je v dobro zastraženem »Svetišču 
zoba« v Kandiju. Leži v zaklenjeni zlati skrinjici. 
Vsako leto privabi milijone romarjev, a nihče od 
njih se mu ne sine približati več kakor na 5 me-
trov. Verniki prinašajo neštevilo kadila in rož, ki 
jih pustijo na ozkem vijugastem stopnišču. Romajo 
po njem skozi te dišave v gorenje nadstropje sveti-
šča. Sredi sobe stoji zlata skrinja, ki vsebuje se-
dem vedno manjših skrinjic. V zadnji na zlatem 
lotosovem listu leži zob. Romar poklekne, se do-

j takne s čelom tal in opravi kratko molitev. Nato 
mora takoj odkorakati po stopnicah navzdol. V 
redkih presledkih, o priliki na temelju stališča 
zvezd določenega »srečnega leta«, prinašajo duhov-
niki zob iz svetišča in ga pokažejo milijonom bud-
dhistov, ki se zbirajo na ta dan v Kandiju. Obisk 
je vedno lako velik. Romarji se morajo prijaviti 
paaiiku pri 6vetiSču in potem po več dni čakati 
dovoljenja. Nihče se ne sme dotakniti zoba. To 
pravilo velja tudi za vse bogate indske radže in 
kralje brez izjeme. Rajni siatnski cesar Čulalgkorn 
je obiskal Kandi in prinesel veliko dragocenih da-
ril. Pokleknil je pred skrinjo in prosil, da bi mu 
buddhovi žreci dovolili videti in otipati zob. Bil 
je neizprosno zavrnjen in se hudo razjezil. Takoj 
je zapustil otok in odnesel vsa darila. 

ljala službo čuvaj Siano in njegov pomočnik Ref-
fes. Prav v tistem hipu, ko se je na grškem par-
niku dogajala ta žalostna zgodba, sta s svetilnika 
oba čuvaja 7, daljnogledom opazovala parnik. Ker 
razdalja ni bila prevelika, sta lahko točno ugoto-
vila, kako se parnik suče. Naenkrat sta opažala, 
da se je parnik ustavil in se tako rekoč na mestu 
obrnil. Začela sta natančneje opazovati in sta vi-
dela v morju, ki ni bilo viharno, nekega moža 
boriti 6e z valovi, šele sedaj sta razumela, zakaj 
se je parnik ustavil in se obrnil v smeri, ki ni-
kakor ni bila drugače razumljiva. Očividno je bilo, 
da je parnik hotel moža, ki se je boril z valovi, 
dobiti predse, da bi bolj gotovo utonil. Zdi pa se, 
da so se na parniku prepričali, da je Manakrovič 
že utonil, ker se je ladja potem takoj obrnila v 
svojo smer in odplula. Siano je med tem opazoval 
nesrečnika; Reffes pa je planil v motorni čoln 
in hitel na pomoč. Čeprav je bil Manakrovič ves 
sestradan, se je vendarle s čudovito silo boril za 
svoje življenje ter je neprestano klical na pomoč. 
Šele čez eno uro je bil Reffes s svojim čolnom 
pri Manakroviču in ga rešil. Prepeljal ga je v sve-
tilnik, kjer se je pokrepčal in prenočil. Drug 
dan so ga oddali v mestno bolnišnico v Bonne. -
Istočasno pa je svetilnikov čuvaj ovadil oblastem 
brezsrčnega grškega kapitana. 

Nemški zunanji minister Neurath z gospo ženo 

prihaja s poslovilnega obeda pri angleškem kralju. 

Vojaki se igrajo i, vojaki. V nemški armadi so uvedli nov način vojaškega pouka za bojevanje. 
Majhen model vasi in okolice prineso v sobo. Okrog vasi so hribčki in drevje. Mali »vojaki« iz 
citika in »stTojne puške« in »tanki< —• vse je tam. Sedaj pravi vojaki postavljajo male ^vojake in 
»strojnico« in drago morilno orodje ter se s tem uče, kako je treba ravnati, kadar bi bilo »za res«. 

— To samo za igračo, ker svet sc razorožuje! 


